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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

@ National waste-materials management system

——= | Direct current (DC)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
l other way.

14 Product information

I products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Dispenser, cordless CD 4-22
Generation: 02
Serial number:

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2 English 2293542
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

A falling product could injure you or others. Make sure that the scaffold hook is installed correctly.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

The user and persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear protection,
protective gloves, protective footwear and light respiratory protection during use and maintenance of the
tool.

Wear eye protection and protective gloves when changing accessories.

Wear eye protection and then begin the injection with the slowest speed.

Prior to use, read and comply with the safety data sheet for the product, the instructions on the packaging
and the instructions for use of the foil pack.

Begin injecting the compound until it is in the immediate working area.

Never point the product toward yourself or other persons.

Do not look directly into the light source (LEDs) of the power tool and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Never leave the product unattended.

Do not use the product if parts are damaged or if operating controls do not function faultlessly. Have the
product repaired by Hilti Service.

Safety at the workplace

>

>

>

2.3

>

>

4

Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
Wear non-skid shoes.

Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the product where there is a risk of
fire or explosion.

Do not use defective/worn cartridges.

Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

English 2293542
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» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
12

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning

the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Overview ]

Connecting sleeve

Securing screws for scaffold hook
Scaffold hook

Speed control wheel

Grip

Installation opening for accessories
Battery

Battery status indicator

Battery release button
Work-area light (LED)
Switch

Piston-rod release button
Cartridge holder

Short piston rod
Ergonomic grip

Securing screw for ergonomic grip

Hex key for the scaffold hook and grip
Front cap
Aluminum tube

Piston attachment for processing foil packs

SNCHGCECONCONCNONONCNONONONCNONONCONCONONONONC)

Long piston rod

3.2 Intended use

The product described is a cordless dispenser. It is designed for use with foil packs up to 600 ml and 300 ml

or 310 ml cartridges.

The product can be operated with a plastic or aluminum cartridge holder:

» For this product, use only the Hilti plastic cartridge holder set with included piston rod: For processing
cartridges.

» For this product, use only the Hilti aluminum cartridge holder set with included piston rod: For processing
foil packs.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Dispenser, scaffold hook complete, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

6 English 2293542
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3.4 Overload protection

The product has an overload protection function. If current draw exceeds the limit value, the product
automatically reduces dispensing speed and consequently dispensing force.
Manually reduce speed (by means of the variable speed dial) and continue working with a lower speed setting.

If you keep the on/off switch pressed in after the overload protection function has tripped, the motor will cut
out automatically after approx. 1 minute.

You can resume working by releasing the switch and then pressing it in again.
By reducing dispensing speed, the user can usually prevent cut-out and enable an uninterrupted working
process.

3.5 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
3.5.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.5.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.
LED showing constantly green.
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Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data
CD 4-22
Weight with aluminum tube in accordance with EPTA Procedure 01, with- | 2.6 kg
out battery
Weight with cartridge holder in accordance with EPTA Procedure 01, with- | 2.2 kg
out battery
Speed regulation 1 mm/s ... 10 mm/s
Maximum speed at no load 10 mm/s £2 mm/s
Tube inside diameter 50.4 mm ... 50.8 mm
Diameter, piston attachment 50.5 mm ... 50.7 mm
Storage temperature -20°C ...70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

CD 4-22
Sound power level LWA 82.5 dB(A)
Uncertainty, sound power level K, 3 dB(A)
Emission sound pressure level LpA 71.5 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level KpA 3 dB(A)




Vibration information

Vibration value ah,D B 22-85 0.2 m/s?
Uncertainty for the stated vibration values K 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

| A| WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. 6

5.2 Inserting the battery

Al WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing the scaffold hook (accessory) &

1. Hold the scaffold hook in position.
2. Secure the scaffold hook with the two screws.

5.5 Fall arrest

| Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
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» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

5.6 Preassembly of cartridge holder for cartridges &

Hold the release button pressed.

Guide the appropriate (short) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

rowonp =

5.7 Inserting the cartridge §

Press the release button.

Pull the piston rod back as far as they will go.
Open the cartridge with the aid of a cutter knife.
Mount the included nozzle.

Insert the cartridge with the base facing the piston into the cartridge holder and tilt the cartridge downward
until the front section is locked in position.

6. Manually push the piston rod forward to ensure that the cartridge is well-seated.

o h o=

5.8 Preassembly of aluminum tube for foil packs and cartridges [

Hold the release button pressed.
Guide the appropriate (long) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

@ =

ﬂ Make sure that the piston attachment for foil packs is mounted on the piston rod.

4. Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

When preparing the cartridges with the aluminum tube, it is essential that piston attachment for
foil packs is removed again, as otherwise the cartridge will be damaged.

59 Inserting foil pack §

1. Press the release button.

ﬂ Make sure that the piston attachment for processing foil packs is screwed onto the piston rod

Pull the piston rod back as far as they will go.

Unscrew the front cap and remove.

Open the foil pack with the aid of a suitable tool and insert the foil pack.
Mount the cover provided with the foil pack including the nozzle.

Screw the front cap on again.

o0 sLN

We recommend pressing the piston rod forward until resistance is felt. The piston is now rests on
the cartridge and application can then be started as quickly as possible.

6 Comply with all safety instructions and instructions for use.

Environmental influences and the interplay of temperature, material viscosity, foil pack/cartridge
material and the choice of nozzle type, nozzle size and speed definitively influence the performance
requirement on the product.

Perform an application test with the product and foil pack/cartridge to find the optimum performance
setting and speed.

10 English 2293542
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Al WARNING

Chemicals hazard Incorrect use can lead to injury.
» Prior to use, read and comply with the safety data sheet for the product, the instructions on the packaging
and the instructions for use of the foil pack.

6.1 Pressing out compound

1. Press the switch.
2. Press out the compound.

The speed with which the compound is dispensed can be varied by means of the variable speed dial.
In principle, a higher dispensing speed leads to higher dispensing-related forces. Depending
on the environmental conditions and the application, the overload protection function might be
tripped. Reduce speed if the overload protection function trips repeatedly.

6.2 Removing cartridge

1. Press the release button.
2. Pull the piston rod back as far as they will go.
3. Lift the cartridge at the front and pull it out of the cartridge holder.

6.3 Removing the foil pack

1. Unscrew the front cap and remove.
2. Remove the nozzle together with the remaining foil pack.

7 Care and maintenance

Al WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.
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To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible click.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery does not engage | The retaining lug on the battery is » Clean the retaining lug and

with an audible click. dirty. engage the battery in the
working position.

Product or battery gets very Electrical fault. » Switch the product off immedi-

hot. ately, remove the battery, keep

it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.
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10 Disposal

| A| WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

A DANGER

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

A‘ AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

LT T
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/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=J%

9
&

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

g E 3

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.

qb Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
i ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@1 | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

@ Systeme national de recyclage des déchets

——= | Courant continu

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu Li-lon

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

36; Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [CaLL ™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

14 Frangais 2293542




IS

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Pince d'injection, sans fil CD 4-22
Génération : 02
Numéro de série :

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’'un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
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de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiéere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit

entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un incendie.
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» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser le produit et les accessoires uniqguement s'ils sont en parfait état.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrbler si l'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

» La chute d'un produit peut vous blesser ou blesser d'autres personnes. S'assurer que le crochet pour
échafaudages est correctement monté.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !

» L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisation et I'entretien de I'appareil
doivent porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de
protection, des chaussures de sécurité et un masque respiratoire léger.

» Porter des lunettes de protection et des gants de protection lors du changement d'accessoires.

» Porter des lunettes de protection et commencer I'injection avec la vitesse lente.

» Avant toute utilisation, prendre connaissance des consignes de sécurité relatives au produit, des
instructions sur I'emballage ainsi que du contenu du mode d'emploi de la cartouche souple.

» Ne commencer a injecter la masse qu'au niveau de la zone de travail.

» Ne jamais diriger le produit vers soi ou vers une autre personne.

» Ne jamais regarder directement dans la lumiéere (LED) et ne jamais orienter la lumiere directement dans
le visage d'une personne. Il y a risque d'éblouissement.

» Ne jamais laisser le produit sans surveillance.

» Ne pas utiliser le produit si des piéces sont abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent
pas parfaitement. Faire réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Sécurité sur le lieu de travail

» Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser.

» Porter des chaussures a semelle antidérapante.

» Préter attention aux influences de I'environnement de I'espace de travail. Ne pas utiliser le produit dans
des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» Ne pas utiliser de cartouches défectueuses/usées.

23 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniqguement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !
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Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si lI'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon. 25
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.
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3 Description

3.1  Vued'ensemblef]

Manchon de liaison

Vis de fixation du crochet pour échafaudages
Crochet pour échafaudages

Molette de réglage de la vitesse

Poignée

Ouverture de montage pour les accessoires

Accu

Indicateur d'état - Accu

Bouton de déverrouillage de I'accu

Eclairage du champ de travail (DEL)

300ml
310ml

Interrupteur

Téte de déverrovuillage de la tige-poussoir
Porte-cartouche

Tige-poussoir courte

Poignée ergonomique

- : — Vis de fixation de la poignée ergonomique
600mI 300ml HALA Al A i .
310ml Clé méle a six pans pour crochet pour écha-

faudages et poignée
Cache frontal

Tube en aluminium

CHCNCENCNONCNONCEONCONONONCONONCONONCONONONC)

Couvre-piston pour I'utilisation de
cartouches souples

®

Tige-poussoir longue

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une pince d'injection sans fil. Elle est congue pour étre utilisée conjointement avec des

cartouches souples d'une contenance de jusqu'a 600 ml ainsi que des cartouches de 300 ml ou 310 ml.

Le produit peut étre exploité avec un porte-cartouche en matiére plastique ou en aluminium:

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Plastique avec la tige-poussoir fournie :
pour I'exploitation de cartouches.

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Aluminium avec la tige-poussoir fournie :
pour ['utilisation de cartouches souples.

¢ Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3  Eléments livrés

Appareil d'injection, crochet pour échafaudages complet, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

LT B
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3.4 Protection contre les surcharges

Le produit est équipé d'une protection contre les surcharges. Si la consommation de courant dépasse la
valeur limite, le produit réduit automatiquement la vitesse d'extrusion et donc la force d'extrusion.

Réduire manuellement la vitesse (a I'aide de la molette de réglage de la vitesse) et continuer a travailler a un
niveau de vitesse inférieur.

Si l'interrupteur marche/arrét est maintenu enfoncé aprés le déclenchement de la protection contre les
surcharges, le moteur s'arréte automatiquement apres environ 1 minute.

Un ré-actionnement de l'interrupteur apres le déclenchement permet de continuer a travailler.

En réduisant la vitesse d'extrusion, I'utilisateur peut généralement éviter un arrét et permettre un processus
de travail continu.

3.5 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.5.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

A‘ AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-

lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | L'accu peut continuer a étre utilisé.

DEL est allumée en vert en continu.
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Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre

terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

DEL clignote rapidement en jaune.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

4 Caractéristiques techniques
CD 4-22
Poids avec tube en aluminium selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,6 kg
Poids avec porte-cartouche selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,2 kg

1mm/s ... 10 mm/s
10 mm/s +2 mm/s
50,4 mm ... 50,8 mm
50,5 mm ... 50,7 mm

Réglage de la vitesse

Vitesse maximale a charge nulle
Diamétre intérieur du tuyau
Diameétre du couvre-piston

Température de stockage -20°C ... 70°C

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

41 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ...40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

CD 4-22
Niveau de puissance acoustique LWA 82,5 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique K, 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission LpA 71,5 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique kPa 3 dB(A)
LR — o
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Valeurs de vibrations

Valeur de vibration ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Incertitude pour les valeurs de vibrations K mentionnées 1,5 m/s?
5 Préparatifs

AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. 19

5.2 Introduction de I'accu

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Montage du crochet pour échafaudages (accessoire) &

1. Mettre le crochet pour échafaudages en place.
2. Fixer le crochet pour échafaudages avec les deux vis.

5.5 Sécurité anti-chute

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité
anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

22 Francais 2293542




IS

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la longe porte-outil Hilti.

5.6 Prémontage du porte-cartouche pour cartouches 3]

Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.

Introduire la tige-poussoir appropriée (la courte) dans I'appareil de sorte que la denture se trouve en bas.
Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

o=

5.7 Introduction d'une cartouche B

Appuyer sur le bouton de déverrouillage.

Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.

Ouvrir la cartouche a I'aide d'un Cutter.

Monter la buse jointe.

Introduire la cartouche avec le fond orienté vers le piston dans le porte-cartouche et la basculer vers le
bas jusqu'a ce qu'elle s'emboite a I'avant.

6. Pousser la tige-poussoir a la main vers |'avant pour garantir un bon positionnement de la cartouche.

A S

5.8 Prémontage tube en aluminium pour cartouches souples et cartouches [

1. Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.
2. Introduire la tige-poussoir appropriée (la longue) dans I'appareil se sorte que la denture se trouve en bas.
3. Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

ﬂ S'assurer que le couvre-piston pour cartouches souples est bien monté sur la tige-poussoir.

4. Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

En cas d'utilisation de cartouches avec le tube en aluminium, il faut impérativement démonter de
nouveau le couvre-piston pour cartouches souples au risque d'endommager la cartouche.

5.9 Mise en place de la cartouche souple [§

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.

S'assurer que le couvre-piston dédié a I'utilisation de cartouches souples est bien vissé sur la
tige-poussoir

2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.

3. Dévisser le cache frontal.

4. Ouvrir la cartouche souple a I'aide d'un outil approprié et introduire la cartouche souple.

5. Mettre en place le couvercle ainsi que la buse joints a la cartouche souple.

6. Reuvisser le cache frontal.
Nous recommandons de pousser la tige-poussoir aussi loin que possible en avant jusqu'a ce
qu'une résistance soit perceptible. Le piston repose désormais contre la cartouche et I'application
du produit peut commencer dés que possible.

6 Observer toutes les consignes de sécurité et instructions d'utilisation.

Les influences environnementales et I'interaction entre la température, la viscosité du produit, le
matériau d'emballage et le choix du type de buse, de la taille de buse et de la vitesse ont une influence
déterminante sur les exigences de performance du produit.

Reéaliser un test d'application avec le produit et I'emballage afin de trouver le réglage optimal de la
puissance et de la vitesse.




[ =TT |

Danger du fait des substances chimiques Tout usage non conforme risque de provoquer des blessures.
» Avant toute utilisation, prendre connaissance des consignes de sécurité relatives au produit, des
instructions sur I'emballage ainsi que du contenu du mode d'emploi de la cartouche souple.

6.1 Injecter la masse

1. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét.
2. Injecter la masse.

La molette de réglage de la vitesse permet de varier la vitesse a laquelle la masse est appliquée.
En principe, une vitesse d'extrusion plus élevée entraine des forces de dosage plus importantes.
Selon les conditions ambiantes et I'application, la protection contre les surcharges peut se
déclencher . Réduire la vitesse si la protection contre les surcharges se déclenche de maniere
répétée.

6.2 Retrait de la cartouche

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.
2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.
3. Relever la cartouche par I'avant pour la sortir du porte-cartouche.

6.3 Retrait de la cartouche souple

1. Dévisser le cache frontal.
2. Sortir la buse ainsi que la cartouche souple restante.

7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

 Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

¢ Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de |'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* \Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

« Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement

réparer le produit par le S.A.V. Hilti.
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* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.

Stockage

Al AVERTISSEMENT

=

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

A A A 4

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas completement » Encliqueter I'accu d'un clic
encliqueté. audible.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer

ment que d'habitude. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage

avec un clic audible. I'accu. et insérer I'accu en position de
travail jusqu'au déclic.

Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le pro-

chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,

I'accu. le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.
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10 Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

o 2 . pas . . . . .
w9 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

* Folg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.
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1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

=J{%

9

é?,

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrationer
Falgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

3

qD Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
IV | afsnittet Produktoversigt.

O

Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

13 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

@ Nationalt affaldsgenvindingssystem

——= | Jeevnstrom

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®0 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
% | beskadiget.

14 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilharende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Mertelpistol, batteridrevet CD 4-22
Generation: 02
Serienummer :

LT o
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1.5 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elvaerktaj kan sl& gnister, der kan antaende stav eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder endres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elveaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk sted.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hareveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedsaetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
streamforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsveerktgoj eller skruengagler, inden elveerktgjet taendes. Hvis et stykke vaerktoj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undgé at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktajet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Iase bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller

langt har.
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» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

» Anvend elveerktgj, tilbeheor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréde, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er terre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktajet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sog leege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller zendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. lid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Foretag aldrig manipulationer eller gendringer pa produkt eller tilbehar.

» Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.
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Et produkt, som falder pa gulvet, kan kvaeste dig selv eller andre. Kontrollér, at stilladskrogen er korrekt
monteret.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilations&bninger!
Brugeren og personer, der opholder sig i naerheden, skal under brugen af maskinen bzere gjenveern,
sikkerhedshjelm, harevaern, beskyttelseshandsker, sikkerhedssko og et let andedraetsvaern.

Brug beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker, nar du skifter tilbeharsdele.

Brug gjenveern, og pabegynd injiceringen med meget langsom hastighed.

Inden ibrugtagning skal du laese sikkerhedsdatabladet for produktet, anvisningerne p& emballagen og
brugsanvisningen til foliepatronen.

Pabegynd ferst injiceringen af massen i det umiddelbare arbejdsomrade.

Ret aldrig produktet mod dig selv eller andre personer.

Kig ikke direkte ind i belysningen (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare for
at blive blaendet.

Lad aldrig produktet vaere uden opsyn.
Brug aldrig produktet, hvis dele er beskadiget, eller hvis betjeningselementerne ikke fungerer korrekt. Fa
produktet repareret af Hilti Service.

Sikkerhed pa arbejdspladsen

>

30

Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man kan komme
til skade pa.

Brug skridsikre sko.

Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke produktet, hvis der er risiko for brand eller
eksplosion.

Anvend aldrig defekte/slidte patroner.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbreendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerktg;.

Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfare
eksplosion.

Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. 37

Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Dansk 2293542




3 Beskrivelse

3.1 Oversigt [

Forbindelsesmuffe
Monteringsskruer til stilladskrog
Stilladskrog
Hastighedsreguleringshjul
Handgreb

Monteringsabning til tilbehar

Batteri

Statusindikator for batteri

Batterifrigerelsesknap

Arbejdsomradebelysning (lysdiode)

300ml Kontakt

310ml

Frigeringsknap til fremferingsstang
Patronholder

Kort fremfaringsstang

Ergonomisk greb

Monteringsskrue til ergonomisk greb

"Unbrakonggle til stilladskrog og greb
Frontkappe

Aluminiumsrar

CHCNCEONCONCNCNCNONONONONONONCONONCONONMONC)

Stempelforsats til bearbejdning af foliepatro-
ner

®

Lang fremferingsstang

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet meartelpistol. Den er beregnet til bearbejdning af foliepatroner op

til 600 ml samt patroner pa 300 ml og 310 ml.

Produktet kan anvendes med en kunststof- eller aluminiumspatronholder:

» Anvend kun Hilti patronholderseettet af kunststof med den medfelgende fremferingsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af patroner.

» Anvend kun Hilti patronholdersaettet af aluminium med den medfelgende fremfaringsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af foliepatroner.

e Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti til dette produkt de batterier, der fremgér af tabellen bagest i denne brugsanvisning.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen sidst i denne brugsanvisning, til disse
batterier.

3.3 Leveringsomfang

Mertelpistol, stilladskrog komplet, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller p&: wwwe.hilti.group
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3.4 Overbelastningsbeskyttelse

Produktet er forsynet med overbelastningssikring. Hvis stramforbruget overstiger greensevaerdien, reducerer
produktet automatisk udpresningshastigheden og dermed udpresningskraften.

Reducer hastigheden manuelt (via hastighedsreguleringshjulet), og arbejd videre med et lavere hastighedstrin.
Hvis du holder taend/sluk-knappen inde, efter at overbelastningsbeskyttelsen er blevet udlgst, slukkes
motoren automatisk efter ca. 1 minut.

For at arbejde videre skal du slippe og derefter trykke pa knappen igen.

Ved at reducere udpresningshastigheden kan brugeren for det meste undga, at maskinen slukkes, og det er
dermed muligt at sikre en kontinuerlig arbejdsproces.

3.5 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.5.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

A| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigaringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant gregnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grgnt Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt gregnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.5.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du @nsker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker | Forespgrgslen om batteriets tilstand kunne ikke
én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti

Service.

32 Dansk 2293542




IS

Tilstand Betydning
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.
Huvis et tilsluttet produktet ikke lsengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.
4 Tekniske data
CD 4-22
Vaegt med aluminiumsror iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,6 kg
Vaegt med patronholder iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,2 kg
Hastighedsregulering 1 mm/s ... 10 mm/s
Maksimal hastighed ved nulbelastning 10 mm/s £2 mm/s
Indvendig rerdiameter 50,4 mm ... 50,8 mm
Diameter stempelpasats 50,5 mm ... 50,7 mm
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
41 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Veegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stajinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret méalemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elvaerktajets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsvaerktej, at holde hsenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

CD 4-22
Lydeffektniveau LWA 82,5 dB(A)
Usikkerhed for lydeffektniveau K, 3 dB(A)
Lydtrykniveau LpA 71,5 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation
Vibrationsveerdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhed for de nzevnte vibrationsveerdier K 1,5 m/s?
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5 Forberedelse af arbejdet

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. 31

5.2 Isaetning af batteri

| A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer farste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4 Montering af stilladskrog (tilbehar) o}

1. Seet stilladskrogen pa.
2. Fastger stilladskrogen med de to skruer.

5.5 Faldsikring

| A ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktej og/eller tilbehar!

» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbehar. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen.
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5.6 Formontering af patronholder til patroner &

1. Hold frigeringsknappen inde.

2. Indfer den passende (korte) fremfaringsstang i produktet, sa fortandingen befinder sig forneden.
3. Seet grebet pa bag pa fremferingsstangen, og fastger det med skruen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

5.7  llaegning af patron §

Tryk pa frigeringstasten.

Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.
Abn patronen ved hjeelp af hobbykniv.

Monter den medfglgende dyse.

Seet patronen i patronholderen med bunden mod stemplet, og vip den nedad, indtil den er gaet i indgreb
i det forreste omrade.

6. Skub fremferingsstangen fremad med handen, sé& patronen sidder godt fast.

ANE I S

5.8 Formontering af aluminiumsrer til foliepatron og patroner 4

Hold frigeringsknappen inde.
Indfer den passende (lange) fremfaringsstang i produktet, sa fortandingen befinder sig forneden.
Seet grebet pa bag pa fremferingsstangen, og fastger det med skruen.

W

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til foliepatronen er monteret pa fremferingsstangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

Ved bearbejdning af patroner med aluminiumsrgret skal stempelforsatsen til foliepatroner altid
afmonteres igen, da patronen ellers kan blive beskadiget.

5.9 lizegning af foliepatron [
1. Tryk pa frigeringstasten.

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til bearbejdning af foliepatroner er skruet pa fremfaringsstangen.

Treek fremfaringsstaengerne tilbage indtil anslag.

Skru frontkappen af.

Abn foliepatronen ved hjeelp af et egnet veerktej, og indsaet foliepatronen.
Péaseet det deeksel inklusive dyse, som fulgte med foliepatronen.

Skru frontkappen pa igen.

ook

Vi anbefaler at presse fremfaringsstangen fremad, indtil der mzerkes en modstand. Stemplet sidder
nu pa patronen, og arbejdet kan pabegyndes hurtigst muligt.

6 Laes alle sikkerhedsforskrifter og brugsanvisninger.

Miljgpavirkninger og samspillet mellem temperatur, materialets viskositet og taetningsmaterialet samt
valg af dysetype, dysestarrelse og hastighed pavirker i hgj grad produktets effektkrav.

Udfer en test med produktet og teetningsmaterialet for at finde den optimale effektindstilling og
hastighed.

Al ADVARSEL

Fare pa grund af kemikalier Forkert brug kan medfare personskader.
» Inden ibrugtagning skal du leese sikkerhedsdatabladet for produktet, anvisningerne pa emballagen og
brugsanvisningen til foliepatronen.
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6.1 Udpresning af masse

1. Tryk pa kontakten.
2. Pres massen ud.

Ved hjeelp af hastighedsreguleringshjulet kan du variere den hastighed, massen presses ud med.
Generelt giver en hgjere udpresningshastighed hgjere doseringskraefter. Alt efter omgivelsesbe-
tingelser og anvendelse kan overbelastningsbeskyttelsen blive udigst . Reducer hastigheden, hvis
overbelastningsbeskyttelsen udlases gentagne gange.

6.2 Udtagning af patron

1. Tryk pa frigeringstasten.
2. Treek fremfgringssteengerne tilbage indtil anslag.
3. Left patronen forrest, og treek den ud af patronholderen.

6.3 Fjern foliepatronen

1. Skru frontkappen af.
2. Fjern dysen sammen med den isatte foliepatron.

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsébninger med en ter, blgd berste.

¢ Renggr kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, bled berste.

e Undga4, at batteriet ungdigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Beror ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

¢ Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group
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8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring
Al ADVARSEL

=

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmzerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Lithium-ion-batteriets
indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning

Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Lad batteriet varme langsomt

end normalt. op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- | » Renger holdetappen, og bring

med et tydeligt klik. set. batteriet i indgreb i arbejdsposi-
tion.

Kraftig varmeudvikling i pro- | Elektrisk defekt. » Sluk omgaende produktet, tag

dukt eller batteri. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

10 Bortskaffelse

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare p& grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bgrn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.
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& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under fglgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* Lé&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutséttning for
sdkert arbete och problemfri hantering.

» Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och éverlamna aldrig produkten till nagon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

FARA!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands féljande symboler:

@ Observera bruksanvisningen

ﬂ Anmarkningar och annan praktisk information

o MMM




Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

Hilti Batteriladdare

1.23

Symboler i bilderna

Féljande symboler anvands i bilder:

Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten.
?D P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
\J avsnittet Produktoversikt.
@! Det hér tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppmarksam vid hantering av produkten.
1.3 Produktberoende symboler
1.3.1 Symboler pa produkten

Féljande symboler kan forekomma pa produkten:

()

Nationellt atervinningssystem

——= | Likstrém
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.
Li-lon | Litiumjonbatteri
®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.
4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat

bt

satt har skadats.

1.4

=™ produkter ar avsedda for professionella anvandare och far endast anvandas, underhallas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pé ett felaktigt sétt av outbildad

Produktinformation

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.
Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvénd de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar

var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Injekteringspistol, batteridriven CD 4-22
Generation: 02
Serienummer:
1.5 Forsakran om 6verensstimmelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om dverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
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2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Lias noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sakert stille for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vdgguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att béra eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och roérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Naér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvénda verktyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nagon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvdnds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg @&ven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.
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» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

» Férvara elverktyg oatkomligt f6r barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte ér vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbehoren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s 1att i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for oppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personséakerhet

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller dndras.

» Anvand bara produkten och dess tillbehdr om de ar fullt funktionsdugliga.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehor. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du pabdrjar arbetet.

» Om produkten tappas kan den skada dig sjalv och andra. Kontrollera att stallningshaken ar korrekt
monterad.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar évertackta!

» Anvéndaren och personer som befinner sig i ndrheten nar produkten anvénds och underhalls maste bara
skyddsglasdgon, skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar, sékerhetsskor och ett latt andningsskydd.

» Anvand skyddsglaségon och skyddshandskar nér du byter tillbehor.

» Anvand skyddsglasdgon och pabdbrja injekteringen pa lagsta hastighet.

» Foére anvandning, las produktens sakerhetsinformationsblad, anvisningarna pa férpackningen och
folieférpackningens bruksanvisning.

» Borja med att injektera massan i det omedelbara arbetsomradet.
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Rikta aldrig produkten mot dig sjalv eller n&gon annan person.

Titta inte direkt in i verktygets LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

Lémna aldrig produkten odvervakad.

Anvand inte produkten om nagon del &r skadad eller om reglagen inte fungerar ordentligt. Lat Hilti-service
reparera produkten.

Sakerhet pa arbetsplatsen

>

vV vy

2.3

42

Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran féremal som kan utgéra en skaderisk.
Anvand skor med halkfria sulor.

Ta hansyn till omgivningen. Anvand inte produkten dar det finns risk for brand eller explosioner.
Anvand inga defekta/slitna patroner.

Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om é&tgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av hélsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig tervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foéremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka savél materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. Lds ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljcer.

Om batteriet ar s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand frdn brannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller fér transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
49

Lés sakerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att

skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.
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3 Beskrivning

3.1 Oversikt f]

Kopplingshylsa

Féastskruvar for stallningshake
Stallningshake
Hastighetsjusteringshjul
Handtag

Monteringsdppning for tillbehor

Batteri

Statusindikering for batteri

Batteriets lasknapp
- -

)’ | L .
M @ 'é@ Belysning fér arbetsomradet (LED)
¢ ©® 300m Omkopplare

310ml

Lasknapp, matarstang

@ @® N
Patronhallare

Kort matarstang

Ergonomiskt handtag

: — Fastskruvar fér ergonomiskt handtag
600mI 300ml | T
310ml Insexnyckel for stéllningshake och handtag

Frontskydd

Aluminiumror

CHCNCEONCONCNCNCNONONONONONONCONONCONONMONC)

Kolvféste fér anvandning av folieférpack-
ningar

®

Lang matarstang

3.2 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs &r en batteridriven injekteringspistol. Den ar avsedd att anvdndas med folieférpack-

ningar med en volym pa upp till 600 ml samt patroner med en volym pa 300 ml eller 310 ml.

Produkten kan anvéandas med en patronhéllare av plast eller aluminium:

» Den hér produkten ska endast anvandas med Hiltis patronhallarkit Plast och medf6ljande matarstang:
Vid anvéndning med patroner.

» Den har produkten ska endast anvdndas med Hiltis patronhéllarkit av aluminium, och medftljande
matarstang: Vid anvéndning med folieférpackningar.

* Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den har produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds fér denna
produkt.

¢ Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen for
dessa batterier.

3.3 Leveransinnehall

Injekteringspistol, stallningshake komplett, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och péa natet:
www.hilti.group
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3.4  Overlastskydd

Produkten &r utrustad med ett Gverlastskydd. Om strémférbrukningen Sverskrider gransvérdet minskar
produkten automatiskt injekteringshastigheten och dérmed injekteringskraften.

Sank hastigheten manuellt (med hastighetsjusteringshjulet) och arbeta vidare pa en Iagre hastighetsniva.
Om fortsatter att halla strombrytaren intryckt efter att Gverlastskyddet har aktiverats slas motorn automatiskt
av efter ca en minut.

Genom att l&sa upp strémbrytaren och trycka pa den igen gér det att fortsatta arbeta.
Genom att minska injekteringshastigheten kan anvandaren i de flesta fall undvika att enheten slas av och fa
en kontinuerlig arbetsprocess.

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.5.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.

Kontakta Hilti-service.

3.5.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till foljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod gront.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begdran om batteristatus kunde inte slutféras.
en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
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Status Betydelse
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.
4 Teknisk information
CD 4-22
Vikt med aluminiumror enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,6 kg
Vikt med patronhallare enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,2 kg
Hastighetsreglage 1 mm/s ... 10 mm/s
Max. hastighet vid nollbelastning 10 mm/s £2 mm/s
Rorets innerdiameter 50,4 mm ... 50,8 mm
Diameter kolvfaste 50,5 mm ... 50,7 mm
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
41 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-
ning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gdra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksé rékna in de tider da verktyget &r
avsténgt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

CD 4-22
Ljudeffektniva LWA 82,5 dB(A)
Osakerhet ljudeffektniva Ky, 3 dB(A)
Ljudtrycksniva LpA 71,5 dB(A)
Osékerhet ljudtrycksniva KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation
Vibrationsvarde ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Osikerhet for ovanstaende vibrationsvarden K 1,5 m/s?
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5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. 43

5.2 Sitta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Montera stallningshake (tillbehor) 12}

1. Sétt fast stallningshaken.
2. Sétta fast stallningshaken med de tva skruvarna.

5.5 Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloeh6r!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infér varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fdstband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for

denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en barande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.
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5.6 Férmonterad patronhallare for patroner &

1. Hall upplésningsknappen intryckt.

2. Satt i passande (kort) matarstang i verktyget med kuggarna nedat.
3. Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.
4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

5.7  L#ggai patronenE

Tryck péa lasknappen.

Dra bak matarstangen sa langt det gar.

Oppna patronen med hjalp av en mattkniv.

Montera det medféljande munstycket.

Sétt i patronen i patronhdllaren med botten i riktning mot kolven och luta patronhdllaren bakat sa att
patronen snépper fast.

6. Skjut matarstangen framat manuellt sa att patronen sitter ordentligt.

Sl

5.8 Formonterat aluminiumrér for folieforpackningar och patroner ]

Hall upplasningsknappen intryckt.
Satt i lamplig (lang) matarstang i verktyget med kuggarna nedtill.
Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.

wn =

ﬂ Kontrollera att kolvinsatsen for folieférpackningar har monterats pa matarstangen.

4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

Vid anvandning av patroner med aluminiumroret méste kolvinsatsen for folieférpackningar absolut
demonteras eftersom patronerna skadas annars.

59  Ligga i folieforpackning 8
1. Tryck pa lasknappen.

Forsakra dig om att kolvfastet for anvandning med folieférpackningar &r fastskruvat p& matar-

stangen

2. Dra bak matarstangen sa langt det gar.

3. Skruva av frontskyddet.

4. Oppna folieférpackningen med lampligt verktyg och sétt i den.

5. Satt pa locket och munstycket som medfoljer folieférpackningen.

6. Skruva tillbaka frontskyddet.
Vi rekommenderar att du trycker matarstangen framat tills du kanner ett motstand. Kolven ligger
nu an mot patronen och arbetet kan pabérjas omgéaende.

6 Folj alla sédkerhetsanvisningar och instruktioner.

Miljéfaktorer och samspelet mellan temperaturen, materialets viskositet, patronens material och valet
av munstyckstyp, munstycksstorlek och hastighet paverkar i hog grad produktens prestanda.
Utfor ett tillAmpningstest med produkten och patronen for att hitta bésta effektinstélining och hastighet.

| Al VARNING

Fara pa grund av kemikalier Felaktig anvéndning kan leda till skador.
» Fore anvandning bor du lasa produktens sékerhetsinformationsblad, anvisningarna pa forpackningen
och folieférpackningens bruksanvisning.

6.1 Pressa fram massa

1. Tryck pa omkopplaren.
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2. Pressa fram massan.

Med hjalp av hastighetsjusteringshjulet kan du reglera hur snabbt massan pressas fram.

| princip leder en hogre injekteringshastighet till hogre doseringskrafter. Beroende pa miljéfaktorer
och anvandningssétt kan dverlastskyddet utldésas . Minska hastigheten om 6verlastskyddet utléses
upprepade ganger.

6.2 Ta ut patronen

1. Tryck pa lasknappen.
2. Dra bak matarstangen sa langt det gar.
3. Vinkla upp patronen och dra ut den ur patronhallaren.

6.3 Avlagsna folieforpackning

1. Skruva av frontskyddet.
2. Ta bort munstycket tillsammans med det som ar kvar av folieférpackningen.

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna férsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvéand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

e Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller |ata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genombl6tt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandséker
behéllare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

» Efter skdtsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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Transport och férvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !

>

>

>

Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

Ta ut batteriet/batterierna.

Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.
Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Foérvaring
Al VARNING

=

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !

>

Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

>

9

Fdrvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrdnsvérden som anges i den tekniska
informationen.

Fdrvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.
Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

Fel Méjlig orsak L6sning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket Iag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets lasmekanism ar smutsig. | » Rengdr ldsmekanismen och satt

hérbart klick. fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i pro- | Elektriskt fel. » Stang genast av produkten, ta

dukt eller batteri. ur batteriet och syna det, lat

det svalna och kontakta Hilti-
service.

10

Avfallshantering

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

>

>

>

>

Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
Kassera batterier s& att de inte kan hamna i handerna pa barn.

Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.
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& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och &tervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Léanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses far produktet brukes for ferste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid felger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fore til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

@ Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

9

»9 | Handtering av resirkulerbare materialer

13

E: Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet




[} | Hilti li-lon-batteri
S | Hilti Lader

1.23 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

qD Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V" | Produktoversikt.

3

@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pé produktet:

@ Nasjonalt avfallsgjenvinningssystem

——= | Likestram

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.

14 Produktinformasjon

=™ produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Utpressmaskin, batteridrevet CD 4-22
Generasjon: 02
Serienummer:

1.5 Samsvarserklaering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,
brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktay. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjeteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stat.

Personsikkerhet

» Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktoy.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktgyet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktgyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fare til skader.

» Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klar. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» |kke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.
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» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri far du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktgyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fore til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verkteyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold p& batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa produktet eller tilbeharet.

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tiloeher er godt festet.

» Hvis produktet faller ned, kan dette skade deg selv og andre. Serg for at opphengskroken er korrekt
montert.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Brukeren og personer som befinner seg i neerheten, ma benytte egnete vernebriller, vernehjelm,
harselsvern, vernehansker og en lett stavmaske ved bruk og vedlikehold av maskinen.

» Bruk vernebriller og vernehansker nar du skifter tilbehgrsdeler.

» Bruk vernebriller og begynn injiseringen med den laveste hastigheten.

» Serg for & overholde angivelsene i produktets sikkerhetsdatablad, anvisningene pé forpakningen og
patronens bruksanvisning fer bruk.
Start med injisering av massen farst i det umiddelbare arbeidsomradet.
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Ikke rett produktet mot deg selv eller andre personer.

Ikke se rett inn i belysningen (LED), og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli blendet.

La aldri produktet veere uten tilsyn.

Ikke bruk produktet hvis deler er skadet eller ikke fungerer feilfritt. F& produktet reparert av Hilti service.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

>

>

>

2.3

v vV v v v

v
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Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som kan medfgre fare, ber fiernes fra arbeidsplassen.

Bruk sko som ikke sklir.

Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. lkke benytt produktet p& steder hvor det er brann- eller
eksplosjonsfare.

Ikke bruk gdelagte/slitte patroner.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktgy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
61

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-

koden bakerst i denne bruksanvisningen.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversikt f]

Forbindelseshylse
Festeskruer for opphengskrok
Opphengskrok
Hastighetsreguleringshjul
Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Batteri

Statusindikator batteri

Laseknapp for batteri

Arbeidsomradebelysning (lysdiode)

300ml
310ml

Bryter

Laseknapp for matestang
Patronholder

Kort matestang
Ergonomisk handtak

Festeskrue for ergonomisk handtak

Unbrakongkkel for opphengskrok og handtak
Frontkappe
Aluminiumsrer

Stempeltilbeher for bearbeiding av patroner

CHCNCNCNCNONCONONGEONCNONONONONONCONONCORONC)

Lang matestang

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet utpressmaskin. Den er beregnet for bearbeiding av patroner

inntil 600 ml innhold og patroner med 300 ml eller 310 ml innhold.

Produktet kan brukes med en plast- eller aluminiumspatronholder:

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i plast med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i aluminium med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti bruk av batteriene i tabellen bakerst i denne bruksanvisningen til produktet.

* Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Dette folger med:

utpressmaskin, opphengskrok komplett, bruksanvisning.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group
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3.4 Overbelastningsvern
Produktet har et overbelastningsvern. Hvis stremforbruket overskrider grenseverdien, reduserer produktet
automatisk presshastigheten og dermed presskraften.

Reduser hastigheten manuelt (med hastighetsreguleringshjulet) og fortsett arbeidet med et lavere hastighets-
trinn.

Hvis du holder inne av/pa-bryteren etter at overbelastningsvernet er utlgst, slds motoren automatisk av etter
ca. 1 minutt.

Ved & slippe og deretter trykke pa bryteren igjen, kan du arbeide videre.
Gjennom & redusere presshastigheten kan brukeren som oftest unnga en utkobling slik at arbeidsprosessen
kan ufgres uten avbrudd.

3.5 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.5.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gregnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grent Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.5.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti

service.
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Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
(1) LED konstant ragdt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet méa skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
4 Tekniske data
CD 4-22
Vekt med aluminiumsrer i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,6 kg
Vekt med patronholder i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,2 kg
Hastighetsregulering 1 mm/s ... 10 mm/s
Maksimal hastighet uten belastning 10 mm/s £2 mm/s
Innvendig rerdiameter 50,4 mm ... 50,8 mm
Diameter stempelforsats 50,5 mm ... 50,7 mm
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
41 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelapig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktoyet
brukes til andre forméal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Steyinformasjon

CD 4-22
Lydeffektniva LWA 82,5 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva K, 3 dB(A)
Avgitt lydtrykk LpA 71,5 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva KpA 3 dB(A)

Vibrasjonsinformasjon
Vibrasjonsverdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhet for de nevnte vibrasjonsverdiene K 1,5 m/s?
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5 Klargjgring til arbeidet

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. 55

5.2 Sette i batteri

| A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
fer du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Montere opphengskrok (tilbehor) 2}

1. Sett pa opphengskroken.
2. Fest opphengskroken med de to skruene.

5.5 Fallsikring

| A ADVARSEL

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehgr faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader for hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor
#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Falg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.
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5.6 Formontering av patronholder for patroner g

1. Hold laseknappen inntrykt.

2. Skyv den passelig (korte) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
3. Sett handtaket bak pa matestangen, og fest det med skruen.

4. Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

5.7  Legge inn patron §

Trykk pa laseknappen.

Trekk matestengene tilbake til anslag.
Apne patronen ved hjelp av en kuttekniv.
Monter munnstykket som fglger med.

Sett patronen med bunnen mot stempelet i patronholderen, og vipp denne nedover til den gar i inngrep
fremme.

6. Skyv matestangen fremover manuelt for & sikre at patronen sitter godt og riktig.

ANE I S

5.8 Formontering av aluminiumsrer for patroner 4]

Hold laseknappen inntrykt.
Skyv den passelig (lange) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
Sett handtaket bak pa matestangen, og fest det med skruen.

W

ﬂ Kontroller at stempeltilbehgret for patron er montert pa matestangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

Ved bearbeiding av patroner med aluminiumsrgret ma stempeltilbehgret for patroner demonteres
igjen, for ellers blir patronen skadet.

59  Legge inn patron §
1. Trykk pa laseknappen.

ﬂ Kontroller at stempeltilbehgret for bearbeiding av patroner pa matestangen er skrudd opp

Trekk matestengene tilbake til anslag.

Skru av frontkappen.

Apne patronen ved hjelp av et egnet verktgy og sett inn patronen.
Sett pa dekselet med munnstykket som felger med patronen.
Skru pa frontkappen igjen.

ook

Vi anbefaler at matestangen trykkes sa langt fremover at du merker motstand. Stemplet sitter na
pa patronen, og det kan startes snarest mulig med bruken.

6 Folg alle sikkerhetsanvisninger og bruksanvisninger.

Omgivelsesfaktorer og samspillet mellom temperatur, materialviskositet, patronmateriale og valg av
munnstykketype og -sterrelse samt hastighet pavirker i stor grad ytelseskravet til produktet.
Gjennomfer en brukstest med produktet og patronen for & finne frem til den optimale ytelsesinnstillingen
og hastigheten.

Al ADVARSEL

Fare pa grunn av kjemikalier Ikke-forskriftsmessig bruk kan fere til personskader.
» Serg for & overholde angivelsene i produktets sikkerhetsdatablad, anvisningene pa forpakningen og
patronens bruksanvisning fer bruk.
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6.1

1.
2.

Presse ut masse

Trykk pa bryteren.
Press ut massen.

Ved hjelp av hastighetsreguleringshjulet kan du variere hastigheten massen presses ut med.
Generelt farer en hgyere presshastighet til hayere doseringskraft. Avhengig av omgivelses-
betingelsene og bruken, kan overbelastningsvernet bli utlest . Reduser hastigheten hvis over-
belastningsvernet utlgses gjentatte ganger.

6.2 Ta ut patron

1.
2.
3.

Trykk pa laseknappen.
Trekk matestengene tilbake til anslag.
Laft patronen opp foran, og trekk den ut av patronholderen.

6.3 Fjerne patron

1.
2.

7

Skru av frontkappen.
Ta ut munnstykket sammen med patronen som er igjen.

Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Ple

Ple

ie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

ie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en terr og myk barste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgaende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i naermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier m& aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| A| ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» |kke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

9 Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke ladeniva- og feilindikatoren for batteriet. Se kapitlet Indikatorer for Li-lon-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Batteriet blir tomt raskere enn | Sveert lave » La batteriet varmes langsomt

vanlig. omgivelsestemperaturer. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Anslagsstiften pa batteriet er » Rengjer anslagsstiften og

harbart klikk. skitten. batteriet i arbeidsstilling.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk feil. » Sl& av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjolne og
kontakt Hilti service.

10 Kassering

Al ADVARSEL

=

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» |kke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.
Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

v VvV

éf@ Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!




IS

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperiaiset ohjeet

1 Taman kayttoohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

* Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kéyttdmistd. Se on turvallisen tyénteon ja tuotteen
ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kayttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kdyttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-
taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassa kayttoohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

D

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

9,
&

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

g3

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kdytetdén seuraavia symboleita:

s MMM
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Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttoohjeen alussa.

« |8

Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kaytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
- leessa Tuoteyhteenveto.

,
@

<@ | | Tdmén merkin tarkoitus on kiinnitta4 erityinen huomiosi tuotteen kayttoon ja késittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttaa seuraavia symboleita:

@ Kansallinen jatteenkerdys-/kierratysjarjestelma

——= | Tasavirta

N
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®6 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
l vaurioitunut.

14 Tuotetiedot

=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttoon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttajan pitdd olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kdyttévéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Puristin, akkukayttdinen CD 4-22
Sukupolvi: 02
Sarjanumero:

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, etta tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tdhan séahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa verk-
kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

LT e
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Tyopaikan turvallisuus

>

Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkoétyokalua kdyttdessasi. Voit menettdé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtyokalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Al3 aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotykalun sisésn
lisdé sahkoiskun vaaraa.

Ala kanna tai ripusta sdhkoétyokalua verkkojohdostaan &ldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oOljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat sahkdiskun vaaraa.

Kun kaytdt sahkoétyokalua ulkona, kdyté ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdd séahkdiskun vaaraa.

Jos sahkotybkalua on valttdmatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkdtyokalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kdynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat séhkotydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistét sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen py0rivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétybkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd vdhentdd polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alika laiminlyd sihkoétydkaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut séahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

64

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sahkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkstyokalu, jota ei endé voida kéynnistaa ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kadyttdmisen. Tama turvatoimenpide estda séhkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttdvat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkoétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
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koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlyoty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
télloin tybéolosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Séhkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkotydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattavissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja palovammoja.

Al3 kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattéavasti ja aiheuttaa tulipalon, rjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava sahkoty6kalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

>

2.2

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

Ala koskaan yritéd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisivarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Putoamaan péaésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

Putoamaan paaseva tuote saattaa aiheuttaa vammoja sinulle tai lahelld oleville. Varmista, etta teline-
koukku on oikein kiinnitetty.

Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

Tuotteen kayttdmisen ja huoltamisen aikana kayttdjan ja valittéméassa ldheisyydessa olevien henkildiden
on kéytettdva silmasuojaimia, suojakypérdd, kuulosuojaimia, suojakésineitd, turvakenkid ja kevytta
hengityssuojainta.

Kayté suojalaseja ja suojakasineita, kun vaihdat lisédvarusteosia.

Kéayta suojalaseja ja aloita puristaminen hitaimmalla nopeudella.

Ennen kayttamista lue tuotteen kayttéturvallisuustiedote, pakkauksessa olevat ohjeet seka foliopatruunan
kayttdohje.

Aloita massan puristaminen vasta tyékohteen vélittéméssa laheisyydessa.

Ala suuntaa tuotetta itsedsi tai muita henkildita kohti.

Al4 katso suoraan valoon (LED) &ldka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistumisvaara on
olemassa.

Ala koskaan jita tuotetta ilman valvontaa.
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>

Ala kaytd tuotetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos sen kayttdlaitteet eivit toimi moitteettomasti.
Korjauta tuote Hilti-huollossa.

Tyopisteen turvallisuus

>

66

Pida tybskentelyalue hyvéssa jarjestyksessd. Varmista, ettei tyOskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi.

Kéayta pitédvapohjaisia jalkineita.

Ota ymparistétekijat huomioon. Al kayta tuotetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

Ala kayta viallisia/kuluneita putkilopakkauksia.

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Kaésittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkddn muuttaa tai manipuloida!

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayté tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit séanndllisin vélein.

Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kéyta akkua tai akkukayttdista sahkétydkalua koskaan lyéntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle Iampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua réjahdys.

Al kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis&an tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kéayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdtydkaluja. Noudata niiden kdyttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympaéristdss.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etaalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kéyttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ﬂ ja kayttéa. 73
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdéon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tédmaén kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1  Yhteenvetof]

Liitosmuhvi

Telinekoukun kiinnitysruuvit
Ripustuskoukku

Nopeuden saatdpyora
Kasikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Akun tilandyttd

Akun lukituksen vapautuspainike
’/\
| o
% M @ 'é@ Tybaluevalo (LED)
. ® 300ml Kayttokytkin
310ml

Tyoéntdtangon lukituksen vapautuspainike

@ @®
Putkilopakkauspidin

Lyhyt tyontétanko

Ergonominen kahva
Ergonomisen kahvan Kiinnitysruuvi

" kuusiokoloavain telinekoukun ja kahvan
kiinnittdmiseen

Etusuojus

Alumiiniputki

CHCNCENCNONCNONCEONCONONONCONONCONONCONONONC)

Mantékappale foliopatruunoiden kayttami-
seen

®

Pitka tyontétanko

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puristin. Se on tarkoitettu kaytettdvaksi enintddn 600-millilitraisten

foliopatruunoiden seké 300- tai 310-millilitraisten putkilopakkausten yhteydessa.

Tuotetta voidaan kéyttdd muovisen tai alumiinisen putkilopakkauspitimen kanssa:

» Kaytd tdman tuotteen yhteydessé vain Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua tyontdtan-
koa: Putkilopakkauksia varten.

» Kayté tdméan tuotteen yhteydessa vain alumiinista Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua
tyontotankoa: Foliopatruunoita varten.

e Kéyta tadssé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssd tuotteessa kaytetdan vain tdman kayttdéohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain tdmén kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Puristin, telinekoukkukokonaisuus, kayttéohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group
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3.4 Ylikuormitussuoja

Tuotteessa on ylikuormitussuoja. Jos virranotto ylittda raja-arvon, tuote hidastaa automaattisesti ulospuris-
tusnopeutta ja pienentaa siten ulospuristusvoimaa.

Hidasta nopeutta manuaalisesti (nopeuden saatépyorélld) ja jatka tydntekoa pienemmalla nopeusasetuksella.
Jos ylikuormitussuojan lauettua pidét kayttokytkinté edelleen painettuna, moottori kytkeytyy automaattisesti
pois péalté noin yhden minuutin kuluttua.

Kytkimen vapauttamisen ja uudelleen painamisen mydété voit jatkaa tydntekoa.

Ulospuristusnopeutta hidastamalla tuotteen kayttéja pystyy yleensa valttdmaan laitteen pois paalta kytkey-
tymisen ja siten jatkamaan tyéntekoa keskeytyksetta.

3.5 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon nayttd.

3.5.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndyttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihrednéd | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
rednad

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana Lataustila: <10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihredna Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-

tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on néytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eiké sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.5.2 Akun kunnon néytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea néaytt6dn painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kayttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Idmmon aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan vihreéna.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.
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Tila Merkitys
Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
ten yksi (1) LED-merkkivalo jda palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.
sena. Jos liitettya tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on

tullut kayttoikansa paahan ja vaihdettava. Ota yh-

teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot
CD 4-22

Paino alumiiniputken kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2,6 kg
Paino putkilopakkauspitimen kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman 2,2 kg
akkua
Nopeuden saaté 1mm/s ... 10 mm/s
Maksiminopeus nollakuormalla 10 mm/s £2 mm/s
Putken sisdhalkaisija 50,4 mm ... 50,8 mm
Maéntékappaleen halkaisija 50,5 mm ... 50,7 mm
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
4.1 Akku
Akkutoimintajénnite 216V
Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ...45°C

4.2 Melutiedot ja tdrindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja néité arvoja voidaan kayttaad séhkdtyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myés altistumisten
tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun péaaasiallisia kédyttétarkoituksia. Jos sdhkétydkalua kuitenkin kdytetdan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terié kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on péalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittévéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien Idmpimana pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Melutiedot

CD 4-22
Aénitehotaso LWA 82,5 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus K, 3 dB(A)
Melupaaston aanenpainetaso LpA 71,5 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus KpA 3 dB(A)

Tarinaarvot

Téarinaarvo ah,D B 22-85 0,2 m/s?
limoitettujen tarindarvojen epavarmuus K 1,5 m/s?

LT e



IS

5 Tyokohteen valmistelu

A VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. 67

5.2 Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissd akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Telinekoukun (lisdvaruste) kiinnitys £

1. Aseta telinekoukku paikalleen.
2. Kiinnita telinekoukku kahdella ruuvilla.

5.5 Putoamissuoja

A VAARA
Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.
» Ala kiinnité tydkaluliinaa vydkoukkuun. Al& kayti vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisdvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tytkaluliinan kayttdohjeita.

5.6 Putkilopakkauspitimen kiinnitys putkilopakkausten kiyttamista varten &

1. Pidé& vapautuspainike painettuna.
2. Ohjaa sopiva (lyhyt) tydntotanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.
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3. Aseta kahvan takapaa tydntdtankoon ja kiinnita ruuvilla.
4. Kierré putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

5.7 Putkilopakkauksen laittaminen paikalleen 5

Paina vapautuspainiketta.

Veda tyontétangot rajoittimeen saakka taaksepdin.

Avaa putkilopakkaus mattoveitsella.

Kiinnitd mukana toimitettu suutin.

Laita putkilopakkaus putkilopakkauspitimeen siten, ett pakkauksen pohja on ménnén puolella, ja kd&dnna
pakkaus alaspdin siten, etta se kiinnittyy paikalleen etupéasta.

6. Tydnna tydntdtankoa kadellad eteenpain, jotta putkilopakkaus on tukevasti paikallaan.

aprwh=

5.8 Alumiiniputken kiinnitys foliopatruunoiden ja putkilopakkausten kayttoa varten [

Pid& vapautuspainike painettuna.
Ohjaa sopiva (pitkd) tyontotanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.
Aseta kahvan takapaé tydntétankoon ja kiinnité ruuvilla.

@

ﬂ Varmista, ettéd tyontétankoon on kiinnitetty méantékappale foliopatruunoiden kayttdmista varten.

4. Kierra putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

Jos kaytat putkilopakkauksia alumiiniputken kanssa, foliopatruunoiden kayttdmiseen tarkoitettu
mantakappale on ehdottomasti taas irrotettava, silld muutoin putkilopakkaus vaurioituu.

5.9 Foliopatruunan asettaminen paikalleen §

1. Paina vapautuspainiketta.

Varmista, etta foliopatruunoiden kdyttdmiseen tarkoitettu mantakappale on kierretty kiinni tyonto-

tankoon.

2. Veda tydntétangot rajoittimeen saakka taaksepain.

3. Kierréd etusuojus irti.

4. Avaa foliopatruuna sopivalla tydkalulla ja ohjaa foliopatruuna paikalleen.

5. Kiinnita foliopatruunan mukana toimitettu kansi ja suutin paikalleen.

6. Kierra etusuojus takaisin paikalleen.
Suositamme, etta painat tyontétankoa eteenpéin niin paljon, ettd tunnet selvan vastuksen. Méanta
vastaa nyt putkilopakkaukseen, joten ulos puristuu massaa mahdollisimman pian.

6 Noudata kaikkia turvallisuusohjeita ja kayttoohjeita.

Ympéristotekijat seké lampdtilan, materiaaliviskositeetin ja patruunamateriaalin yhteisvaikutus seka
suutintyypin, suutinkoon ja nopeuden valinta vaikuttavat merkittavasti tuotteen tehoon.
Tee tuotteella ja patruunalla soveltuvuustesti optimaalisen tehoasetuksen ja nopeuden 16ytamiseksi.

VAARA
Kemikaalien aiheuttama vaara Virheellinen kaytt® voi aiheuttaa vammoja.

» Ennen kayttdmista lue tuotteen kayttoturvallisuustiedote, pakkauksessa olevat ohjeet seka foliopatruunan
kayttdohje.

6.1 Massan puristaminen
1. Paina kayttokytkinta.

LT R



IS

2. Purista massaa.

Nopeuden sdatdpyoralla voit vaihdella nopeutta, jolla massaa tulee ulos.

Suurempi ulospuristamisnopeus suurentaa aina annosteluvoimia. Ympéristotekijoista ja tydtehta-
vasta riippuen ylikuormitussuoja saattaa laueta . Hidasta nopeutta, jos ylikuormitussuoja toistu-
vasti laukeaa.

6.2 Putkilopakkauksen irrotus

1. Paina vapautuspainiketta.
2. Veda tyontdtangot rajoittimeen saakka taaksepdin.
3. Nosta putkilopakkausta etupdéasta ja veda pakkaus pois putkilopakkauspitimesta.

6.3 Foliopatruunan poistaminen

1. Kierra etusuojus irti.
2. lIrrota suutin yhdessa foliopatruunan kanssa.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

¢ Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

+ Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al3 kéyté silikonia siséltavia hoitoaineita, silld
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia al&k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

e Tarkasta saé@nndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperéisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group
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8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» lrrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pddse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Ké&anny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Al VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttad laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlihteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seka ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

vVv vyvw

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairiétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittdin alhainen ympariston 1ampd- | » Anna akun hitaasti l[ammité

peammin. tila. huoneenlampdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

vasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasentoon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkdinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

10 Havittaminen

Al vaaRA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat s&hkoé johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemallé se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.
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& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Al4 havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytdstd, tekniikasta, ympadristdstd ja kierratyksestd saat seuraavasta linkista:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

¢ Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t06
eeldus.
* Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kaesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksénu:

A| oHT
OHT!
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Vo6imalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vo6imalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

=%

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

9

»9 | Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

€2

I

Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka




[} | Hilti Li-lon-aku
&) | Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi slimboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
Numeratsioon kajastab t66etappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud té6etappidest
kérvale kalduda.

TD Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 16igus
V" | Toote iilevaade.

@ | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

13 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel voib kasutada jargmisi simboleid:

@ Riiklik jaatmekaitiussiisteem

——= | Alalisvool

D Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis thildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liitium-ioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi I68giriistana.

&6 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

=T tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega ihendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Akutoitega mordipustol CD 4-22
Generatsioon: 02
Seerianumber:

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
oigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Ohutus

21 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kbiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade
voOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sitdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised t66kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vdhendavad elektrilédgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril66gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tdodriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage {ihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus (ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

» Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise tédriistaga to6tades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tooriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t6oriist on valja lllitatud! Kui hoiate elektrilise tddriista kandmisel sdrme lilitil voi Ghendate
vooluvorku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne todasend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tédriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.
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Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist téoriista. See tootab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetodid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maéaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pdhjustavad dnnetusi.

» Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kaepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist tddriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tilpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvailisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest viikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel lihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdoriista véljaspool kasutus-
juhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t&driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Taiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige toodet ega tarvikuid.

» Kasutage toodet ja tarvikuid vaid siis, kui need on tehniliselt laitmatus korras.

» Maha kukkuvatest tddriistadest voi tarvikutest tingitud vigastusoht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt fikseeritud.

» Maha kukkuv toode vbib vigastada Teid voi laheduses viibivaid isikuid. Veenduge, et tellingukonks on
oOigesti paigaldatud.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja térgete kdrvaldamisel kandma
sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid, turvakingi ja kerget kaitsemaski.

» Tarvikute vahetamisel kandke kaitseprille ja kaitsekindaid.
Kasutage kaitseprille ja alustage pritsimist madala kiirusega.
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Enne kasutamist lugege labi toote ohutuskaart, pakendil olevad mérkused ja fooliumkapsli kasutusjuhend.
Segu viljasurumisega alustage alles otse téokohas.

Arge suunake seadet iseenda ega teiste isikute poole.

Arge vaadake otse valgusallikasse (LED) ega suunake seda teistele inimestele nakku. Esineb pimestusoht.
Arge jatke seadet kunagi jirelevalveta.

Arge kasutage seadet, kui selle osad on kahjustatud véi juhtseadised ei ole td6korras. Laske seadet
remontida Hilti teeninduskeskuses.

Tookoha ohutus

>

>

>

2.3

v vy v v v

v
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Hoidke oma t6dkoht korras. Veenduge, et tddkohas ei ole esemeid, mis vdivad teid vigastada.

Kandke libisemiskindlaid jalatseid.

Arvestage (imbritsevate keskkonnaméjudega. Arge kasutage seadet tule- véi plahvatusohtlikus kesk-
konnas.

Arge kasutage defektseid/kasutatud padruneid.

Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahadrrituse, sddvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pohjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega imber ehitada!

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega ara pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse v&etud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut v&i akutoitega elektritdriista I66gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese péikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tériistade, ehete v6i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vdib pdhjustada luhist,
elektrildoki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes aku tllbile vastavaid laadijaid ja elektritdoriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege 1abi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kdsitsemise kohta esitatud erijuhiseid. 85

Lugege |abi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi 16pus oleva QR-koodi skannimisel.
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3 Kirjeldus

3.1 Ulevaade ]

Uhendusmuhv
Tellingukonksu kinnituskruvid
Tellingukonks

Kiiruse seaderatas

Kéepide

Tarvikute paigaldusava

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp

PN

= 2

To6koha valgustus (LED)

300ml Laliti

310ml

Etteandevarda lukust avamise nupp
Padrunihoidik

Lihike etteandevarras
Ergonoomiline kéepide

Ergonoomilise kdepideme kinnituskruvi

"Sisekuuskantvéti tellingukonksule ja kaepi-
demele

Eesmine kork
Alumiiniumtoru

Kolbotsak fooliumkapslite td6tlemiseks

CHCNCNCENCONCONCONONGNONCNONCONONONONCONONCONONC)

Pikk etteandevarras

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega mérdipistol. Seade on méeldud kuni 600 ml fooliumkapslite ning 300 ml voi

310 ml padrunite t66tlemiseks.

Toodet saab kasutada plast-véi alumiinium-padrunihoidikutega:

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti plast-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevardaga:
padrunite tootlemiseks.

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti alumiinium-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevar-
daga: fooliumkapslite t&6tlemiseks.

* Kasutage toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse tagamiseks
soovitab Hilti kasutada kdesoleva kasutusjuhendi I6pus loetletud akusid.

* Kasutage akude laadimiseks ainult kasutusjuhendi I6pus nimetatud tlupi Hilti laadijaid.

3.3 Tarnekomplekt

Akutoitel moérdipustol, tdiskomplektne tellingukonks, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate miigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

LT -
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3.4  Ulekoormuse kaitse

Tootel on Ullekoormuskaitse. Kui voolutarve Uletab piirvdartuse, véhendab toode automaatselt véljapressi-
miskiirust ning seelabi valjapressimisjéudu.

Vahendage kasitsi kiirust (kiiruse seaderatta abil) ja té6tage edasi madalama kiirusastmega.

Kui hoiate lilitit sisse/vélja parast tlekoormuskaitse vallandumist edasi all, lilitub mootor u 1 minuti jarel
automaatselt vélja.

Luliti vabastamise ja uuesti vajutamise teel saab td6tamist jatkata.

Véljapressimiskiiruse véhendamise teel saab kasutaja harilikult véaljalilitumist véltida ja voimaldada jatkuva
t66protsessi.

3.5 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja néidata aku olekut.

3.5.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

A| HolATUS
Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse
oigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lulitatud.

Seisund Téahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 70 % kuni 51 %
Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud t6dtemperatuurile ja
arge avaldage tootele llekoormust.

Kui teade ei kao, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.5.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund Téahendus
Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejérel Akut voib jatkuvalt kasutada.
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED- Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega. tada. Korrake protsessi voi poodrduge Hilti hoolde-
keskusse.
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Seisund Tahendus
Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel Kui Ghendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega. aku allesjaédnud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekes-

kusse.
4 Tehnilised andmed
CD 4-22

Kaal koos alumiiniumtoruga EPTA Procedure 01 jargi ilma akuta 2,6 kg
Kaal koos padrunihoidikuga EPTA Procedure 01 jargi ilma akuta 2,2 kg
Kiiruse reguleerimine 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimaalne kiirus nullkoormuse juures 10 mm/s £2 mm/s
Toru siselabimoot 50,4 mm ... 50,8 mm
Kolvitarviku 1&bimo6t 50,5 mm ... 50,7 mm
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60°C

4.1 Aku
Aku t66pinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ...40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kéesolevas juhendis margitud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tdriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist todriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voéi kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud naitajatest kdrvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv té6korraldus.

Mirateave
CD 4-22
Helivoimsustase LWA 82,5 dB(A)
Helivbimsustaseme mootemaaramatus, K, 3 dB(A)
Helirohutase LpA 71,5 dB(A)
Helirohutaseme moéotemaaramatus KpA 3 dB(A)
Vibratsiooniinfo
Vibratsioonivaartus ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Nimetatud vibratsioonivaartuste méotemaaramatus K 1,5 m/s?
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5 T60 ettevalmistamine

A| HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja llitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine
1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. 79

5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Tellingukonksu paigaldamine (tarvik) &

1. Pange tellingukonks paika.
2. Kinnitage tellingukonks kahe kruviga.

5.5 Lukustusklamber

A| HOIATUS
Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast todriistast ja/vdi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.
» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi véklambri kiilge. Arge kasutage vé6klambrit toote téstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel tédtamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist

ja Hilti tooriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage ks karabiinikonks lukustusklambri tdériistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kiilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti lukustusklambri ja Hilti tdriistatrossi kasutusjuhendeid.

5.6 Padrunihoidiku eelpaigaldus padrunite jaoks &

1. Hoidke lukust avamise nuppu all.
2. Sisestage sobiv (lihike) etteandevarras pUstolisse selliselt, et hammastus jaaks alla.

82 Eesti 2293542




3. Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.
4. Keerake padrunihoidik ihendusmuhvi peale.

5.7 Padruni sisestamine §

Vajutage lukust avamise nupule.

Tommake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Tehke padrun I6ikenoa abil lahti.

Paigaldage ja kinnitage kaasas olev pihusti.

Paigutage padrun péhjaga kolvi suunas padrunihoidiku sisse ja seejérel kallutage padrun alla, kuni see
eesmises osas lukustub.

6. Lukake etteandevarras kasitsi ette, et tagada padruni hea kinnitumine.

aprwh=

5.8 Alumiiniumtoru eelpaigaldus fooliumkapslite ja padrunite jaoks [l

Hoidke lukust avamise nuppu all.
Sisestage sobiv (pikk) etteandevarras pustolisse selliselt, et hammastus jaéks alla.
Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.

@

ﬂ Veenduge, et kolbotsak oleks monteeritud etteandevarda peale.

4. Keerake padrunihoidik Ghendusmuhvi peale.

Alumiiniumtoruga padrunite té6tlemisel tuleb fooliumkapslite kolbotsak tingimata maha vétta,
vastaval juhul saab padrun kahjustada.

5.9 Fooliumkapsli sisestamine [

1. Vajutage lukust avamise nupule.

ﬂ Veenduge, et fooliumkapsli t66tlemiseks méeldud kolbotsak on kruvitud etteandevarda peale.

Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Keerake eesmine kork maha.

Avage fooliumkapsel sobiva todriistaga ja viige fooliumkapsel sisse.
Kinnitage fooliumkapsliga kaasas olev pihustiga kate selle peale.
Keerake eesmine kork uuesti peale tagasi.

o0 s N

Soovitame suruda etteandevarrast nii kaugele ette, kuni on tunda takistust. Kolb asetseb niiud
padruni &éres ja pustolit saab kohe kasutama hakata.

6 Jargige koiki ohutusnoudeid ja kasutusjuhendeid.

Keskkonnamdjud ja temperatuuri, materjali viskoossuse, sidematerjali ning otsaku tiilibi, otsaku
suuruse ja kiiruse koosméju méjutavad markimisvaarselt ndudeid toote vdimsusele.
Teostage toote ja anumaga kasutustest, et leida optimaalne véimsuse seadistus ja kiirus.

Al HolaTus

Kemikaalidest tingitud oht Asjatundmatu kasutamine voib tekitada vigastusi.
» Lugege enne toote kasutamist 1&bi toote ohutuskaart, pakendil olevad mérkused ja fooliumpakendi
kasutusjuhend.

6.1 Segu valjapressimine

1. Vajutage lulitit.
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2. Suruge segu vélja.

Kiiruse seaderatta abil saate segu valjutuskiirust muuta.

P&himétteliselt pdhjustab suurem véljapressimiskiirus suuremaid doseerimisjoudusid. Séltuvalt
keskkonnatingimustest ja rakendusalast voib rakenduda tlekoormuskaitse. Kui Ulekoormuskaitse
rakendub korduvalt, vdhendage kiirust.

6.2 Padruni eemaldamine

1. Vajutage lukust avamise nupule.
2. Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.
3. Tostke padrun eest lles ja seejérel tdmmake padrunihoidikust vélja.

6.3 Fooliumkapsli eemaldamine

1. Keerake eesmine kork maha.
2. Eemaldage pihusti koos Ulejaénud fooliumkapsliga.

7 Hooldus ja korrashoid

A| HolaTus
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutbid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

 Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kéik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tdé6tavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Parast hooldus- ja korrashoiutbid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tédtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miiligiesindusest Hilti Store v6i veebilehelt: wwwe.hilti.group
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Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !

>

>

>

Transportige tooteid iima akudeta!

Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning llhise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pddrduge logistikaettevotja poole.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine
Al HolaTUS

=

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvalisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

9

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal voi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Rikkeabi

Koikide rikete korral pddrake tdhelepanu aku laetustaseme ja rikete indikaatortulele. Vt ptk Li-ioon-aku
néidud.
Rikete korral, mis tabelis ei kajastu véi mida Te ise korvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta. Aku ei ole korrektselt sisestatud. » Laske akul kuuldava klépsuga
paika fikseeruda.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna viga madal | » Laske akul soojeneda aeglaselt

mini. temperatuur. toatemperatuurile.

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on maardunud. » Puhastage fiksaatorkinnis ja

satusega. laske akul tddasendisse lukus-
tuda.

Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vilja,

kuumaks. eemaldage aku, jalgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti teeninduskesku-
sega.

10

Utiliseerimine

Al HOIATUS

=

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud on terviseohtlikud.

>

>

>

>

Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

Kéidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.
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&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudigiesindusest.

E: > Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&0riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates klisimustes p6&rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet  kasitsemise, tehnoloogia, keskkonna ja ringlussevétu  kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Link on toodud kasutusjuhendi 16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietoSanas instrukciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietoSanai bez trauceéjumiem.

e levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

* Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmér dotiet lidzi $o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméejumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A| BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievér$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

@ leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lieto$anu un cita noderiga informacija

(XX Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

v MMM




E: Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

[Em} | Hilti Litija jonu akumulators
Sigr) | Hilti Ladétajs

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti Sadi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

TD Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
3 parskats.

@ | Sisimbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

@ Nacionala atkritumu apsaimnieko$anas sistéma

——= | Lidzstrava

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®0 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija
=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Materiala izspieSanas iekarta, ar akumulatoru CD 4-22
Paaudze: 02
Seérijas numurs:

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

DrosSiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeré&jies baroSanas kabelis var klat par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietosanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietosanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nostikSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo

ietekmi.
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Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novieto$anas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

Griezéjinstrumentiem vienmeér jabat uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera an konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

>

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraist iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslegam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokliGSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpluduSais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

levérojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladéSana vai pielaujama temperaturas diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

>

2.2

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

>

>

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavoki.
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Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

Izstradajuma nokriSana var apdraudét jus vai citas personas. Parliecinieties, ka sastatnu akis ir piemontéts
pareizi.

Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraisit apdegumus!

Izstradajuma lietotajam un personam, kas uzturas ta lietoSanas un apkopes vietas tuvuma, javalka
pieméroti acu aizsarglidzekli, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi, aizsargapavi un viegli
elpcelu aizsardzibas lidzekli.

Aprikojuma nomainas laika valkajiet acu aizsarglidzeklus un aizsargcimdus.

Lietojiet acu aizsarglidzeklus un saciet injicéSanu ar mazako atrumu.

Pirms lietoSanas iepazistieties ar noradijumiem, kas atrodami izstradajuma dro$ibas datu lapa, uz
iepakojuma un pléves patronas lietoSanas instrukcija, un ievérojiet tos.

Saciet materiala injiceéSanu tikai tad, kad izstradajums atrodas tiesi paredzétaja darba zona.

Neveérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem cilvékiem.

Neskatieties tieSi apgaismojuma (LED) un neveérsiet to pret citu cilveku seju. Pastav apzilbinasanas risks.
Nekad neatstajiet izstradajumu bez uzraudzibas.

Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas vai traucétas vadibas elementu funkcijas. Nododiet iekartu Hilti
servisa remonta veikSanai.

Drosiba darba vieta

>

>

>

90

Uzturiet darba vieta kartibu. NodroSiniet, lai darba vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit traumas.
Valkajiet apavus ar neslidosam pazolém.

Nemiet véra apkartéjas vides ietekmi. Neizmantojiet izstradajumu vietas, kur pastav ugunsgréka vai
eksplozijas risks.

Neizmantojiet bojatas / nolietotas kasetnes.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoki.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekliSana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidée.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu. 97

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1  Parskats ]

Savienojuma uzmava

@

Sastatnu aka stiprinajuma skraves
Sastatnu akis

Atruma regulators

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

Akumulatora statusa indikacija

Akumulatora atbloké$anas tausting
Darba zonas apgaismojums (LED)

Sledzi

Padeves sviras atblokéSanas tausting
Kasetnes turétajs

Tsa padeves svira

Ergonomisks rokturis

Ergonomiska roktura stiprinajuma skriive

lek$éja seSstiira atslega sastatnu akim un
rokturim

Prieksgjais vacing
Aluminija caurule

Virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

CHCNCECENONCNCONCEONONONONCONONONONCNONONONC)

Gara padeves svira

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir materiala izspieSanas iekarta ar akumulatoru. Tas ir paredzéts darbam ar pléves

patronam ar tilpumu lidz 600 ml, ka art kasetném ar tilpumu 300 ml vai 310 ml.

Izstradajumu var darbinat ar plastmasas vai aluminija kasetnes turétaju:

» Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no plastmasas ar pievienoto
padeves sviru: Darbam ar kasetnem.

» Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no aluminija ar pievienoto padeves
sviru: Darbam ar pléves patronam.
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e Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

¢ Lietojiet So akumulatoru uzladéSanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti ladétajus.

3.3 Piegades komplektacija

Materiala izspieSanas iekarta, nokomplektéts sastatnu akis, lietoSanas instrukcija.

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné
www.hilti.group.

3.4 Aizsardziba pret parslodzi

Izstradajums ir aprikots ar aizsardzibu pret parslodzi. Kad enerdijas patérind parsniedz robezvértibu,
izstradajums automatiski samazina izspie$anas atrumu un lidz ar to - ari izspieSanas spéku.

Samaziniet atrumu manuali (izmantojot atruma regulatoru) un turpiniet darbu ar zemaku atruma pakapi.

Ja péc tam, kad ir iedarbojusies aizsardziba pret parslodzi, netiek atlaists ieslégSanas / izslégSanas slédzis,
motors turpina darboties apm. 1 minati un tad automatiski izslédzas.

Atlaizot un vélreiz nospiezot slédzi, var turpinat darbu.

Samazinot izspieSanas atrumu, lietotajs parasti var izvairities no izslégSanas un nodroSinat nepartrauktu
darba procesu.

3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klamém un stavokli.

3.5.1 Uzlades mena indikacija un klimes pazinojumi

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.

Uzlades limena un varbutéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades imenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % [idz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ludzu,
vérsieties Hilti servisa.
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Statuss Nozime
(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ldadzu, vérsieties Hilti servisa.

3.5.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokés$anas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas kltimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.
Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, veérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri

CD 4-22
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar aluminija cauruli, bez akumu- | 2,6 kg

latora
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar kasetnes turétaju, bez akumu- | 2,2 kg
latora

Atruma regulé$ana 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimalais atrums bez slodzes 10 mm/s +2 mm/s
Caurules iek$éjais diametrs 50,4 mm ... 50,8 mm
Virzula uzliktna diametrs 50,5 mm ... 50,7 mm
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

4.1 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. 8is lietoSanas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tadu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noltikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.
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Japaredz papildu dro$ibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turésana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

CD 4-22
Skanas jaudas limenis LWA 82,5 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide Ky, 3 dB(A)
Skanas spiediena emisijas imenis LpA 71,5 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide KpA 3 dB(A)

Informacija par vibraciju

Vibracijas lielums ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Noradita vibracijas lieluma K pielaide 1,5 m/s?

5 Sagatavosanas darbam

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. 91

5.2 Akumulatora ievietoSana

A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriS§anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Jostas aka (papildaprikojums) montaza

1. Pielieciet sastatnu aki.
2. Nostipriniet sastatnu aki ar divam skravem.

5.5 Nodrosinajums pret kritienu

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijumal!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu dro$ibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma pacelSanai.
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ﬂ levérojiet jusu valstt speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokri$anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokriS8anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

leverojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lietoSanas instrukci-
jas.

5.6 Darbam ar kasetném paredzéta kasetnes turétaja iepriek$éja montaza

Turiet nospiestu atblokésanas taustinu.

lebidiet pieméroto (iso) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe bitu novietota apaksa.
Aizmuguré uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofiksgjiet to ar skravi.
Uzskruvéjiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas.

Hoohd =

5.7  Kasetnes ievieto$ana g

Nospiediet atiestatiSanas taustinu.

Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.

Atveriet kasetni ar segmentu naza palidzibu.

Pievienojiet komplekta ieklauto sprauslu.

levietojiet kasetni kasetnes turétaja ta, lai tas apaksa bitu pavérsta pret virzuli, un sasveriet to uz leju,
lidz ta ir nofikséjusies priekséja dala.

6. Manuali pabidiet padeves sviru uz priek$u, lai nodroSinatu nevainojamu kasetnes fiksaciju.

oM~

5.8 Pléves patronam un kasetném paredzétas aluminija caurules iepriek$éja montaza [

Turiet nospiestu atblokéSanas taustinu.
lebidiet pieméroto (garo) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe bltu novietota apaksa.
Aizmugure uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofiksgjiet to ar skravi.

wn =

Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzmontéts darbam ar pléves patronu paredzétais virzula
uzliktnis.

4. Uzskruvéjiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas..

Lai stradatu ar kasetném, izmantojot aluminija cauruli, obligati jabdt demontétam virzula uzliktnim,
kas paredzéts darbam ar pléves patronam, pretéja gadijuma tiks sabojata kasetne.

5.9 Pléves patronas ievieto$ana §

1. Nospiediet atiestati$8anas taustinu.

ﬂ Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzskraveéts virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.

Noskrivéjiet priek$é&jo vacinu.

Atveriet pléves patronu ar piemérota instrumenta palidzibu un iebidiet pléves patronu.
Uzlieciet pléves patronas komplekta ieklauto vacinu kopa ar sprauslu.

Uzskravéjiet atpakal vieta priekSéjo vacinu.

IS e

Mes iesakam spiest padeves sviru uz prieksu tikt talu, ldz ir sajitama pretestiba. Tagad virzulis
atrodas uz kasetnes, un iespé&jami driz var sakt lietoSanu.
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6 leverojiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas.

Vides apstakli un faktoru kopums, ko veido ar temperatira, materiala viskozitate, patronas materiala
un sprauslas veida, sprauslas izméra un atruma izvéle mijiedarbiba bdtiski ietekmé& nepiecie$amo
izstradajuma jaudu.

Lai noskaidrotu optimalo jaudas iestatijumu un atrumu, veiciet izstradajuma un patronas lietoSanas
izméginajumu.

A| BRIDINAJUMS!
Kimikaliju radits apdraudéjums Nepareiza lietoSana var izraisit traumas.

» Pirms lietoSanas iepazistieties ar noradijumiem, kas atrodami izstradajuma droSibas datu lapa, uz
iepakojuma un pléves patronas lietoSanas instrukcija, un ievérojiet tos.

6.1 Masas izspiesana

1. Nospiediet slédzi.
2. lzspiediet masu.

Atrumu, kada tiek izspiesta masa, jis varat mainit, pagriezot atruma regulatoru.

Princips ir tads, ka lielaks izspieSanas atrums prasa lielaku dozéSanas spéku. Atkariba no vides
apstakliem un lietojuma var tikt iedarbinata aizsardziba pret parslodzi. Ja aizsardziba pret parslodzi
iedarbojas atkartoti, samaziniet atrumu.

6.2 Kasetnes iznemsana

1. Nospiediet atiestatiS8anas taustinu.
2. Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.
3. Paceliet kasetni priekSpusé un izvelciet to no kasetnes turétaja.

6.3 Pléves patronas iznemsana
1. Noskravéjiet priek$€jo vacinu.
2. lznemiet sprauslu kopa ar palikuSo pléves patronu.

7 Apkope un uzturesana

/| BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

¢ Uzmanigi notiriet pielipusos netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebitu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.
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* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

| Al BRIDINAJUMS!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izplidusu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. leverojiet temperaturas robezvertibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklut bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pievérsiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un trauc&jumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofiksejiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatara. » Laujiet akumulatoram pamazam

neka parasti. sasilt ldz istabas temperatarai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notiriet fiksacijas izcilni un

sadzirdamu klikski. nis. nofiksgjiet akumulatoru darba
pozicija.
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Traucejums lespéjamais iemesls Risinajums
Izstradajums vai akumulators | Elektriskas problémas. » Nekavejoties izsledziet iz-
Specigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta

akumulatoru, vérojiet to, laujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojoSaja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

B: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RaZotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcijg

1.1 Apie Sia naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite $ig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo saglyga.

* Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymu, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
zodziai:
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| Al PAvoJUS

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

Al ISPEJIMAS
ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=j{%

9

g§

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g E

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

3

@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
IV | esangiy paaiskinimy numerius.

a
(O3

Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j | naudojimasi Siuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

@ Nacionaliné atlieky utilizavimo sistema

—=—= | Nuolatiné srové

N
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®d Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.
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4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip pazeistas.

1.4 Informacija apie prietaisg

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technidkai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavoju.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Gaminio duomenys

Akumuliatorinis sandarinimo pistoletas CD 4-22
Karta: 02
Serijos numeris:

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$€iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.
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Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciuy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukangiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancéios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sulGzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada butu sausi, Svarus ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkant;j tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
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jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperaturos. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa arba priedus draudZiama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techni$kai tvarkingi.

Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

» Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ar kitus asmenis. |sitikinkite, kad pastoliy kablys yra tinkamai
sumontuotas.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plysiy!

» Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu ir jo techninés priezitros metu turi naudoti
tinkama akiy apsauga, apsauginj $alma, ausines, miavéti apsaugines pirstines, avéti apsaugine avalyne ir
uzsidéti lengva respiratoriy.

» Kai keiciate priedus, uzsidékite akiy apsaugos priemones ir mivékite apsaugines pirstines.

» Naudokite akiy apsauga ir pradékite jpurskimg maziausiu greicCiu.

Prie$ naudodami atkreipkite démesj | prietaiso saugos duomeny lapa, ant pakuotés atspausdintus

nurodymus ir folinés kapsulés naudojimo instrukcija.

Mase pradékite jpurksti tik tiesioginéje darbo zonoje.

Nenukreipkite prietaiso j save ar j kita asmen;.

NezZilrékite tiesiai j Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Kyla pavojus apakti.

Niekada nepalikite prietaiso be priezitros.

Nenaudokite prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba jo valdymo elementai veikia netinkamai.

Prietaisa pristatykite remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

Zmoniy sauga
>
»
>

v

vy VY v.vyvw

Sauga darbo vietoje

» Jusy darbo zona turi bati tvarkinga. 18 darbo aplinkos pasSalinkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte
susizaloti.

» Avékite neslystantj apava.

» |vertinkite aplinkos jtakg. Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro arba sprogimo pavojus.

» Nenaudokite paZeisty / susidévéjusiy tubeliy.

2.3 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai

tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.
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» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperaturos, kibirk$¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmeés bei skyscCiu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo kars$tas, jis gali buti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medzZiagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite $j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanéiy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. 110

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Vaizdas ]

Jungiamoji mova

Pastoliy kablio tvirtinimo varztas
Pastoliy kablys

Greicio reguliavimo ratukas
Rankena

Montavimo anga, skirta priedui

Akumuliatorius

Akumuliatorius busenos rodmuo

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

—

=

CHCONONCONONONONCONONC)

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti ($vie-
sos diodas)

300ml
310ml

, Tes

Jungiklis

Pastimos strypo atblokavimo mygtukas
Tubelés laikiklis

Trumpas pastimos strypas

Ergonomiska rankena
Ergonomiskos rankenos tvirtinimo varztas

"Vidinis SeSiabriaunis raktas, skirtas pastoliy
kabliui ir rankenai

Priekinis dangtelis

Aliumininis vamzdis

®e®e 066 66 6

Stamoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis

®

ligas pasttmos strypas

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis sandarinimo pistoletas. Jis skirtas dirbti su iki 600 ml talpos

folinémis kapsulémis bei 300 ml arba 310 ml talpos tubelémis.

Prietaisa galima naudoti su plastikiniu arba aliumininiu tubelés laikikliu:

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti plastikinio tibelés laikiklio rinkinj su pridedamu pastiimos strypu:
naudojant tabeles.

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti aliumininio tdbelés laikiklio rinkinj su pridedamu stamokliu: naudojant
folines kapsules.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 tipo Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Siekiant uztikrinti optimalia
galia, Hilti rekomenduoja Siam prietaisui naudoti naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

»  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Sandarinimo pistoletas, sukomplektuotas pastoliy kablys, naudojimo instrukcija.
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Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite savo Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Apsauga nuo perkrovos

Sis prietaisas turi apsauga nuo perkrovos. Jei energijos vartojimas virsija ribing verte, prietaisas automatiskai
sumazina iSspaudimo greitj ir tuo paciu iSspaudimo jéga.

Rankiniu bddu sumazinkite greitj (greicio reguliavimo ratuku) ir teskite darba Zemesniu greicio lygiu.

Jei suveikus apsaugai nuo perkrovos toliau laikote nuspaudg jjungimo / iSjungimo jungiklj, variklis automa-
tiSkai iSsijungia mazdaug po 1 minuteés.

Atleidus ir dar karta paspaudus jungiklj galima testi darba.

Sumazines iSspaudimo greitj, naudotojas gali iSvengti iSjungimo ir uztikrinti nenutrikstama darbo procesa.

3.5 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos biikle, pranesimus apie klaidg ir akumuliatoriaus
bukle.

3.5.1 |krovos biiklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmenuy, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Bisena Reik§mé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Svie€ia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai lkrovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) $viesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
prieziliros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per $altas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatira ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés prieZilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo- | Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
nai lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.5.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus buklg, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.
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Busena ReikSmé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés, | Akumuliatoriy galima naudoti toliau.
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputeés, | Uzklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo bati
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel- | baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkités j Hilti

tona spalva. techninés priezilros centra.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés, | Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.
raudona spalva. Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,

vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

4 Techniniai duomenys

CD 4-22

Svoris su aliumininiu vamzdziu pagal ,EPTA Procedure 01“ be akumuliato- | 2,6 kg
riaus

Svoris su tabelés laikikliu pagal ,,EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 2,2 kg

Greicio reguliavimo jtaisas 1mm/s ... 10 mm/s
Maksimalus greitis, esant nulinei apkrovai 10 mm/s £2 mm/s
Vamzdzio vidinis skersmuo 50,4 mm ... 50,8 mm
Stumoklio antgalio skersmuo 50,5 mm ... 50,7 mm
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.1 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatira -20°C ... 40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir keiCiamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

CD 4-22
Garso stiprumo lygis LWA 82,5 dB(A)
Garso galios lygio paklaida K, 3 dB(A)
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CD 4-22
Skleidziamo garso slégio lygis LpA 71,5 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida KpA 3 dB(A)
Informacija apie vibracija
Vibracijos verté ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Nurodyty vibracijos reik§miy paklaida K 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i$jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite déemesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. 104

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Pastoliy kablio (priedo) montavimas 7

1. Uzdékite pastoliy kablj.
2. Pastoliy kablj pritvirtinkite dviem varztais.

5.5 Apsaugos nuo kritimo i$ auksc¢io priemoné

Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio
laikangiojo lyno #2261970 derin;.
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» Apsaugos nuo nukritimo jtaisa pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Viena jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktiros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

5.6 Tabeles laikiklio iSankstinis montavimas &

Laikykite nuspaustg atblokavimo mygtuka.

Tinkama (trumpa) pastimos strypa jstatykite j prietaisa taip, kad dantukai bty apacioje.
Gale uzdékite rankeng ant pastimos strypo ir uzfiksuokite jg varztu.

Ant jungiamosios movos uZsukite tlbelés laikiklj.

Eal Sl

5.7  Tibelés jdéjimas §

Paspauskite atblokavimo mygtuka.

Pastimos strypus traukite atgal iki galo.

Naudodami universaly peilj atidarykite tlbele.

Sumontuokite pridedamag antgalj.

|statykite tbele, nukreiptu dugnu stiimoklio kryptimi, j tibelés laikiklj ir leiskite zemyn, kol ji uZsifiksuos
priekinéje zonoje.

6. Pastimos strypa rankiniu bldu stumekite j priekj, kad uztikrintuméte, jog tubelé gerai jstatyta.

I

5.8 Aliumininio vamzdzio, skirto folinéms kapsuléms ir tiibeléms, iSankstinis sumontavimas [
Laikykite nuspausta atblokavimo mygtuka.

Tinkama (ilga) pastimos strypa jstatykite j prietaisg taip, kad dantukai baty apacioje.

Gale uzdékite rankeng ant pastimos strypo ir uzfiksuokite jg varztu.

W=

|sitikinkite, kad ant pastumos strypo yra sumontuotas stimoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

4. Ant jungiamosios movos uzsukite tabelés laikiklj.

Naudojant tibeles su aliumininiu vamzdziu, reikia batinai vél iSmontuoti stimoklio antgalj, naudo-
jama dirbant su folinémis kapsulémis, kadangi prieSingu atveju gali bati pazeista tubelé.

5.9  Folinés kapsulés jdéjimas [

1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.

|sitikinkite, kad ant pastimos strypo yra uzsuktas stumoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

Pastumos strypus traukite atgal iki galo.

Atsukite priekinj dangtelj.

Tinkamu jrankiu atidarykite foling kapsule ir jdékite ja | sandarinimo pistoleta.
UZdékite prie folinés kapsulés pridedama dangtelj su antgaliu.

Veél uzsukite priekinj dangtel;.

oo rLDN

ﬂ Pastimos strypa rekomenduojame spausti j priekj tol, kol pajusite pasiprieSinima. Dabar stimoklis
yra prispaustas prie tbelés ir galima greitai pradéti naudoti.

6 Laikykités visy saugos nurodymy ir naudojimo instrukciju.

Aplinkos poveikiai ir temperatiiros, medziagos klampumo, riSiklio saveika bei antgalio tipas, antgalio
dydis ir greitis daro didele jtaka prietaisui keliamam galios reikalavimui.
Su prietaisu ir riSikliu atlikite naudojimo bandyma, kad rastuméte optimaly galios nustatyma ir greitj.
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Al ISPEJIMAS

Pavojy kelia cheminés medziagos Netinkamas naudojimas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Prie$ naudodami, atkreipkite démesj | produkto saugos duomeny lapa, ant pakuotés atspausdintus
nurodymus ir plévelés pakuotés naudojimo instrukcija.

6.1 Masés iSspaudimas

1. Paspauskite jungiklj.
2. ISspauskite mase.

Greicio reguliavimo ratuku galite keisti greitj, kuriuo iSspaudziama maseé.

Didesnis i§spaudimo greitis sukelia didesnes dozavimo jégas. Priklausomai nuo aplinkos salygy ir
naudojimo, gali suveikti apsauga nuo perkrovos. Jei pakartotinai suveiké apsauga nuo perkrovos,
sumazinkite greitj.

6.2 Tubelés iSémimas
1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.

2. Pastumos strypus traukite atgal iki galo.
3. Pakelkite priekyje tlbele ir iStraukite jg i$ tibelés laikiklio.

6.3 Folinés kapsulés iSémimas

1. Atsukite priekinj dangtelj.
2. Isimkite antgalj kartu su folinés kapsulés likuciu.

7 Prieziiira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

* Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa $luoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniuy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike prieziGros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.
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Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

»  ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j krava su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

» Prie§ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A ISPEJIMAS
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys'".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmeni. Zr. skyriy Liio
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi

tas. pasigirsti spragteléjimas.

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius i§sikrauna

v

greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatira.

Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
iki patalpos temperaturos.

Akumuliatorius neuzsifiksuoja
girdimu spragteléjimu.

UZter$tas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

v

Fiksatoriy nuvalyti ir akumuliato-
riy uzfiksuoti darbinéje padétyje.

Didelio kar$cio susidarymas
prietaise arba akumuliatoriuje

Elektros sistemos gedimas.

Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
iSimkite akumuliatoriy ir stebé-
kite ji, palaukite, kol jis atvés,
ir susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.
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10 Utilizavimas

| Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vietine kompetentinga utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrisiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jlsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

1 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinkg ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 JaHHble pyKOBOACTBa NO 3KcnsyaTayuu

1.1 06 aTom AOKYMeHTe

ERL

WmnopTep ¥ ynonHoMo4eHHan U3roToBUTENEM OpraH13auua

* (RU) Poccuitickas denepaum
AO "Xuntv Ouctpubbiowx JITO", 141402, MockoBcKaa obnactb, r. XuMkM, yin. JleHuHrpaackas, crp. 25,
KOMHaTa 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckaa obnactb, [3epUHCKUA paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A.
Cno6oaka), nomelyexue 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntu KasaxcraH", 050057, r. Anmarel, BoctaHabIKCKWiA paioH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "9MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanna Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jlata Npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnnuKy Ha 060pyA0BaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMI CEPTUDUKAT MOXKHO HaWTh no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbix TPeBoBaH!i K YCIOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM U UCMONb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 9KCMyataumm, HeT.

Cpok cnyx06bl u3aenua coctasnfaet 5 ner.

* Tepea Hayanom paboTbl U3yunTe ITO PYKOBOACTBO MO IKCMyatauuu. OTo ABNAETCA 3an0rom 6e3onacHon
1 6ecnepeboiiHoi padoTbl.
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« CobntogaiiTe ykazaHua no TEXHUKE 6e30MacHOCTH U NPeaynpeAaoLLMe YKa3aHus, NPUBEAEHHbIE B 3TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTalun 1 Ha yCTPOHCTBE.

¢ Bceraa xpaHute pPyKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauuMu pALOM C YCTPOWUCTBOM W NepenaBaiTe yCTPOMCTBO
APYrM NOAAM TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOZACTBOM MO 3KCMyaTauuu.

1.2 MNMoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Tlpeaynpexaaroliue ykasaHua

I'Ipe,qynpe)i(naroLuMe YKasaHuAa cnyxart Ana npeaynpexaeHua 06 onacHocTaAx npu 06paLL|eHMM C usaenvem.
MCI'IOﬂbSyI'OTCFl cneayrwoLumMe CurHanbHble cnosa:

OMACHO!
» ObLee 0603HaAUYEHWE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CHUTyaLMK, KOTOpas BredeT 3a COB0M TAXKENbIE TPaBMbI
UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

A| NPEQYNPEXIEHVE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obwee o6o3HaAUYEHUE NOTEHUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpaaA MOXKET NoBnedb 3a COBOMU TAXenble
TpaBMbl UM CMEPTENbHBLIA UCXOA.

/A OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» O6Lee o6o3HaYeHUE NOTEHLMANBLHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTOpan MOXET NOB/eYb 3a COO0M TpaBMbl UK
noBpexaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aToM pyKoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeaytoLmMe CUMBONbI:

Cobntoaartb pyKOBOACTBO MO dKcnyarauuu

=%

YKasaHuA No aKcnnyarauuu 1 apyras nonesHan uHpopmauma

)
@

O6palleHne ¢ Matepuanamu, NPUroAHLIMKU AN BTOPUYHOW nepepaboTku

He BblépaCblBaVITe ANEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNATOPbI BMECTe C 0BbIYHLIM Mycopom!

Hilti JIutnit-noHHbIn akkymynatop (Li-lon)

g3

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha n3o6paxxeHnsx UCNonb3yTCA CReayoLmMe CUMBOSbI:

E 31 UMbl YKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE N300paXKeHUe B Hauane AaHHOro pyKoBOACTBA.

Hymepaums Ha n306parkeHnax oTobparkaeT NopAAOK BbINONHEHUA PaBouMX onepaLui U MOXET
OTNIMYaTLCA OT HYMepaLuu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

TD Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM n3o6parkeHnn. B 063ope n3genua oW yKasbiBatoT
V" | ha Homepa B akcnnukaumu.

3

(O} 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb 0co60e BHMMaHWe Nnonb3oBaTtens npu Oépau.leHVlM C usaenvem.

1.3 CHUMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha nanenvn moryT ucnonb3oBatbCA CnesytoLue CUMBOSbI:
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@ HauunoHanbHasa cuctema ytunusauyuu n nepepaéomw oTXoA0B

——= | MNoCTOAHHbIN TOK

S

Wanenve noanepxwusaet texHonornio NFC, coBmecTumyto ¢ nnatrpopmamm iOS u Android.

Li-lon | JIATMA-UOHHBIA aKKYMynAaTop

®6 Hwukoraa He UCnonb3yiiTe akKyMynATOP B KaUeCTBE yAapPHOro MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite nanenus akkymynatopa. He ncnonbayitTe akkymynatop, KOTOpbii nony4un nospe-
& | xaeHna BCneacTeMe yaapa Ui KaKUM-1méo MHLIM 06pasom.

1.4 UHdopmayms 06 nsgenun

Uanenva ol md npesaHasHaueHbl Anf NPO(ECCHOHANbHOTO UCMONL3OBAHUS, MO3TOMY OHU AOMKHbI
obCny>KuBaTbCA U PEMOHTUPOBATLCA TONLKO YNOMHOMOYEHHLIM U 0BYYEeHHBIM NEPCOHaNoM. STOT NepcoHan
J[IOMKEH MPOWTU CrneumranbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHWKe GesonacHocTU. Wcrnonb3oBaHWe W3Aenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEHWIO MM €ro SKCMyatauua HeoBYYEeHHbIM MEePCOHANIOM MOTYT MPeaCTaBnATb
OnacHoCTb.
Tunosoe o6o3HaYEHUEe U CEPUIHHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» [lepenuwuTe CEpPUIHBIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYHO TabnnuHyto dopmy. JaHHble u3aenus Heo6XxoanMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKasaHuA K usgenuio

Jo3atop, akKyMynATOPHbIN CD 4-22
Mokonenwue: 02

CepwuiiHblii HOMep:

1.5 Jexknapauyua cooTBeTCTBUA HOpMam

HacrofAwmm pupma-usrotoButenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3afABNAET, YTO AAHHOE M3jenue CooTBeT-
CTBYET AENCTBYIOLLMM AMPEKTMBaM U HopMaM. Konuio Aeknapauuu CooTBETCTBMA HOPMam CM. B KOHLe 3TOro
JIOKYMEHTa.

TexHuueckan JOKYMEHTaumua (OPUriHasibl) XpaHUTCA 34€eCh:!

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6yme ykazaHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE UsyunTte BCe yKaszaHWUA N0 TeXHUKe 6€30NacHOCTH, MHCTPYKLUK, MNNFOCTPaLUK
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOpble NpUNaratoTCA K AAaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMEHTY. Hecobnioaexve
NPUBOANMBIX HAKE YKa3aHUIA MOXET NPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXapPy W/Mnu TAXenbiM
TpaBsMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKLUMM ANA ClieaytoLero nonb3osaTens.

Mcnonbayemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 9NEKTPOMHCTPYMEHTY, pabdoTaroLyemy ot

9MEKTPUYECKOi ceTy (C kabBenem aNeKTPOoNUTaHus) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNneKTPonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UNCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MeCTe WUNK MIOX0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM Cly4aaM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, rAe UMEHTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNK Nbinb. [1pu paBoTe INEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNaMEHHUTb Nblflb UKW Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAm 7] NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K pa6oTatowemy
3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBfieKanCh OT paboThl, MOXHO NMOTEPSATL KOHTPOMb Had
QNEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

LT




IS

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeauHUTenbHaA BUIIKa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NEeKTPOCEeTH.
He u3meHAnTe KOHCTPyKuuIO Bunku! He ucnonb3yinte nepexofHbie BUIKWU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMiieHUeM. MIcnonb3oBaHUe OpPUrMHaNbHbLIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberante HeNnocpeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMieHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonuTenbHbIMU NpUBOpaMM, raso-/3NEeKTPONNACTUHAMU M XONOAWNbLHUKAMKU. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMNEeHHbIMU NPeAMETaMU BO3HUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK NOPAXKEHWUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» [penoxpaHAiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT A0 AA UNU BO3AEHCTBUA Bnaru. B pesynstare nonaaaHus
BOJbl B 9NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NMOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb aNEKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHUIO, HaNPUMepP ANA NEePEeHOCKU dMneK-
TPOMHCTPYMEHTA, ero noAsBeluMBaHUA WU ANA BblA€PrMBaHUA BUNKWU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwaiite kabenb aNEeKTPONUTAHUA OT BO3AEHCTBUI BLICOKMX Temneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPeXAEHWA WNW CXNecTbiBaHWA Kabenei
QNEKTPOMNUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NOPAXKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbINOSIHAKOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONIbKO
yANUHUTeNbHble Kabenu, KOTopble paspeLeHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWH. McnonbsosaHue
YANMHWTENBHOTO Kabensa, NPUrogHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLUEHUH, CHKAET PUCK MOPayKeHUs
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnun nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCJIOBUAX BJIAXHOCTH He NpeacTaBnAeTcA
BO3MOMHbIM, UCNIONIb3yHWTE aBTOMAT 3aliMTbl OT TOKa yTeuku. McnonbaoBaHne aBTomara 3awutel OT
TOKA YTEUKN CHWXKAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CeANTE 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CePbe3HO OTHOCUTECH K paboTe c anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTecb aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UM HaXoAUTECHh NoA
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorosA UKW MeAMKameHToB. HesHauuTenbHas ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW padoTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUYMHON CEPLE3HOIO TPABMUPOBAaHUS.

» WUcnonb3yite cpeacTBa UHAUBUAYaANbHOW 3aLLMTbI U BCeraa HageBanTe 3alMTHbIe OUKU. Mcrnonb3o-
BaHWE CPEACTB UHAMBUAYaNbHOW 3alLWThI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLUBE, 3ALLMTHON KACKMU UIM 3aLLUMTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 3aBUCUMOCTH OT BUZA U YCIIOBUI 3KCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXXAET PUCK TPABMUPOBaHUA.

» MUsberainte HenpeaHaMEpPEHHOrO BKIKOUEHUA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO 3MeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NMPeXAe YeM NOAKIUUTbL €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNK BCTaBUTb
aKKyMyNATOP, NOAHMMATb UNU NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel, HAXOAMTCA Ha BbIKIHOYATENE WM KOrAa BKIIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAK/IOYAETCA K SNEKTPOCETHU, MOTYT NMPUBECTU K HECUYACTHBIM CiyyasaM.

» [Mepen BKNIOUYEHWEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA yaAanuTe perynupoBouYHble NnpucnocobneHnsa unu ra-
eyHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WMNKM raeuHbld K4, HaxoAALWMACA BO BpallaloLenca 4yactu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYEHUA TPaBM.

» Crapaitech usberatb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. [MOCTOAHHO coxpaHslTe yCTOMYMBOE
nosnoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMpeaBu-
ZI€HHbIX CUTYyaLMAX.

» Hocute cneyoaemay. He HagesainTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenua. O6eperaiite Bo-
noChl, 0A€XAY U 3aLUTHBIE NepyYaTKy OT BPALLAIOLMXCA Y3MO0B 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoGoaHas
oAexaa, yKpaleH!A U ANUHHbIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npeaycMoTpeHO NofacoeauHeHWe YCTPOWCTB AnA yaanewusa M cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEeAUHEHbI U UCNONb3YHOTCA N0 Ha3HAYeHUH0. Mcrnonb3oBaHWe NbineyaanalLwero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AEWCTBUE NbifN.

» He npe6biBaiiTe B NOMHON yBEepeHHOCTH B cO6CTBEHHOM 6e30nacHOCTH U He npeHebperaiite npa-
BUNIaMU TEeXHUKU Be30nacHOCTH ANA SNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCNu Bbl ABAAETECh ONbITHLIM
nonb3oBaTeneM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HEOCTOPOXKHOE OBpalLleHne MOXET B TEUEHWUE AONEN CEKYHbI
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENBIX TPABM.

Ucnonb3oBaHne n o6cnyMmMBaHUe aNeKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiiTe neperpysku aneKTPOMHCTPYyMeHTa. MUcnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HAUEHHbI UMEHHO ANA AaHHoM paboTtbl. CobnioaeHue aTOro npasuna obecrneunt 6onee BLICOKOE
KayecTBo U 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT C HEUCMPABHbIM BbiKNtOUYaTenem. JNEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEHWUE UMK BLIKIIOYEHUE KOTOPOrO 3aTpyAHEHO, NPEACTaBAAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [pexpae YyeM NPUCTYNUTb K PEryfiupoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NpUHaAneMHOCTen Unu
nepen nepepbiBOM B paboTe BbIHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/WAM aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
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MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BOMMT NPEeAOTBPaTUTL HEMpeAHaMEPEHHOEe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble IANEeKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefOoCTynHbIX AnA aeterd. He noseo-
NAWTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAaKOMMEeHbl C HUM UIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaAMU W MpUHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe $pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTen, IErKOCTb UX XOAA, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHui, KOTopble MOrnK 6kl OTpULATeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIe YaCcTU 3NIEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCMonb3oBaHUA. [puunHoOM
MHOMMX HECYACTHbIX CllydaeB ABAAETCA HECOONOAEHNE NPABU TEXHUUECKOrO OOCNYXMBaHUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTOObI pexyLMe MHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPLIMU U UUCTLIMU. 3aKu-
HVWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnstb.

» [puUMeHATe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
cornacHo AaHHbIM yKasaHUAM. YUuTbIBanTe Npu 3ToM paboune YCROBUA U XapaKTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTW K OMacHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKM W NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUMLLANTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U YUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuusaioT GesonacHoe
yNpaBieHUe U KOHTPOSb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

HUcnonb3oBaHue u 06cnyuBaHUe aKKyMYAATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmainTe aKKyMyNnATOPbl TONBKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy MCMONL30BaHMM 3aPAAHOIO YCTPOWCTBA ANA 3apALKA HECOOTBETCTBYIOLUX eMy TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

» Wcnonb3yWTe TONbKO OPUIrMHanNbHbie aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHZAOBaHHbIE CneyuanbHO AnfA 3TOro
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHne Apyrux akKyMynaToOpOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M OnacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heuncnonb3yembie akKymynATopbl XpaHUTE BAANKU OT CKPENOK, MOHET, KNto4Yen, rBo3fen, Lypynos
WNU APYrUX MENKWX MeTanM4yecKMX npeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHMA
KOHTAKTOB. 3aMbIKaHNE KOHTAKTOB aKKyMyNIATOPa MOXET NPUBECTU K OXKOram Wi BO3rOPaHMIo.

» TMpu HeBepHOM O6palEeHMN C aKKYMYNATOPOM M3 HEr0 MOMET BbiTeub anekTponut. MHsberaite
KOHTaKTa ¢ Hum. Mpu cnyyaiHoMm KoOHTaKTe cmoiTe Bogon. Mpu nonapaHuu anekTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BLITEKIUMI M3 aKKyMYNATOpa 3NEKTPOUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAKEHNIO KOXKU UITK OXKOram.

» He ncnonb3ayite noBpemAeHHbIA MU U3MEHEHHBIW aKKyMYnAToOp. [oBpeXAeHHbIe Uk U3MEHEHHbIE
aKKYMYNATOPbLI MOryT GYHKLMOHUPOBATL HENpPeACcKasyeMo W CTaTb NPUYUHOW BO3ropaHvA, B3pbiBa UK
TPaBMMPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akKyMynaTop BO3AEACTBUIO OFHA MU CIIMLLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb uim
Temnepartypa cBoiwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpPOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnrogainTte Bce yKa3aHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP AU aKKyMynaTop-
HbIH MHCTPYMEHT BHEe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KCnnaTauuu.
HenpaBunbHasa 3apAaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMjyartauuu TemneparypHOro
/AManasoHa MOryT NPUBECTU K Pa3PYLLEHNIO aKKyMyATOPa U NOBLILIAKOT ONACHOCTbL BO3rOpaHus.

CepBuc

» JloBepAlTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBaNnM¢$ULUPOBaAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacTh. OTM oBecneunBaeTca NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacHOM COCTOfIHWM.

» Kareropuuyecku 3anpelyaeTca BbINOMHATb OGCHy)KVIBaHVIe noBpeXAeHHbIX aKkKymynaTopoB. Bce
TEXHUYECKue paéOTbI C aKKymMynatopamu AO0J/DKHbI BbINONHATLCA TONIbKO Npou3BOAUTENIEM UKW aBTOPU30-
BaHHbIMW CEPBUCHbLIMU MaCTEPCKUMM.

2.2 JlononHuTenbHbIe YKazaHUA No TexHUKe 6esonacHoCcTH

BesonacHocTb nepcoHana

» BHeceHWe n3MeHeHHit B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA/MPUHAANEIKHOCTEN UK ero/Mx MOANDUKaLMA
KaTeropuyecku sanpeLyaroTcs.

» McnonbayiiTe aNEKTPOMHCTPYMEHT U €ro NPUHAANEHOCTH TONBKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHMM.
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» OnacHoCTb TPaBMMPOBAHWA BCNEACTBME NaAeHMA WHCTPYMEHTOB W/unM nmpuHaanekHocten. [lepen
Hayanom paboTbl yGeAUTECH B TOM, UYTO aKKyMyNAaTOp M YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEKHO
3aKpenneHbl.

» [lanenve posatopa MOXET CTaTb MPUYUHOW BALLErO TPABMUPOBAHUA UM TPDABMUPOBAHWA OKPY>KAIOLLWX.
Y6eantecb B HaAGXHOMN YCTAHOBKE KPIOYKa AnA noaseca.

» Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUAALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNeACTBUE nepe-
KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHBLIX Npopeseii!

» Paotatowuii ¢ 103aTOPOM M HAXOAALUMECA B HEMOCPEACTBEHHOM BAN30CTM Nnua BO BpemsA paboTbl 1
06CNy)KUBAHNUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHBI HAAEBaTb NOAXOAALLME 3ALLUMTHBIE OYKM, 3aLUUTHBIE KACKHM,
3aLYUTHBIE HAYLLIHWUKK, 3aLUWUTHBIE NEepYaTKK, 3aLUTHYIO 00YBb W NIETKUE PECTUMPATOPSI.

» HapeBaiiTe 3alUWTHBIE OUKM M 3ALUUTHBIE MEPYATKU MPU 3aMEHE NPUHAANEKHOCTEN.

» HcnonbayiiTe 3alWMTHLIE OYKM U HAYMHAKTE BNPbLICKMBAHME COCTaBa C MMHUMAanNbHOM CKOPOCTbIO.

» Tepea vcnonb3oBaHWEM CneAyiTe yKasaHuAM M3 nacrnopta 6e3onacHOCTM M3LENWA, yKasaHuaM Ha
YNaKOBKe, a TaKXKe U3 MHCTPYKLMKU MO MCMOMb30BaHMIO NIEHOYHOM Kancybl.

» HauuHaiiTe BNpbiCKMBaHWe cocTaBa TONbKO B MECTE ero HeMmoCPeACTBEHHOTO NPUMEHEHUA.

» He HanpasnnaiiTe aosatop Ha cebfA unu Ha ApYrux nny,.

» 3anpelyaeTcA NPAMOI BU3yasbHbIA KOHTAKT CO CBETOAMOAHOW NOACBETKOM MHCTPyMeHTal He cBetute B
NMLO APYrYM NOAAM — ONACHOCTb BPEMEHHOro ocnenneHus!

» Hukoraa He ocTaensiite fosatop 6e3 npucmotpa.

» OKcnnyatauuA MalluuHbl C NMOBPEXAEHHBIMW AeTanAMU UMM HEUCrpaBHLIMK 3NEMEHTaMKU ynpasneHuA
3anpewjaetca. CaaiTte mawmHy B cepsucCHbIi LieHTp Hilti ana pemonTa.

TexHuka 6e3onacHocTH Ha pabouem mecTe

» Coaepxute pabouyto 30Hy B nopagke. B mecte nposeaeHus paboT He AOMKHO ObiTb NPEAMETOB, O
KOTOPblE MOYHO NOPaHUTLCA.

» Hocute 06yBb C HECKONb3ALLEH NOAOLLBOW.

» YuuTbiBaiiTe BAMAHME OKpYXKatollei cpeabl. He ncnonbayiite aosatop tam, rae CyllecTByeT OnacHOCTb
no>kapa unu B3pbiBa.

» He ncnonbayiite NOBPEXAEHHbIE/M3HOLLEHHBIE KAPTPUIXKU.

23 AKKypaTHoe o6palyeHHe C akKyMySATOpaM1 U UX NPaBUIbHOE UCMOSNb30BaHHe

» Cobniogaiite cnenyrolwyme ykasaHua no TexHuke 6eszonacHoctu ana 6esonacHoro o6palieHus n
MCMONb30BaHUA IMTUIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBNIOAEHNE MOXET NPUBECTHU K Pa3APAKEHHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHM1Io M/Unu B3pbiBam.

» Hcnonb3ayiiTe akKyMyNnATOPbI TONIbKO B TEXHUYECKMU UCMPABHOM COCTORHUM.

» OG6palyaiTecb C akKyMynaTopamMu OCTOPOXKHO, YTOObl HE AOMYCTUTL MOBPEXAEHWH W NPeAoTBpaTUThL
BbIXO/I YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLWLMX CePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» KaTteropuyecku sanpeljaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKUMIO aKKyMYNATOPOB WM/M BbIMOSHATD
HeaonyCTUMblE MaHUNYNALUKU C HUMK!

» 3anpelyaeTca pasbupartb, caaBnuBatb, Harpeeatb A0 Temnepatypsl Bobiwe 80 °C (176 °F) unu cxurats
aKKyMYNATOPSI.

» He ncnonbayite unu He 3apaXkaiTe akKyMynATOPbI, KOTOPbIE NOABEPranMCb MeXaHUYeCKUM (yAapHbIM)
Harpyskam unu nonyyunu NoBpexxaeHue KakumM-nnmoo nHeiM o6pasoM. PerynapHo npoBepAiTe UCNONb3y-
eMble BaM1 aKKyMYNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXAEHUNA.

» KaTteropuuecku 3anpeLlaeTca MCMNoNb3oBaTh BOCCTAHOBIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMynATOPbI nocne
BTOPUYHOM nepepaboTku.

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca UCnonb30BaTh akKyMynaTop unv paboTatoLymue oT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

» KaTteropuyecku 3anpeLiaeTca noasepratb akKyMyATOPbI BO3AEACTBUIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3NYYeHNs,
BbICOKOW TEMNepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

» He KacaiTecb akkyMynaToOpHbIX KNeMM (MOMOCOB) NanbLamu, pabounMmu MHCTPYMEHTaMM, YKpaLLEHUAMK
UK MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, @ TaKXKe NPUBECTH K
mMatepuansHoMmy yuepby 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHanTe akKyMynAaToOpbl OT AOMXAA, MOBbLILEHHOW BAXXHOCTU M XXUAKOCTeW. [MpoHuKwwaa Bnara
MOJET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHMAM, yAapam SMEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io uau
B3pbIBaM.

» Mcnonb3yiTte TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TUNA akKyMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPOWCTBA U ANEKTPOMH-
cTpymMeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.

» He ucnonbayiite UnK He XpaHUTe akKyMynaTop BO B3PbIBOOMACHLIX 30HAX.
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»  CrMLLIKOM CHNbHbIA HArpeB akKyMynaTopa (Takow, YTo A0 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PazmecTute akkymynaTop Ha 6e30NacHOM pacCTOSHUW OT BOCTNIAMEHSIIOLLMXCA
mMaTepuanoB B XOPOLLIO NPOCMaTpUBaEeMOM U NoXapobe3onacHOM MecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteueHnn oaHOro Yaca akKymymnaTop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropaYuM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepaucHyto cnykOy Hilti unn nsyunre nokymext
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX akKKyMynaTopoB Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHHIO 1 UCTIOMNB30BaHMIO IUTUA-
MOHHbIX akKymynaTopos. 123

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOocMOTpeTh NyTeM ckaHMpoBannA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLum.

3 OnucaHue

3.1 0630p fl

CoeauHutenbHaa mydra

Kpene)Hble BUHTLI ANA KPHoYKa AnAa noaseca
Kptouok ana noaseca

Perynatop cKOpOCTH (KONECHKO)

PykosATka

MoHTaXkHOe oTBEpCTUE ANA NPUHAANEXHO-
cTen

AKKymMynaTop

MHavkaTop cTatyca akkymynaropa

KHonka Ae6nok1poBKM akkyMynaTopa
Pabouee ocBelleH1e (CBETOANOAHOE)

Mepekntouatens

KHonka Ae6noKUPOBKM ABYXCTEPXKHEBOTO
NOPLUHA

Jepatenb kapTpuaen
KopoTkuii ABYXCTEpXKHEBOW NOPLUEHb

OproHoMHUYHaA pyKoATKa

®e @@ @O ORE @®O®E®OO

Kpene Hbl# BUHT AnA 9proHOMUYHOW PYKO-
ATKM

Kntoy-LiecTurpaHHuK AnA Kprouka Ans noa-
Beca U PyKOATKU

MepenHana KpbiwKa

AntoMuH1eBan TpyBka

®®e o6

nOpLLIHeBaFl Hacaika ana OépaéoTKM nne-
HOYHbIX Kancyn

®

JINMHHBIA ABYXCTEPXKHEBOW NOPLUEHb
3.2 Ucnonb3oBaHWe No Ha3Ha4YeHUIO

[JaHHoe usfenve npeacTaBnaeT coBoW akKyMyNATOPHLIM nucToneT-gosatop. OH npeaHasHayeH aAna obpa-
6OTKM NNEHOYHbIX Kancyn obbemom 600 mn, a Takke kapTpuaxein obbemom 300 ma unun 310 mn.
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M3nenne MOXHO MCNONb30BaTh BMECTE C NNACTUKOBLIM MK aNIOMUHWEBLIM AePXKaTeneM KapTpuaKen:

» JInA 3TOro aNeKTPOUHCTPYMEHTA UCMNONBb3YMTE TONbKO KOMMNEKT AepxaTtenen kaptpumxen Hilti ¢ npuna-
raeMbIM NoAaIoLLUM CTEPXKHEM: AnA 06paBoTKN KapTpHUAXKEN.

» [nAa aTOro u3genua WUCnonb3yiTe TONbKO KOMMNEKT antoMUHWEBLIX Aepartenei kaptpumxen Hilti ¢
npunaraembim ABYXCTEPXKHEBLIM NOPLUHEM: ANA 06PaBOTKM NNEHOUHBIX Kancys.

e JInA 3TOro aNEeKTPOMHCTPYMEHTA UCMOMb3YyWTe TONBKO NUTUIA-MOHHBIE akkymynaTopbl Hilti Nuron cepum
B 22. Ona obecneyexns ontumanbHoi mMoLyHocTh Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBatb C 3TUM 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOM aKKyMYNATOPSI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLe 3TOro pyKOBOACTBA MO 3KCyaTaumuu.

e [1nA 3apasku 3TUX aKKyMYNATOPOB UCNONb3YMTE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnnyarauuu.

3.3 KomnneKkTt noctaBku

JosaTtop, KpoYoK AnsA noaseca B cOope, PyKOBOACTBO MO AKCMyaTauuu.
JpyrMe cucTeMHble NPUHALANEXHOCTH, AOMYyLUEeHHble ANA WCMOMb30BaHUA C 3TUM M3AENUEM, Bbl MOXKeTe
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

3.4 3awura oT neperpysku

JlosaTop OCHaLLeH CMCTEMOM 3aliuTbl OT neperpysku. Ecnu notpebnenne Toka npeBbllLaeT NpeaenbHoe
3HAUEHWE, TO A03aTOP aBTOMATUUYECKU CHWXAET CKOPOCTb BblAABAMBAHWA U, KaK CNEACTBME, yCUnue npu
[03MPOBaHWH.

YMEHbLUUTE CKOPOCTb BbIAABNMBAHWA BPYYHYHO (C MOMOLLbIO PErynaTopa-Konecuka) 1 npoaomxute paboty ¢
MEHbLLUEN CTYNEHBIO CKOPOCTU.

Ecnu npoaomkarh yaAep)KuBaTb HAXKaToW KHOMKY BKIKOUYEHUA/BLIKOYEHUA NOCNe cpabarbiBaHWA 3aLuThl OT
neperpysku, To ABUratenb aBTOMaTUUYECKM BbIKIOUATCA MPUMEPHO Yepes 1 MUH.

Bbl MOXkeTe NpoAomKUTb paboTy, OTNYCTUB U CHOBA HaXKaB BbIK/OUYaTENb.

YMeHbLUasi CKOPOCTb BblAaBMBaHUA, NONb30BaTesNb B GONbLIMHCTBE Clly4aeB MOXET U30earb OTKIUeHHA
fo3atopa M TeM cambiM 06ecneunTb HENPEpPLIBHOCTL paBoyero npouecca.

3.5 UHAuKaLuM COCTOAHUA NUTUW-UOHHOTO aKKyMynaTopa

Jutnit-nonHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBetoavoZamMu AnA WMHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHaNoB OWWBKKM 1 COCTOAHUA BaTtapev.

3.5.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanos owM6Kku

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBUE NafeHUA akKymynaTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMynaTOpe MyTeM HaXKaTusa KHOMKW pasBrnoKMPOBKM yBeauTecb B NpaBWUibHOM
NOBTOPHOM PUKCALMM aKKYMYNIATOPA B UCMOJb3YEMOM INEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nony4YeHna OAHOW 13 CeayoLMX MHAUKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY PasBnoKMpOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfaa, a Takke BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKe OTOBPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHH,
NoKa MOAKIIOUEHHBIW (K aKKyMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.

CocTtofiHue 3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€ene- YpoBeHb 3apaaa: ot 100 % 8o 71 %
HbIM.

Tpwu (3) cBeTOoAMOAa HENPEPLIBHO FOPAT 3ENEHLIM. YpoBeHb 3apsaaa: ot 70 % 8o 51 %
[Ba (2) cBeToAMOAA HENPEepPbLIBHO rOPAT 3eneHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

Oaun (1) cBeTOAMOA HENPEPBLIBHO rOPUT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeTOoAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOM Yposehb 3apaaa: < 10 %

4acTOTON.

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTbLIO pa3pa-
4acTOoTON. YKeH. 3apaauTe akkyMynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAaku akkymynatopa Bce
elLe MUraeT C BbICOKOM 4acToToM, obparutecs B

cepsucHyto cnyx0y Hilti.
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CocrtofAHue

3HaueHue

OawH (1) cBETOANOA MUraET XKENTHIM C BLICOKOM
4aCcTOTOM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKIIOUYEHHbI K
HEeMy 3NEKTPOUHCTPYMEHT Neperpy>eHbl, CULLKOM
ropfAyne, CIULLKOM XONOAHBIE UK UMEET MECTO
Apyras oLunbka.

ObecneybTe AOBEAEHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa 10 PeKOMeRayeMoit paboueit Tem-
neparypbl U He Neperpy»ainTe aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCNoNb30BaHNH.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA FOPUT XENTLIM.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP U COMPAXEHHbIA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. O6patutech B cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOAMOA MUraeT KPacHbLIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JIUTUIA-UOHHBIA aKKyMynATOP 3a6N0KUPOBaH 1 ero
JanbHelLLee UCnonbL3oBaHe HeBO3MOXHO. O6pa-
TUTECb B CepBUCHBIN LeHTP Hilti.

3.5.2 UWHAUKaTOpPbl COCTOAHUA aKKyMynaTopa

Jns 3anpoca COCTOAHWA akKyMynaTopa yAepXKUBaWUTe KHOMKY pPasBroOKMPOBKU HayKaToih B TeueHue Gonee
3 c. CucTema He pacnosHaeT NoTeHUManbHOe HapylleHue paboTbl akKyMynAaTOpHOW Gatapen BCneacTBUe
HenpaBuWbLHOrO oBpaLleHus, HaNnPUMEp, NaaeHNs!, NPOKOMNOB, BHELLHErO TEPMUUYECKOrO BO3AEUCTBUA U T. 4.

CocrofAHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Geryiero
OrHA, nocne yero oaunH (1) cBETOAMOA ropwT 3ene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXXHO MPOAOKATL UCMONb30BAaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHf, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoa MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTON.

He ynanock 3aBepLUMTL 3anpOC COCTORHMUA aKKy-
MynaTopa. [oBTOpHUTE NMPOLECC UK 0BpaTUTeCh B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Geryiiero
OrHs, nocne yero oauH (1) cBeToanoAa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AaNibHENLLIEro UCNOsb-
30BaH1A NOAKIIOYEHHOIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTa
OCTaBLLUAACA EMKOCTb aKKyMynATopa coctaBnfer
Hke 50 %.

Ecnu noAKMOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynATopa
McyepnaH 1 akkyMynaTop cneayert saMmeHuts. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

Topa

4 TexHUUeCKue AaHHble
CD 4-22
Macca c antomuHueBoit Tpy6koi no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa | 2,6 Kr
Macca c aepwarenem kaptpuaxen no EPTA Procedure 01 6e3 akkymyna- | 2,2 kr

PerynupoBKka cKkopocTtu

1 mm/c ... 10 mm/C

MakcumanbHaA CKOPOCTb NPU HYNEBOW Harpyske

10 mm/C £2 Mmm/C

BHyTpeHHuit auameTp Tpy6Ku

50,4 mm ... 50,8 mm

JuameTp NopLUHEBOH HacaaKu

50,5 MM ... 50,7 Mm

Temnepartypa xpaHeHuA

-20°C ...70°C

TemnepaTtypa oKpyxaroLlen cpesibl NPU aKCnnyaTayuu

-17°C ... 60°C

41 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpaKeHWe akKyMmynaTopa

21,6B

Macca akkymynaTtopa

CM. B KOHLie 3TOr0 PyKOBOACTBA
no aKcnnyarayum
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Temnepatypa oKkpyaroLien cpeaibl NP1 aKcnayaTauun -17°C ...60°C
TemnepaTypa xpaHeHHUA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akkyMmynAaTopa B Hadane 3apAaku -10°C ... 45°C

4.2 HaHHble no wymy u Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNEHUA 1 BUOpaLUu Obinn U3MEPEHBI COrMacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM Npoueaype M3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboi. OHM TakXKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKU BPEeAHbLIX BO3AEUCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06acTAM NMPUMEHEHUA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA ANA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM
WIM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOrO TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBLIMW.
BcneacTteue atoro B TeueHMe BCero nepuofa paboTbl INEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENbHOE
yBeMueHne BpeaHbiX BO3AENCTBUNA.

[nAa TOYUHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AESHCTBUN CNesyeT TaKKe yuuTbiBaTb NPOMEXKYTKU BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIK/IKOYEHHOM COCTOAHUM UnK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOrO B TEYEHMe BCEro nepuosa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BPEAHbIX BO3AENCTBUIA.

MpumuKTE AONONHUTENBHBLIE MEPbLI 6e30NacHOCTH ANA 3aluTLI NONL30BaTENs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/unu Bubpaumnii, Hanpumep: TEXHUYECKOE OBCY)KMBaHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHusauma pabounx npoLeccos.

JaHHble o wyme

CD 4-22
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH, LWA 82,5 nb(A)
MorpelHoOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH, K, 3 ab(A)
3HaueHue ypOoBHA 3BYKOBOTO AaBneHus, LpA 71,5 nb(A)
MorpelHoOCTb YPOBHA 3ByKOBOro AasneHud, KpA 3 ab(A)

JNaHHble o Bu6pauuu

3HaueHue ypoBHA BU6payuu, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
MorpewHOCTb NPUBEAEHHbIX BbiLLe 3HAYEHWN YPOBHA BUOpauun, K 1,5 m/c?

5 MoaroTtoBka K pabote

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWA BCeACTBME HenpeaHamepeHHOro nyckal

» [epea ycTaHOBKOM akKyMynaTopa y6eautech B TOM, HTO COOTBETCTBYHOLLMIA 3EKTPOMHCTPYMEHT BIKIIHO-
UeH.

» Tpexae yem NpUCTYNUTL K PETYIMPOBKE 3MEKTPOUHCTPYMEHTA MW 3aMeHe NPUHAANEXXHOCTEN BbiHbTE
aKKyMyNIATOP M3 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

Cobnioaaiite ykasaHus no TEXHUKe 6e30MacHOCTU 1 NPeaynpexaalolyme yKasaHus, NPUBOAUMLIE B JaHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNK.

5.1 3apaaKka akkymynaTopa

1. TMNepen 3apAaKo# u3yunte pyKoBOACTBO MO JKCMlyaraumn 3apagHoOro yCTponucTaa.
2. Y6eautecb B TOM, YTO KOHTaKThbl aKKyMynATOpa U 3apAAHOrO YCTPOMCTBA YNCTLIE U CyXHE.
3. 3apsxaiiTe akkyMynAToOp TONbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCMlyaTauuu 3apaaHoM ycTpoicTee. 117

5.2 YcTaHOBKa akKymynfaropa

AH NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA MW NafeHUA aKkkymynaTopa!
» [lepea yCcTaHOBKOM akkyMynaTopa yoeAuTeCh B YUCTOTE €70 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 9NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NpaBuibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTauuio NONHOCTLIO 3apAANTE aKKyMynaTop.
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2. TpKMUTE akkyMynaTop Tak, YToGbl OH 3adUKCUMPOBANCA B aKKyMYNIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbIM
LLieNYKoM.

3. TMpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCaLUK akKyMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. Haxkmute KHOMKY Ae6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. U3BnekuTte akKyMynaTop U3 UHCTPYMEHTa.

5.4 MoHTaK Kprouka Anf noaseca (NpuHaanexHocTb) 2

1. YcTaHoBWTE KPHOYOK AnA noaBeca.
2. 3akpenuTe KpIOYOK ANf nofBeca ABYMA BUHTAMM.

5.5 3awuTa oT nageHus

| A MPEOYNPEXOEHVE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA M/MNK NpUHaANeXHOCTH!

» Mcnonb3ayitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN AN1A 3TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxAblM UCMONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPXKMBAKOLLEero Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAEHUA.

» He 3aKpennante yaep»XuBaroLWWiA TPOC ANA UHCTPYMEHTOB Ha KPEneXHOM Kptouke. He ucnonbaynte
KPENEeXHbIM KPOYOK ANA NoAbema dNEKTPOUMHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntopaite HauWOHasIbHble AUPEKTUBLI MO BbINOMHEHUO BbICOTHbIX paéOT.

JAnA 3aluThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NMaAeHWA UCMONb3YHTE TONBbKO KOMOGUHAUMIO U3 NpefoXpaHuTens

Hilti anA npeaynpexaeHusa cnyyaitHoro cpabaTtbiBaHUA NMpW yAape U yAEpKUBatOLWEero Tpoca AnA UHCTPY-

meHTOB Hilti #2261970.

» 3akpennsiiTe NpeAoXpaHnTENb ANA NPeAyNpPEeXAeHUA CnyyaiHoro cpadarsiBaHuA Npu yAape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANIA NPUHAANEXHOCTEN. MNpoBepAiTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3aKkpennaiTe OAMH KPHOUOK-KapabuH yAEp)KMUBaIOLLEro Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB Ha NpeaoxpaHutene
ANA NpefynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHWA Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEH KOHCTPYKLWK.
MpoBepsAiTe HaAeKHOCTb GUKCaLUM.

CobntopaiTe ykasaHWA U3 PyKOBOACTB Mo aKcrnyatauun npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HUA CnyyaHoro cpabatbiBaHuA NpK yaape, a TakKe YASPKUBAIOLLEro Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.6 MpenBapuTenbHbIi MOHTaM AepXaTens KapTpuamei &

1. Yaep)xvBaiite KHOMKY A€6NOKUPOBKN HaXKaToM.

2. BcraBbTe NOAXOAALYMIA (KOPOTKWIA) ABYXCTEPXKHEBOW MOPLUEHb B WHCTPYMEHT TaK, utoBbl 3yBuatoe
3auenneHue Gbino BHU3Y.

3. YcTaHoBuWTe PYKOATKY C3aAM HA ABYXCTEPIKHEBOW NOPLUEHb M 3aPUKCUPYITE €€ BUHTOM.

4. HaBsuHTUTE Aepxarenb KapTpUIXKen Ha COeANHUTENbHYIO MyOTY.

5.7 YcTaHoBKa KapTpuama g

HaykmuTe KHOMKy Ae6NOKUPOBKU.

BbITAHWTE ABYXCTEPXKHEBbLIE NOPLUHM A0 yrnopa Hasaa.

OTKpO#iTE KAPTPUAXK C MOMOLLbIO HOXa-pe3aKa.

YcTtaHoBMTE BXOAALLEE B KOMMIEKT COMAO.

BcraBbTe KapTpuAXK (AHOM B HanpaBieHW NOPLUHA) B AeprKaTenb KapTPUIXKENA U OTKUHbTE ero BHU3 A0
duKcauum B nepeaHein obnactu.

6. 3aaBWHLTE [ABYXCTEP)XXHEBOW MOPLUEHb BPYYHYO Bnepes, YToObl 0BECneunTb ONTUMANbHYHO MOCaAKY
KapTpuaKa.
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5.8 MpenBapuTenbHbI MOHTaM antoMUHUEBOH TPYOKU ANA NIEHOUHbIX Kancyn 1 KapTpuamen [

1. YaepxuBaiTte KHOMKY Ae6NOKUPOBKN HaXKaTOM.
2. BcraBbTe NOAXOAALLMIA (ANUHHBINA) ABYXCTEPXKHEBOM NOPLUEHb B MHCTPYMEHT TaK, uTo0bl 3y6uartoe 3auen-
NeHue BbINo BHU3Y.

3. YctaHoBuTte PYKOATKY C3a4u Ha LlByXCTep)KHeBOH NOpLUEHb U 38¢MKCMpyVITe €€ BUHTOM.

Y6eautecb B TOM, 4TO Hacaaka Ans MAEHOYHOM KancCynbl YCTAHOBMEHA Ha ABYXCTEPXKHEBOM
nopLUHe.

4. HasuHTMTE Aep)KaTenb KapTpUIKeHh Ha COEANHUTENbHYIO MydTY.

Mpu obpaboTke KapTPUIXKEN C antoMUHUEBOW TPYOKOM cneayeT B 06A3aTeNbHOM NOpAAKE CHOBa
ZIEMOHTUPOBATL MOPLUHEBYI HAcafKy ANA MIEHOYHbIX Kamncyn, Tak Kak B MPOTMBHOM Cilydyae
KapTpUaXK GyAET NOBPEXAEH.

5.9 YCTaHOBKa NneHoYHoN Kancynbi §

1. Haxkmute KHOMKy A€BNOKUPOBKU.

Y6eauTech B TOM, YTO HacaaKa Ana 06paboTK1 NEHOUHBIX KarnCy HaBUHYEHA Ha [BYXCTEPXHEBOW

nopLUeHb

2. BbITAHWUTE ABYXCTEPXKHEBbIE MOPLUHK O ynopa HasaA.

3. OTBMHTUTE NEPELHIOIO KPLILLKY.

4. OTKPOWTE NNEHOYHYIO Kancysy C MOMOLLbIO NOAXOAALLEro MHCTPYMEHTa U BCTaBbTE Karcyny B 403aTop.

5. YcraHoBuTE BXOASALLYIO B KOMMIEKT MNEHOYHOM Kancybl KPbILLKY C COMOM.

6. CHOBa HaBMHTMTE NEPEAHION KPbILLIKY.
PekomeHzyeM NPOTONKHYTb ABYXCTEPXKHEBOW MOPLUEHb BMEepea HACTOMbKO, YTOGH! OLyLWanoch
conpoTuenexne. [locne 3TOro MOpPLUEHb YCTAHOBMEH HA MATPOHE M MOMXHO HauuHaTb paboty
(caenaiTe 31O Kak MOXHO BbICTpee).

6 CobnioganTte BCce yKasaHUA NO TeXHUKe 6e30NacHOCTU U PYKOBOACTBA MO SKCMAy-

aTtauuu.

BospeiicTBrA OKpyKatoLLen cpeabl M B3aUMOAENCTBUE TEMNepaTyphbl, BA3KOCTW cocTasa, Marepuana
Tapbl, BYAA W pasMepa UCMOMNb3yeMoro COomMna, a TakKe CKOPOCTU BblAABMBAHUA B 3HAYUTENbHOM
Mepe ONpPeAENnstoT TEXHUYECKNE TPeBOBaHNA K U3AENUIO.

BeinonHute npo6Hoe npuMeHeHWe Aosatopa W Tapbl, YTOObl ONPEAenUTb ONTUMArbHYIO HACTPOWKY
MOLLHOCTH (yCUIUA NPW A03MPOBaHUM) U CKOPOCTU BblAABIMBAHUA.

NPEAYNPEXAEHUE
OnacHocTb BCneaCcTBUE XUMHUYECKUX BeLuecTB. Henpaswanoe MCNONb30BaHNE MOXXET MPMBECTU K
NOMYYEHUIO TPaBM.
» Tlepea ucnonb3oBaHMem cobniofaiiTe ykasaHuA M3 nacnopta (ceptudukara) 6€30MacHOCTU U3LEenus,
YKa3aHuA Ha ynaKoBKe, a TaKXXe MHCTPYKLMIO NO UCMNOJIb30BaHUIO NNEeHOYHOM Kancynbl.

6.1 BbianaBnuBaHue coctaBa

1. HamuTte BbIKNtOYaTensb.
2. BeblaaBute cocTas.

C nomolLLbto perynatopa (KoNecuka) MOXHO M3MEHATbL CKOPOCTL BblAABNMBAHWA COCTaBa.

Kak npaBuno, noBbilleHHasAs CKOPOCTb BbIAABMAMBAHWA NPUBOAUT K 6ONee BbICOKUM YCUIUAM Mpu
[03MpoBaHMK. B 3aBUCMMOCTU OT YCNOBWIA OKpY)KatoLlel Cpelbl U KOHKPETHOrO NMPUMEHEHHA
fo3aTopa BO3MOXHO cpabaTbiBaHKE 3aLuTbl OT NEPErpy3ku. YMEHbLLNTE CKOPOCTb BblAABIMBAHUA
npY NOBTOPHOM cpadartbiBaHUW 3aLLUTbl OT NEPErpPy3KU.
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6.2 UsBneueHune KapTpuama

1. Haxkmute KHOMKY AE6NOKMPOBKU.
2. BbITAHWTE ABYXCTEPXKHEBbLIE NOPLLHKM A0 ynopa Hasaa.
3. TpunoaHMMUTE KapTPUAXK CNEepean U BLITAHUTE ero U3 Aepxarans.

6.3 YnaneHve nneHOYHOMW Kancynbl

1. OTBMHTUTE NEPEAHION0 KPBbILLKY.
2. WsBnekute conno BMecTe C OCTaBLUEACA NNEHOYHOW Kancynon.

7 Yxon v TexHuueckoe obcnymusanme

‘ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHWUA NPU YCTAHOBNEHHOM aKKyMynATope !
» [Mepen npoBeaeHneM NoBbix paboT No yxoAy U 06CNYXMBaHUIO BCEraa U3Bnekamte akkymynarop!

Yxon 3a 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTbIO.

¢ OCTOPOXHO OuWLLa@iTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMUYMK) CYXOM MATKOM LLETKON.

e Ounwaitte KOpNyC TONBbKO Crerka YBNa)XHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay C
coZepXXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT MOBPEANTb NNACTUKOBbIE AeTanu.

e JINA OYNCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMU aKKyMynATOpamMu

e Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCronb3oBaTb akKyMynaTop C 3abUTbIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUYUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3U CyXON MATKOW LLEETKOM.

* He ponyckaiite 4peaMepHOro 3anbineHna U 3arpAasHeHnA akkyMynaTopa. Kareropuyecku sanpetyaetca
noasepratb akKyMynAaTop Ype3aMepHOMY BO3JAEWCTBUIO Bniarv (Hanpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynAaTop NPOMOKHET, oBpaLlaiTeCh C HUM, KaK C NOBPEXAEHHLIM. [TOMECTUTE €ro B KOHTERHEP
13 Heroproyero mMarepuana u obpatmrecs B cepaucHyto cny>«Oy Hilti.

e AKKyMynaTop LOMKeH ObiTb YMCTBIM, G€3 CnefoB Macna M cmasku. He gonyckaite ypesmMepHOro
CKOMNEHWA MbIAK UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynAaToOp CYXOi MArKOM KUCTbIO UK YACTOM
1 Cyxomn TpAnNKon. He ucnonb3yite cpeactsa no yxoay C COAEPXHaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTyT
noBpPeuTb NNaCTUKOBLIE AeTanu.

He npukacaiTecb k KOHTaKTaM akKyMynatopa u He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

e OuMwiaiiTe KOpMyC TONBKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©

cofiepXXaHMem CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNACTUKOBbLIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBIE YACTWU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHThl ynpaBneHna — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAHKE.

e Tpu NoBpexAeHUAX U/Mnu GyHKLUMOHANBbHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE NEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO caaWTe ero AnA PeMOHTa B cepBuCHbI LeHTp Hilti.

* [locne yxona 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOTro OBCIY)KMBAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
NPUCNOCOBNEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE BYHKLMOHUPOBAHHE.

Ina obecneyenns 6e30NacHOM aKCMyaTauum UCMoNb3yHTe TOMbKO OPUrMHaNbHBLIE 3anacHble YacTu
pacxoaHble Matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Matepuansl ¥ NPpUHAANE-
HOCTHM ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpPaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBka

/\ OCTOPOMHO
HenpenuamepeHHoe BKJ1FOUE€HUE B XO0A4€ TPAHCNOPTUPOBKU !
> anI TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOeﬂMHHHTe OT HUX aKKyMyJ’IHTOpr!

» U3Bnekute akkyMmynatop(bl).
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» Karteropuuecku sanpellaetcs TpaHCNoPTUPOBaTb aKKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (BecTapHbIM cnocobom).
Bo Bpems TpaHCNOPTUPOBKK HEOBXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUMbHBIX YAAPOB
1 BUOpAUM U M30NIMPOBATL UX OT MHOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MATEPUANOB UM APYIMX aKKyMyNnaTOpOB,
4TOGbI HE AOMYCTUTL UX KOHTAKTA C KNEMMaMW APYrix akKyMynaTOPOB U, KaK CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3amblkaHuA. CobnroaaiiTe aencTByOWMe NPEANMCAHUA NO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpeljaeTcs nepecbinatb akkymynatopsl no noute. OBpatMTeCb B TPAHCMOPTHO-3KCMNEAULMOHHYHO
KOMMaHU1Io, ECAIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [epean KaxxabiM UCMONb30OBAHWEM, a TAKXKE Nepea ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOM M NOCe Hee NpoBe-
PANTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUNA.

XpaHeHue

|A| NPEOYNPEXAEHUE
HenpeaHamepeHHOe NoBpeXAeHUe BCneACTBUE HEMCNPABHBIX UM MPOTEKaOLWMX aKKyMYNATOPOB !
> anI XpaHeHne CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMyJ'IﬂTOpr!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHUTE GOHAPb M aKKyMynaTopbl B CYXOM W npoxnagHoM mecte. Cobniopaiite
OorpaH14eHus No TemMneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XapaKTEPUCTUKAX.

» He xpanuTe akkymynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpocTBe. lNocne 3apAaakv BCeraa ussnekante akkyMynartop
13 3apAAHOro YCTPOUCTBA.

» HuKoraa He ocTaBnANTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHbLIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTe GpoHapb 1 aKKyMynATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTei U NOCTOPOHHMUX NIUL MEeCTe.

» [lepea KaxAblM UCMONbL3OBAHMEM, A TAKXKE Nepea ANUTENbHbIM XPaHEHMEM M NOCe Hero NpoBepsaiTe
QNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBME NOBPEXAEHMNA.

9 MomoLb Npy HeMCcNpaBHOCTAX

Mpw NtoBbiX HEUCNPaBHOCTAX CneauTe 3a UHAMKATOPOM YPOBHA 3apaZa W HEUCNPaBHOCTEN akKymynaTopa.
Cwm. rnaBy MHAMKaALMK COCTOAHUA NMUTUM-MOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnydyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHuTb
camocToATensHo, obpallaiTecs B GnmKanlumii cepBucHbIn LeHTp Hilti.

HeuncnpasHocTb Pewenne

[Hosatop He paboTaer.

BosmoxHana npuumHa

3aduKcupyiiTe akkymynaTop ¢
XapaKTEPHLIM LLIENYKOM.

AKKYMYNATOp BCTaBIEH HE NOMHO- | »
CTbtO.

AKKyMynaTop paspsxaerca
ObICTpee, YeM 0BbIYHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa oKpy-
»arowen cpeapl

» ObecneubTe MOCTEMNEHHbIN
HarpeB akkymynatopa Ao
KOMHAaTHOM Temneparypbl.

Mpu ycTaHoBKe akkymyna-
TOpA He CbILLHO XapaKTep-
HOTO LUenyKa.

pA3b Ha UKCHPYIOLEM BLICTYNE
aKKymynsTopa

» OuucTuTe BLICTYN M 3adUKCH-
py#iTe akkymynaTop B paboyem
NONOXEHUU.

CUnbHbIA HarpeB 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTa UNK aKKyMyna-
Topa.

HeuncnpaBHOCTb 3NEKTPUKM

» HemeaneHHo BLIKNHOUUTE SNEK-
TPOWHCTPYMEHT, U3BNEKUTE aK-
KyMynaTop W noHabnogaite 3a
HUM, AaiTe OCTbITb aKKyMyna-
TOPY W CBAXKMTECH C CEPBUCHOM
cny>x6oi Hilti.

10 Ytunusauyua

A| NPEQYNPEWAEHWE

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHWUA BCEACTBME HenpaBunbHOW yTunuaayuu! OnacHocTb AnA 3A0POBbLA BCeA-

CTBUE BbIXO/1a ra3oB WU XKNIKOCTEN.

» He nepecbinaiite NoBpeXXaeHHbIE akKKyMynaTopsbi!

> 3aKpblBaitTe aKKyMyNATOPHbLIE KOHTaKTbl HE MPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, YTobel u3berkaTb KOPOTKUX
3aMblKaHW.

> YTUIU3MPY#ATE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKMIOUYUTL X NMoNaaaH1e B PyKU AETEN.

»  YTUnusupyite akkymynatop yepes Gnmxaiiumid Hilti Store unu obpatutech B cneuyuanuaMpoBaHHyto

bUPMY MO yTUAU3aLMK.
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% BONbLUMHCTBO MaTepHanos, U3 KOTOPLIX M3roTOBMeHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar BTOpUUHOI nepepa-
6otke. Mepea yTunusauuei cneayert TaTenbHO PaccopTMPOBaThL Matepuantl (ana yaobcTea ux nocneayto-
e nepepabotkm). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe oprannzoBana npuem GbiBLUMX B UCMONb30BaHUK
QNEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUM3auun. LOnONHUTENbHYHO
MHPOPMAaLMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOSy4UTh B OTAENE NO 0OCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB WU Y KOHCYNbTaH-
TOB MO npoaaxam ¢oupmbl Hilti.

E: » He BbiBpacbiBaiiTe aNeKTPUUYECKME MHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHbIE YCTPONCTBa/MPUOOPLI U aKkKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

1 FapaHTUA npousBoauTensa

» C Bonpocamu no NoBOAY rapaHTUiHbLIX YCNoBWiA oBpallaiTecs B Gnmxaiiuee npeacTtasutensctso Hilti.

12 HAononHuTtenbHaa MHpopmauumna

JlononHuTenbHyo MHOPMaLUIO OTHOCHTENBLHO ynpasneHus, TEXHUYECKOTO OCHalLLeHus,
3alWMTbl  OKpY)Kalowen cpedbl M MOBTOPHOMO  MCMONMb30BaHWA  CM. No Cneaytowei CChlKe:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

3Ta cchbinka Takke NPUBOANUTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-kopa.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 Indopmauia wopo iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

11 Mpo yro iHCTPyKUito 3 ekcnnyaTauii

MepL HiXX posnounHaTh poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe WO iHCTPYKUito 3 ekcnnyatauii. Le e
nepeaymoBoto 6eaneyHoi poBoTH Ta BIACYTHOCTI HECNPaBHOCTE! Nifl Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTa.
JoTpumyiiTecs nonepemxyBanbHUX BKasiBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKW 6e3neku, HaBeAeHUX Yy Uil iHCTPyKUil
3 eKcnyarauii Ta Ha Kopnyci iIHCTpyMeHTa.

3aBau 3bepiraiiTe iHCTPYKLUitO 3 ekcnnyartauii no6nusy BMpoBy Ta nepeaasailTe HOro iHWMM ocobam
TiNbKK Pa3oM i3 Lieto IHCTPYKLiEto 3 ekcnnyarauii.

1.2 lNMosAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MonepenxyBanbHi BKa3iBKU

MonepenykyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaYa NPO GaKTopH HeBeaneKu, NOB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPMCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

A| HEBE3NEKA

HEBES3INEKA !
» VYkasye Ha 6esnocepeaHto HeBesmneky, Lo MOXKE MPU3BECTU [0 OTPUMAHHA THAKKUX TIIECHUX YLUKOMKEHD
a6o HaBiTb A0 CMepTi.

| Al NONEPEMKEHHA

NONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha NOTEHUIMHO HebesneuHy cuTyauito, AKa MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAMKUX TINECHWUX
YLUKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHLiIMHO HeBe3neuHy CUTyaLlito, IKa MOXE NPU3BECTH [0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOAXEHb
abo Ao maTepianbH1X 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
Y Uin iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:
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JoTtpumyiteca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKLii 3 ekcnnyartauii

YKasiBKM LOAO eKcnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBOAXKEHHA 3 MaTepianamu, NPMAATHUMW ANA BTOPUHHOI NEPepOBKu

He BuKnAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ana nobyTtoBoro cMiTra

Hilti JTiTin-ioHHa akymynaTopHa 6artapes

g3

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.23

CumMBONHM Ha intocTpauiax

Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJK:

Lindpamu nosHayatoTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKLUiT 3 ekcnnyarta-
wii.

Hymepalia Bigo6paxae nocniAoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha iNtoCTpaLjiax Ta MOXe BiAPI3HATUCA Bif

3 Hymepauii y TeKcTi.
TD Howmepa noswuiv, HaBeaeHi Ha ornAAOBIM iNtOCTpaLii, BiANOBiAal0Tb HOMEPaM y nerexai, Wwo
L npeacrtasneHa y posaini «OrnAa NpoAyKTy».
' Lleit cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTU 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
e iHCTpyMeHTa.
1.3 CumBonH, Lo oByMOoBAEHi TMNOM iIHCTpyMeHTa
1.3.1 CumMBONM Ha iIHCTPYMEHTI

Ha iHCTpyMeHTI MOXXyYTb 6YTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMK:

HauioHansbHa cuctema nepepobku Biaxoais

MocTiHui cTpym

» ) ) . . ) )
IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatrdpopmamm iOS Ta Android.
Li-lon | J1iTili-iOHHa akymynATopHa 6atapen

®0

Hikonu He BUKOPUCTOBYWTE akyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

<

He ponyckaitte nagiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKopuCTOBy#TE akymMynaTopHy 6aTtapeto, Aka
3a3Hana yAapHOro HaBaHTaXXEHHs a6o Byna NOLLUKOWKEHA iHLIMM YMHOM.

14

IH$popmauia npo iHCTpyMeHT

=T IHCTpYMeHTH NpuaHaueHi AnA NPOdecifiHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY TXHIO eKCrinyaTayito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliZl JOPYYaTh NLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOH.
Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crnelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWHA NPO MOXXIUBI PUSKKU. |HCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NPUNaaan MOXyYTb CTaTh AXKepesnioMm Hebeanekn y pasi iXHbOro HenpaBMbLHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHWin HOMep 3a3HadeHi Ha 3aBOACHKIN Tabnuuli.
» Tepenuuite cepiiiHUiA HOMep y HaBeAeHy Hxye Tabnuuio. [pu opopmieHHi 3anuTiB A0 HaLoro
npeaCTaBHULTBA Ta IO CEPBICHOI CNY)OK BKasyiTe iHGopMaLito NPO iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

IH'eKUiHMIA nicToNeT, akyMynATOPHUIA CD 4-22

Bepcisa: 02

CepiiHuii Homep:

126
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1.5 Ceptuikar BignosigHoCTI

BupOGHMK 3i BCIEIO HANEKHOK BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, LIO OMUCAHWA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBiAA€e YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY i cTaHAapTaM. Konia ceptuoikara BianoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
NIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

A NOMNEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLii 3 TexHikM 6eaneku, o3HanomTecA
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AAaHWMK LbOTrO EeNeKTPOoiHCTpyMeHTa. LLloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBEAEHUX HWKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU O YPaKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHsa Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HboMmy.

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Ge3neku, No3Hauyae fK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoOTh Bifi ENEKTPUUHOI MepeXxi (i3 Kabenem XMBMEHH), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpaLoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6atapei (6e3 kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6ante npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HEeAOCTaTHE OCBITIEHHA MOXXYTb CTaTW NPUYMHOIO HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npautoiite 3 eneKTPoiHCTPYMEHTOM y BUBYXxoHe6e3neuHomy cepeaoBuLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMKCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6ainTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTAHHA eneKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXE NPU3BECTU A0 BTPATA KOHTPOJIHO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

» LUTencenbHa BUNKa eneKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU WUBNEHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonfAaeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XigHi WTencenbHi BUNIKKM B €NeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSUK YPAXKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMSIEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PU3HUK YPAKEHHA NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifi AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBYHTE 3'€AHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He MEPEHOCbTe 3a HbOro
€eIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyYMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epiraite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX Temnepartyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
YacTUHaMK iHCTpyMeHTa. MoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBasbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» TMpayroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTUM HeGOM, BUKOPHCTOBYITE NULLE NOAOBKYBasb-
Hui Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBANLHOIO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILWHbOMO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» fAKWO HEMOMNMBO YHUKHYTU eKcnnyartauii eneKTpPoiHCTpyMeHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKOpHCTaHHA aBTOMaTa 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMM, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 10 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpMCTynTecA eneKTpoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
BacTe niA AiEH0 HAPKOTMUHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKANTECA Hi HA MWTb, OCKIlbKM Le MOXe NpMU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axuCTy i 3aBMAM HagAraWTe 3axucCHi OoKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTY, HANpWKNaa pecniparopa, 3axXUCHOTO B3YTTA HAa HEKOB3HIM
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NiZOLWLBI, 3aXMCHOrO LWONoMa abo LYMO3axXUCHUX HaBYLLUHWKIB — 3aNIEeXHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTENR HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMyBaHHS.

> YHuKaWTe BUNAAKOBOIO BMMKAHHA eneKTpoiHCcTpymeHTa. [lepekoHalTecA B TOMY, WO €NEKTpPO-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, NepLu HiX BCTaBAATH LUTENCEeNbHY BUAKY B PO3ETKY MMUBMEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLO nia yac ne-
pPEHECEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK NaneLb Ha BUMKUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

» [MepLu HiXX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'eAHaNTe BiA HbOro BCe HanarogXyesanbHe npunagan
a6o raiikosi knroui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY By3/i iHCTPYMEHT, MOXYTb
CTaTW NPUYMHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

» YHUKanTe BUKOHaHHA poBoTH B He3pyuHin nogsi. Mia yac BUKOHaHHA Po6iT cTaBanTe B CTiMKY NO3Y i
HamaranTecs NOBCAKYAcC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOAMTL Bam Binbll yneBHEHO KOHTpONtoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCnoAiBaHUX OOGCTaBMH.

» Hapsarante signosigHun pobouun opsar. He HapsranTe anAa po6oTH 3aHaATO NPOCTOPUM OJAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPHI OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3aXOnneHi PyXOMUMU YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

» AKwo nepeabaueHa MOMNUBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMHU NUNOBUAANEHHA Ta NMNno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEepeKOHaNUTEeCA B TOMY, LL|O BOHM NPaBUIbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNe MHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHS MUY JO3BONIAE 3MEHLUMUTU HEraTUBHUIA BMNAMB MUY Ha Nepco-
Han.

» He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTAMMU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopUcTyBaTucs
iHCTPYMEHTOM HeoBeperHO, N1LLEe Masnol YaCTKM CEKYHAM MOXKe ByTH A0CTaTHBO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBM.

BuKkopHuCTaHHA eNneKTPOiHCTPYMEHTa Ta HaneXH1Wi AorNAA 3a HUM

» He ponyckanTe nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBXAW BUKOPUCTOBYMTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA fAKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

» He BUKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLLUKOAMEHMM BUMUKaAYeM. ENeKTPOIHCTPYMEHT, AKuit
HEMOXIIMBO BMUKaTH a60 BUMMKATH, € HeOE3NeUYHUM i NiANArae PpemMoHTy.

» TMepL HiX PO3NOYMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa a6o pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy GaTtapeto. Takuil 3anOBKHUI 3axiZ AONOMOXKE YHUKHYTU BUNAZKOBOro
BMMWKaHHA EN1eKTPOIHCTPYMEHTA.

» EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTbCA, 36epirante B HegocTynHomy ana Aiten micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaioMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NtoAEH ENEKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COB0I0 Cepio3Hy Hebeaneky.

» EnekTpoiHCTpymeHTH Ta ix npunaaan notpebytoTb aAbainueoro aornaay. PetenbHo nepesipaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTb Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3a3Hann
iHWIKMX NOLWKOAMEHb AeTani, BiA AKMX 3aneluTb cnpaBHa pobota enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOZAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMaAKIB MOXKHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNIeXKHOTO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CrigkyiTe 3a TUM, WO6 pilydi IHCTPYMEHTH 3aBMAM 3aNULLANMCh YUCTUMU Ta HANeKHUM YUHOM
3aToyeHuMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3anbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aKMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npayoBaTu.

» Mg yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEHTa, NPUNasan A0 HbOro, PO6OUMX IHCTPYMEHTIB TOLO A0-
TPUMYHTECA HaBeAEHHUX Y LibOMY JIOKYMEHTi BKa3iBok. Mpu LiboMy 3aBX M BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [O BUHUKHEHHS HEOE3MNEUYHMX CUTYaL|i.

» CnigKkyiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK GyNu UNCTUMM Ta CYXHMM, Ta He AONYCKanTe IXHLOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, L€ YHEMOXKIUBIIOE BMNEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BUKOpMCTaHHA aKyMyNnATOPHOIO iHCTPYMEHTa Ta HaneHUM AOTMAA 3a HUM

» Jlna 3apAanmaHHA aKkyMynaTopHux 6atapeil 3acTocoByiTe nulue 3apAaHi NPUCTPOI, PEKOMEHJO0BaHI
BUPOBHMKOM. 3apAAHMN NPUCTPIN, NPUAATHUA ANA 3aPAIKAHHA aKyMyNATOPHWUX Gatapei NeBHoro Tumy,
MOXKE CMPUUYMHUTH MOXKEY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBaTU ANA 3apAAXKaHHA akyMynAaTOpHUX 6atapen iHLWKuX
TMNiB.
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» InA MUBNEHHA eNEeKTPOiHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWMTEe Nulle cneuianbHO MpU3HaA4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHS
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKi.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, iKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaiiTe NoAari BiA KaHLEeNAPCLKUX CKPINoK,
MOHET, KIoUiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpPOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynsaTOpHOi Garapei Moxe
NPU3BECTU JO OTPUMAHHA ONiKiB 260 0 BUHUKHEHHS NOMXENXI.

» Y pasi HenpaBMNbLHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONMTUCA piAvHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Helo. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAnUHM 3i LUKiPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLe JOCTaTHbOKO KinbKicTiO BoAU. AKLO piAnMHa noTpanuna B O4vi, PEKOMEeHAYETbLCA AOAAaTKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. MNponuta 3 akyMynaTOPHOI Batapei piaMHa MoXKe Npu3BecTH A0
noApasHeHHn LUKipK aBo OTPUMaHHA OniKiB.

» He BMKOPUCTOBYMTE aKyMynaTopHy 6aTtapelo, AKLLO BOHA NOLWKOAKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He nigpaeaite akymynaTopHy 6Gatapeto BnnuBy BOrHIO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyYTb CNPUYUHUTY BUOYX.

» JoTpuMyHhTecA BKasiBOK WOAO 3apAamaHHA. Hikonu He sapapgkanTte akymynatopHy Gatapeto
abo aKymMynATOpPHUM IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapsgkaHHa a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOr0 TemMnepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynAaTopHoi GaTapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aWMaHHA.

CepsicHe 06cnyroByBaHHA

» Jlopy4yaiiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nulwe KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BWUKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHanbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHaNbHICTb IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TeXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLKOAMEHUX aKkyMynAaTopHUX 6aTtapei. Y
6yAb-AKMX BUNAAKaX TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA akyMynaTOPHUX Gatapei NOBUHEH 34iACHIOBATU BUPOBHUK
a60 ynoBHOBaXkeHa Ccny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 JlonaTtkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Be3neka nepcoHany

» BHocHTH Byab-sKi 3MiHKM [0 KOHCTPYKUIT iHCTpyMeHTa abo npunaaas 3a6opoHeEHO.

» KopucTyiTeca nuLue noBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B peaynbTarti NadiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaads. MNepL HiXk poanodnHaTti
po6oTy, NepeBipTe, UM HadIMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6arapes.

» AKWO iHCTPYMeHT ynaze, BiH MoXe TpaBMyBaT Bac abo iHwwmx oci6. MepekoHaiTecs, WO rayok And
KPIiNNEeHHA Ha PULLTYBaHHI BCTAHOBNEHWI HANEXHUM YMHOM.

» He ponyckante 3acMiYeHHA BEHTUNALIMHUX NPopisiB. [MepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy oTpMMaHHaA onikis!

» [ia yac poBoTH 3 IHCTPYMEHTOM Ta MiA Yac NPOBEAEHHS HOTO TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHS Cam KOPUCTY-
Bay, & TAKOX OCOOBM, AKi 3HAXOAATLCA NOBIU3Y, MOBUHHI BUKOPUCTOBYBATH BIiAMNOBIAHI 3aXUCHI OKYNAPH,
3aXMCHY KacKy, 3aXMCHi HaBYLLIHWKM, 3aXMCHI PyKaBWLi, 3aXMCHe B3YyTTA Ta Nerkui pecnipartop.

» BuKOHyIOuM 3aMiHy Npunaaan, BAKOPUCTOBYWTE 3aXMCHI OKYNIAPU Ta 3aXUCHI pPyKaBuLi.

» BuKOpHCTOBYIMTE 3aXUCHI OKYNAPH Ta PO3NOYUHANTE YNPUCKYBAHHA PO3YUHY HA HARHWXKYINA LUBUAKOCTI.

» [epen noyatkom poBOTH O3HAMOMTECA 3 NAacmopToM Ge3nekn Ha NPOAYKT, BKasiBKamu Ha ynakoBui Ta
iHCTPYKLi€to 3 BAKOPUCTAHHA GONbroOBOro Naketa.

» PosnounHaiite ynpucKyBaHHA MacH Tinbku 6esnocepenHbo y pobouii obnacTi.

» 3a60pOHEHO HanpaBnATK IHCTPYMEHT Ha cebe abo iHLWKUX Noaen.

» He auBiTbcA 6e3nocepeniHbO Ha CBITNOAIOAHE NIACBIYYBaHHA Ta HE HaNPaBnANTE HOro B 06AMYYA IHLIMM
ocobam. IcHye HeBesneka 3acninneHHs.

» Hikonu He 3anuwaiite iHCTPYMeHT 6e3 Harnagy.

» Hikonu He npautoitTe 3 iIHCTPYMEHTOM, AKLLO B1 NOMITUNM Ha HEOMY MOLLKOZYKEHHA aB0 AKLLO HOro opraHu
KEPYBaHHA QYHKLOHYIOTb HEHANEXHUM YMHOM. [epeaaiTe iHCTPYMEHT A0 CepBiCHOI CNyX6u KoMnaHii
Hilti anAa saiicHeHHA pemMoHTy.

Besneka Ha po6ouomy micyi

» [iatpumyiiTe nopsaok Ha poboyomy Micli. VY 30HI NpoBeAeHHA POBIT He NMOBUHHO OYTM CTOPOHHIX
NPeAMETIB, AKi MOXYTb CMPUYNHUTH TPABMMU.

» Ha po6oTi HociTb B3yTTA Ha HEKOB3HIW NiAOLLBI.
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» 0O60B'A3KOBO BPaxoByiTe YMOBU HaBKOMMLLHBLOTO CepefioBULa. TakoX He 3acTOCOBYMTE IHCTPYMEHT Y
noxxexxoHebe3neuHnx abo BUOYXOHEBE3NEUHNX YMOBAX.
» He BUKOPUCTOBY#TEe HecrpaBHi abo 3HOLLEHI KapTPUIXKI.

2.3 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMKU

» JloTpuMyihTecA HaBeAeHUX HUKUe BKa3iBOK 3 TexHikM 6e3neku, wob rapaHTysatn 6esneuHe TpaHc-
NOpTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA MNITiN-IOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTtapei. HeBMKOHAHHA LUMX BKasiBOK
MOXXEe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LLUKIPWU, CEPUO3HUX TPABM BHACMIAOK KOHTAKTy 3 KOPOS3iHUMKU peyo-
BMHAMM, a TAKOXK A0 XiMIYHKX ONiKiB, NOXeXi Ta/abo BUOYXY.

» KopucrTyitteca nuie noBHICTIO CPaBHUMKU aKyMynATOPHUMU BaTtapesmu.

» O6epexkHO NOBOALTECA 3 aKyMYNATOPHUMHU Batapenamu, OO YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOAXKEHHA a60 BUTOKY
piaunH, AKi € ay)xe HebGeaneyHnMK ana 3nopos 'a!

» 3aB0opOHAETLCA BHOCUTU 3MiHM A0 KOHCTPYKLii akymynaTopHux 6atapeit abo MmoandpikysatH ix!

»  AKymynatopHi 6arapei 3a6opoHAETLCA po3bupaTH, pPo3aaBnioBaTi, Harpisat A0 TemMneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosary.

» He BUKOPUCTOBYMTE Ta He 3apaaXKanTe akyMynaTopHi 6arapei, AKi 3a3Hanu BNAUBY yAAPHOro HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNu NOLLIKOAXKEHT IHLIMM YMHOM. PerynsaipHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
NOLIKODKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOpMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
NATOPHI Batapei.

» He 3actocoByiite akyMynaTopHy 6artapeto abo akyMynaTOPHWA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He nianasaiTe akyMynaTopHi 6atapei BNMBY NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TeMNeparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopKaiTecs NOMOCIB eNemMeHTIB XMBNEHHA NanbLAMM, POBOYUMM IHCTPYMEHTaMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHaHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NpUBECTH
[10 MOLLUKOZYKEHHA aKkyMynATopHoi 6aTtapei, matepianbHux 36UTKiB i TpasM.

» 3axuwaitTe akymynAaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PiaMH. AKLLO BCepeanHy akymMynaTopHoi
Gatapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXXe CMPUUYUHUTI KOPOTKE 3aMUKaHHS, YPaXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKu, NOXeXxy abo BUGYX.

» BUWKOPUCTOBYITE aKyMynaTopHy Barapeto TiNbKK 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHAMU NPUCTPO-
AMU, ANA AKUX BOHA NpuaHaveHa. Mpu LboMy TakoX AOTPUMYHTECH BKa3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BianosiAHMX BUPOBIB.

» He BuKOpHCTOBYiiTE Ta He 3bepiraiiTe akymynaTopHi 6arapei y BubyxoHe6eaneuHomy cepeaoBHLLi.

> AKwo akymynatopHa 6atapes rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe OyTH MOLIKOAXKEHA. 3anuiute akyMynaTopHy
Gatapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLji Ha AOCTAaTHil BiACTaHi BiA roprounx matepianis, e 3a Heto MOXKHa
cnocTepirati. 3auekaiite, AOKKU akymynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes rofiuHy akymynaTopHa
Bataped Bce Lye 3anuLLIAETbCA rapAvyol Ha AOTUK, e CBiAYMTb MPO ii HeCnpaBHICTb. 3BEPHITbCA A0
cepBicHOi cny6u komnatii Hilti ao osHaitiomTeca 3 ykasiBkamu LLOAO TEXHIKM Be3neku Ta HanexHoi
eKkcnnyarauii niTii-ioHHUx akymynatopHux Garapei Hilti.

JoTpumyiiTecs creuianbH1X YKasiBoK LOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHA Ta BUAKOPUCTAHHSA NiTii-
iOHHMX aKymynaTopHux GaTtapei. 138

OsHaiomMTecA 3 yKasiBkaMu LoA0 TEXHIKKM Be3neKn Ta HanexxHoi ekcnnyarauii niTik-ioHHUX akymy-
natopHux Gatapent Hilti: ana uboro BiackaHyite QR-Ko4, HAaBEAEHUH HANPUKIHLI L€l IHCTPYKLT 3
ekcnnyarauii.
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3 Onuc
3.1 Ornag incTpymenTa [l
@  3'eaHysanbHa MydTa
@  KpinunbHi rBUHTK rauka Ans KPIinneHHs Ha
PULLTYBaHHi
®  Tayok ana KpiNneHHs Ha PULLTYBaHHI
® Perynatop wBKAKOCTI (KoNneco)
®  Pykosatka
(®  OrBip anA BCTAHOBNEHHA Npunaaan
@  AkymynatopHa 6atapes
IHAMKaTop cratycy akymynatopHoi 6artapei
®  [ebnokyBanbHa KHOMKa aKyMynaTOpHOI 6ara-
pei
300ml OcBiTneHHs poBoy0i 30HM (CBITNOAIOAHE)
310ml
@@  Bumukau
gg @  [ebnokysanbHa KHOMKa CTPWKHA Noaaui
@  Tpumau kapTpuakis
KopoTkuii cTpuyxeHb noaavi
S @@  EproHomiuHa pykosTKa
600m! g?gﬂ: KpinnnbHWiA rBUHT €ProHOMIYHOT PYKOATKM
@  TopueBui LIECTUrPAHHUI KIIOY AN PYKOATKN
Ta rayka AnA KPinaeHHA Ha PULLTYBaHHI
MepeaHiit KOBNAYOK
Antominiesa Tpy6ka
MopLiHeBa Hacaaka AnA 3aCTOCYBaHHA (pOsib-
roBUX NaxeTis
@)  [osruit cTpwxeHsL noaavi
3.2 BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y UboMy [OKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNAE COOOK0 aKyMynATOPHUIA iH'eKUiiHMA nicToneT. BiH npuaHa-
YeHuit ana poBoTH i3 GONLroBUMM NaKeTaMmn EMHICTIO Ao 600 M, a TaKOX i3 KapTpumKaMu emHicTio 300 mn
a6o 310 mn.

|HCprMeHT MOXXHa BUKOPUCTOBYBATU 3 NNACTUKOBUM abo anoMiHieBUM TpUmMayem KaprVIIl)KiBZ

>

BukopuCTOBY#HTE 3 UMM iHCTPYMEHTOM TiflbKW KOMMAEKT MNacTMKOBUX Tpumadis Kaptpumkis Hilti 3i
CTPWKHEM nojavi, AKUiA JOAAETLCA: ANA 3aCTOCYBAHHA KapTPUAXKIB.

BukopucToByitTe 3 UMM iHCTPYMEHTOM TiflbKM KOMMAEKT antoMiHieBUX Tpumadis kaptpuakis Hilti si
CTPWXKHEM nojadi, AKMIA 40AaeTbCA: ANA 3aCTOCYBaHHA GONbroBUX NAKETIB.

BWKOPHCTOBYTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NWLLE NiTiR-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunTn onTUManbHy MOTYXKHICTb iHCTPYMeHTa, koMnaHia Hilti pexomeHaye BUKOpUCTOBYBaTH 3
HUM akyMynaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHui Liel IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii.

[nA sapamKaHHA LMX akyMynaTopHUX Gatapei BUKOPUCTOBYMTE 3apsaaHi npucTpoi Hilti nuwe tux tunis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpUKiHUI Liel IHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.

YKkpaiHcbka 131



IS

3.3 KomnnekT noctayaHHA

IH'€KLiHMIA niCTONET, ra4yoK ANA KPINAEHHA Ha PULLITYBaHHI y 360pi, IHCTPYKLUiA 3 ekcrnyartalii.
IHWe npunaaan, AonyLyeHe A0 ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, B moxkeTe 3HaitTv y Hilti Store a6o Ha
Be6-canti www.hilti.group

3.4 3axucT BiA nepeHaBaHTaMeHHA

Bupi6 ocHaleHnit CUCTEMOLIO 3aXMUCTY Bifl NepeHaBaHTaXKEHHA. AKLLO CNOXXMBaHHA eNeKTpoeHeprii nepesu-
LLlye rpaHnyHe 3HaYeHHsA, BUPIG aBTOMaTMYHO 3MEHLLYE LUBUAKICTb i CUNY YNPUCKYBaHHS.

3MeHLUTE LIBWUAKICTb BPYUHY (LLUNAXOM 0BepTaHHA perynatopa LWBMAKOCTI) Ta NPOLOBKyHTE POBOTY, BUKOPH-
CTOBYHOUM HUXKYMUI CTYMiHb LIBMAKOCTI.

AKWO yTpUMyBaTH BUMMUKAY MiCNA CNpaLloBaHHA CUCTEMM 3aXUCTY BiA MEPEHABAHTAXKEHHA, ABUrYH aBToMa-
TMYHO BUMKHETLCA NPUOIN3HO YePE3 1 XBUIUHY.

LLlo6 npoaoBxu1TH pOBOTY, BiANYCTiTb BUMWKAY, & NOTIM HATUCHITb Ha HbOTO 3HOBY.

AK NpaBuno, 3MEHLUYIOUM LUBWUAKICTb YNPUCKYBAHHA, OMEPATOP MOXE YHUKHYTU BUMKHEHHA BUPOGY Ta
3a6e3neunTn BesnepepBHUii poBoumii npouec.

3.5 BapiaHTH inauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei

TiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MoXXyTb BiioGpaxkatu cTaH sapsay,
NOBIAOMIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTH CTaH akyMynaTopHoi 6atapei.

3.5.1 IHAMKauifa cTaHy 3apAAy Ta NoBiAOMIIEHb NPO HECNPAaBHICTb

A MONEPEMKEHHA
PH3MK OTpUMaHHA TPaBM yepes3 NafiHHA aKkyMynATopHoi GaTapei!
> AKWo By HAaTUCHYNM Ha AeBNOKyBanbHY KHOMKY, KON akymynatopHa 6arapen BCTAHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
6yAb nacka, nepekoHaiTecs, Lo BOHa HaNeXHWM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasnutM OAHY 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKaLid, KOPOTKOYACHO HATWUCHITb AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKkymynaTopHoi 6atapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIMHO NMoKasyBaTUMeE CTaH 3apaay akyMynATopHoi 6atapei, a
TaKOX MOX/MBI HECMPABHOCTI.

CraH

3HaueHHA

Yotunpwm (4) ceiTnOAioAM NOCTIMHO FOPATL 3E1eHUM
KONbOPOM

CraH 3apaay: sin 100 % ao 71 %

Tpw (3) ceiTnoAdioan NOCTIMHO rOPATb 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % 8o 51 %

JBa (2) ceitTnoaioan NOCTIAHO rOPATb 3€IEHNM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 50 % o 26 %

OawH (1) cBiTNOAIOA NOCTIMHO FOPUTL 3ENEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 25 % ao 10 %

OawH (1) ciTnoaioa NOBINLHO MUrae 3eNeHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsay: < 10 %

OawH (1) cBiTNOAIOA LUBUAKO MUrae 3eNeHUM Ko-
NbOPOM

JliTi-ioHHa akymynaTopHa 6aTtapen NOBHICTIO PO3-
pamKeHa. 3apAaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.
AKLWo nicnA 3apsakaHHA akyMynAaTopHoOi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBXKYE LUBUAKO MUraTH, Byab na-
CKa, 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cy)KOK KomnaHii
Hilti.

132  YKpaiHcbka

2293542




IS

CraH

3HauyeHHA

OawH (1) ceiTNOAIOA LWWBUAKO MUrae XOBTUM KOMbO-
pom

JliTin-ioHHa akymynaTopHa 6arapes abo npueaHa-
HUIA [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXkeHi, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATo XONOAHI aB0 BUHMKNA iHLWA No-
MUnKa.

3auekaite, AOKK IHCTPYMEHT i akyMynATopHa 6ara-
pef He HarpitoTbCA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOT
po6Bouoi Temnepatyp#, Ta Haaani yHUKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTa MiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKWoO iHAMKaLifa He 3HUKae, ByAb nacka, 3BEpPHITbCA
A0 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA rOPUTBL XOBTUM KONOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBiAHMMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbca 10
cepBicHOi cny»6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA LWBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes 3abnokosaHa Ta
Ginblue He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny)k6n komnaHii Hilti.

3.5.2 IHguKauia cTaHy akymynaTopHoi 6artapei

LLlo6 Bino6pasuTh iHAMKaLilo CTaHy akyMynaTOpHOI 6aTtapei, HaTUCHITL i yTpUMyiiTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTArom GinbLue TPbOX CEKYHA. CUCTEMa He BCTAHOBWIA XOAHUX MOTEHLiIHUX HECNPaBHOCTEN enemMeHTa
JKMBINEHHA, OOYMOBNIEHMX WOrO HEHANEXHWUM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnag nadiHHAM, NPOKOJOBaHHAM,
NOLUKOKEHHAM BHACIAOK BMIUBY BUCOKUX TEMMepaTtyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ceiTnoaioan NocniAoBHO 3aroparoTbCA, Nicnd
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE MOCTIRHO ropiTh
3€/1EeHUM KOJIbOPOM.

Excninyarauito akymynatopHoi 6atapei MoXkHa npo-
AOBXyBaTH.

Yci ceitnoaioan NnocniaoBHO 3aropATbCA, NiCnA
yoro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE LUBUAKO MUraTH
JKOBTUM KOJbOPOM.

He Baanoca saBepLunTh NepeBipKy CTaHy
akymynaTopHoi 6atapei. MoeTopitb onepauito abo
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny)6u komnawii Hilti.

Yci cBiTnogioan NocnigoBHO 3aropaAroTbCA, Nicnd
4yoro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE MOCTIAHO ropiTH
YePBOHWUM KOJIbOPOM.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aIULLIKOBa
€MHICTb aKyMynATOPHOI 6atapei CTaHOBUTbL MeHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
BXXE He MOXXHa NPOAOBXYBaTH, Lie 03Ha4ae, Lo
CTPOK CNy»>X61 akymynaTopHoi 6arapei 3akiHumBcs
Ta ii NoTpi6HO 3amiHWTU. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

aKymynaTopHoi 6atapei

4 TexHiuHi aaHi
CD 4-22
Maca 3 antomiHiesoto Tpy6koto srigHo 3 EPTA Procedure 01 6e3 2,6 kr
aKymynsaTopHoi 6atapei
Maca 3 Tpumauem KapTpuaxis srigHo 3 EPTA Procedure 01 6e3 2,2 kr

PeryntoBaHHA WBUAKOCTI

1 Mm/c ... 10 mv/C

MakcumanbHa LWBUAKICTb Y pasi HyIbOBOro HaBaHTaMeHHA

10 mm/c +2 mm/c

BHyTpiLwHin giameTp Tpy6u

50,4 mm ... 50,8 mm

JliameTp nopLuHeBoi HacaaKu

50,5 MM ... 50,7 mm

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONIMLLIHBLOIrO CepeAoBMLLa Nif yac poboTtu -17°C ... 60 °C
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4.1 AxymynatopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTtapei 216B

Maca akymynaTopHoi 6artapei IHdopmauia HaBeaeHa HaNPwUKi-
HUi uiel iHCTpyKuii 3 ekcrninyarauii

TeMnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIrO CepeaoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ... 60 °C

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C

Temnepartypa akymynaTtopHoi 6atapei Ha nouaTKky npouecy 3aps- -10°C ... 45°C

AMaHHA

4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BuMipaHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHAaLifxX 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIipAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeayporo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NonepeaHbOro OLiHIBaHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBezeHi aaHi 06yMOBNIOIOTb NEPEBAXKHI CHEPU 3aCTOCYBAHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHaK AKwo Bu
BUKOPUCTOBYETE WOTO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTAHAAPTHE NPUNAAAn 200 HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHMX 3HauyeHb. Lle moxe
NPX3BECTM 10 NOMITHOrO 36iNbLLEHHA LWYMOBOro Ta BiGpauifHOro HaBaHTaXXeHHA NPOTATOM YCbOro po6o4oro
yacy.

ns GinbLL TOYHOT OLiHKHM LLYMOBOTO Ta BiBpaLitHOro HaBaHTaXKeHHsA HEOGXIAHO BPaxoByBaTH TAKOX NPOMIXKM
yacy, NpOTAroM AKUX IHCTPYMEHT 3aMULLIAETLCA BUMKHEHMM 260 Mpautoe Ha Xonoctomy xoay. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUKTK BibpauiiiHe Ta LLyMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro po6oyoro vacy.

HeoO6xiAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MEeTow 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30kpema: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
POBOUNX IHCTPYMEHTIB O HBOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh POGOUMiA
npouec.

JHaHi npo wym

CD 4-22
PiBeHb WwymoBoi noTyxHocTi, LWA 82,5 nb(A)
Moxu6ka anA piBHA LLYMOBOI NOTYXHOCTI, Kya 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY, LpA 71,5 ab(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOro TUCKY, KpA 3 ab(A)

QNaHi npo si6pauito

3HaueHHs Bibpauii, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Moxu6ka HaBeaeHUX 3HaueHb Bibpauii, K 1,5 m/c?

5 NMiarotoeka Ao po6otu

A MONEPEMKEHHA

PU3MUK OTPUMaHHA TPaBM BHACNiAOK HenepeabaueHOro yBiMKHEHHSA iIHCTpyMeHTal!

» [epL HiXX yCTaHOBNIOBATH akyMynATOPHY Barapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEHWI.

» Bia'eaHaitte akymynAatopHy 6Gatapeto, nepLl HK 3aaaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaan.

JoTpumyiiteca nonepeaxysanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKu, HaBeAEHUX Y LbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. Mepea 3apsmxaHHAM akyMynaTopHOi 6atapei npounTanTe iHCTPYKUito 3 ekcryatauii 3apaAaHoro NpucT-
poto.

2. KoHTaKTM akymynatopHoi 6atapei Ta 3apaaHOro NPUCTPOIO MOBUHHI BYTH YUCTUMMU Ta CYXUMU.

3. Bapsaxaiite akyMynaTopHy 6aTapeto Tiflbku 3a JOMOMOrOK TUX 3apPAAHUX MPUCTPOIB, AKi AONyLUeHi A0

3acTocyBaHHA 3 Heto. 131
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5.2 YcTaHoBneHHs akyMynaTopHoi 6atapei

Al NONEPEXEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo NaaiHHA akyMynaTopHoi 6aTapei!

» [epl HXX yCTaHOBMIOBATU akyMynaTOpHy Oatapeto, NepekoHalTecs, LO Ha KOHTaktax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBxau nepesipaAiiTe, WOO akymynAaTopHa 6atapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

Y

Mepen nepLuM BUKOPUCTAHHAM aKyMynATOPHY 6aTtapeto Ciia MOBHICTIO 3apAAnTH.
2. YcraBTe akyMynAaTopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BoHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TlepekoHaitTtecs, WO akyMynaTopHa 6atapes HadifHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6artapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JicTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 YCTaHOBMEHHA rayka AnA KPiNneHHA Ha pULLITYBaHHi (Nnpunaans) B

1. TNpueaHaiite rayok AnA KPIiNaeHHA Ha PULLITYBaHHI.
2. 3aKpiniTb rayok AnA KPinieHHA Ha PULLITYBaHHI ABOMA rBUHTAMMU.

5.5 3axucT BiA nagiHHA 3 BUCOTH

| A\] NONEPEQEHHA

He6e3snexa oTpUMaHHA TpaBM BHACMIAOK NagiHHA POBOYOro iHCTPyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BuKopMCTOBY#TE TiNbKM TOW CTpaxyBanbHWiA cTpon Ana iHcTpymeHTiB Hilti, Ak pexomeHaoBaHuin ana
Balwuoro iHcTpymeHTa.

» [Nepen KOXHWM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTe TOUKY KPInneHHA CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOXX/IMBUX MOLLUKOAXKEHD.

» He sakpinnioiTe cTpaxyBasibHWiA CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauky. He BukopucTOByWTE
NOACHWI raqyoK AnA NiAHIMaHHA iHCTPyMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiTeca MicLieBUX YKasiBOK LLIOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NONepeyKeHHA NafiHHA UbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYTE TiNbkKW KOMOiHauito
3axucty Bia naainHA Hilti Ta ctpaxysansHoro ctpona ana iHcTpymenTis Hilti Homep #2261970.
» 3akpiniTb 3axuCT BiA NaAiHHA B OTBOPAax ANA BCTAHOBNEHHA npunaaan. lNepesipTe HaAiMHICTb KpinneHHA.

» 3aKpiniTb 0AWH rayok kapabiHa cTpaxyBanbHOro cTpona Anf iHCTPYMEHTIB Ha 3aXMCTi BiA NaAiHHA, a iHLWKIA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKLUii. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukiB kapabiHa.

JoTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAEHWX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti ta
CTpaxyBanbHOro ctpona ana iHctpymenTis Hilti.

5.6 MonepeaHii MoHTaX TpMmaua KapTpuaxis &

1. YTpumyiite 1e6n0KyBanbHy KHOMKY.

2. YcraBTe B iHCTPYMEHT NOTPIBHMI (KOPOTKMI) CTPUXKEHb NoAaudi TaKUM YMHOM, OO 3yBuyacTe 3auenneHHn
6yno posralloBaHe 3HU3y.

3. YcTaHOoBITb PYKOATKY 3334y Ha CTPMXKEHb NoAaui Ta 3aikCynTe il rBUHTOM.

4. HakpyTiTb TPMMay KapTPUIXKIB Ha 3'eHYBaNbHy My®Ty.

5.7 YcTaBneHHA KapTpuama E

HatucHiTe Ae6noKyBanbHy KHOMKY.

Biaseaitb CTPMXKHI Noaadi Hasaa Ao ynopy.

Binkpuitte KapTpUIK KaHLENAPCBKUM HOXEM.

YCTaHOoBITbL COMNO, AKE BXOAUTL A0 KOMMAEKTY HOro NOCTa4aHHs.
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5. PosTawyifTe KapTpuiK TakMM YMHOM, LWOG #oro 3aaHA uyacTvHa Gyna cnpsMoBaHa A0 MOPLUHA, a
NoTIM yCTaBTe KapTPUAXK Y TPUMay KapTPUAKIB Ta HaXUNiTb MOrO NMepeaHto YacTWHY BHU3, LLOG BOHA
3adikcyBanacs.

6. BpyuHy nepecyHbTe CTpPUXKEHb NoAadi Bneped, LWo6 3a6e3neynt onTuMarnbHy NoCaaKy KapTpumka.

5.8 MonepeaHin MOHTaX antomiHieBoi TPYOKM AnA GonbroBuUx NaKeTiB | KAPTPUAKIB 4]

1. YTpumyiTe nebnokyBanbHy KHOMKY.

2. YcraBTe B iHCTPYMEHT NOTPIOHUIA (OBrUif) CTPWXEHb NoAaui Takum YMHOM, Lo6 3yBuacTe 3auenneHHA
6yno posTalloBaHe 3HU3y.

3. YCTaHOBITb PYKOATKY 33aZly Ha CTPMXKEHb nojavi Ta 3adikcyWTe ii rBUHTOM.

ﬂ lMepekoHaiiTecs, WO NopLUHEeBa HacaAKa Ana GONbroBUX NAKETIB yCTAHOBMIEHA HA CTPUXKEHb NoAavi.

4. HakpyTiTe TPMMay KapTPUAKIB Ha 3'€AHYBaNIbHY MydTY.

Mig yac 3acTOCYBaHHA KapTPUAKIB 3 antoMiHIEBOK TPYOKOH HeobXiaHO OBOB'ASKOBO 3HOBY
ZIEMOHTYBaTW MOPLUHEBY HacaaKy AnA QONbroBUX MaKeTiB, OCKINbKM iHaKwe KapTpuax Oyae
MOLUKOZKEHUH.

5.9 YcTaHoBNEHHA $ponbrosoro nakera &

1. HatucHiTb AeBnoKyBanbHy KHOMKY.

MepekoHaiTecq, WO NOPLUHEBA HacaAka AnA 3aCTOCyBaHHA (GONbrOBUX MAKETIB HaKpyyeHa Ha
CTPWXeEHb noaavi

2. BigBeaitb CTpWKHI Noaavi Hasaa Ao ynopy.

BiakpyTiTb NnepeaHin KoBnavok.

4. BiakpuitTe GponbroBuii Naket 3a AOMOMOrO0 BiANOBIAHOrO POBOYOro iHCTPYMeHTa Ta BCTaBTe GpONbroBui
naKer.

5. YCTaHOBITb KPULLKY 3 COMIOM, fiKa BXOAUTb 10 KOMIJIEKTY NOCTauyaHHA GpOoNbroBoro nakera.

6. 3HOBY NMPUKPYTITb NEPEAHI KOBMAYOK.

©@

PexkomeHAyeTbCA NPOLUTOBXHYTU CTPWXEHb noaadi Akomora Aani ynepea, AOku Bu He Biauyete
onip. Y ybOMy BMNaZKy MOpLUeHb LWiNbHO NpuaAratuMe A0 KapTpuaxka 1a Bu amoxete ckopilie
po3noyaTti oro 3aCToCyBaHHs.

6 LoTpumyiTecs ycix yKasiBoK 3 TeXHiKM 6e3neKku Ta iHCTPYKLUiN 3 BAKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTa.

BnnvMB HaBKOMMLIHLOTO CepefoBuLla Ta B3aEMOAIA TAKUX UYMHHMKIB, AK Temnepatypa, B'A3KiCTb
mMatepiany, 3B'A3yto4a PeYoBHHa, a TaKOX BUOIp poBounx napamMeTpiB, 30KpemMa T1My comnna, Po3mMipy
conna Ta LWBKAKOCTI, MaroTb BUPiLlanbHe 3HAYEHHA ANA BCTAHOBNEHHSA NOTPIGHOI NOTY)KHOCTI BUPOOGY.
BukoHaiTe npo6He 3acTocyBaHHA BUPOOY Ta MakeTa, o6 yCTaHOBUTHM OMTUMasbHE HanaluTyBaHHA
NOTY)XXHOCTi Ta WBWAKOCTI.

Hebe3neka KOHTaKTY 3 XiMIUHUMW peUOBMHAMU HeHaneXXHe BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA MOXKE CMIPUYMHUTH

TpaBMM.

» [lepea noyatkom poBoTH O3HAMOMTECH 3 MACMOPTOM Be3neKn Ha MPOAYKT, BKasiBKaMM Ha ynakoBui Ta
IHCTPYKLUI€I0 3 BAKOPUCTaHHA GONbroBOro naketa.

6.1 YnpUCKyBaHHA PO3UYUHY

1. HatucHiTb Ha BUMUMKaY.
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2. BuKoHaiTe yNpUCKYBaHHA PO3UMHY.

ObepTatoun perynaTop LWBUAKOCTI, MOXHA HaNaLLTOBYBaTH LUBUAKICTb YNPUCKYBaHHA PO3UMHY.
3asBuuaii BMLIA LIBMAKICTb YNPUCKYBAHHA O3HAYae BWLLy Cuay AO3yBaHHA. Cuctema 3axucry
Bil NepeHaBaHTAXXEHHA MOXe CMpauioBaTh 3aneXHo Bil YMOB HABKONMULLHLOrO CepeaoBuLIa Ta
cnocoBy 3actocyBaHHA BUPOBY. 3MeHLITe LUBMAKICTb y pasi HEOAHOPA30BOro CrpalloBaHHA
CUCTEeMM 3axXUCTY Bifi NepeHaBaHTAXKEHHA.

6.2 BuimaHHA KapTpuaxa

1. HatucHiTb AeBnokyBanbHy KHOMKY.
2. Biasenitb CTPWMXHI Nojavi Hasaa Ao ynopy.
3. 3nerka niaHiMiTb KapPTPUIK cnepeay Ta AiCTaHbTe KOro 3 TPUMaya KapTPUAXKIB.

6.3 BuitmaHHA donbroeoro nakera

1. BiaKpyTiTb NepeaHin KoBNa4oK.
2. [JlictaHbTe conno pasoMm i3 GonbLroBUM NaKETOM, L0 3anULLIMBCA.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

NONEPEOXEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA Mif Yac BUKOHAHHA POGIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNIEHOK aKyMyNATOPHOKO

6atapeeto !

» 3aBKau JicTaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynAaTopHy Gatapeto, nepLu HixK posnounHati Byab-Aki podoTh 3
[OrNAAY Ta TEXHIYHOTO 06CnyroByBaHHs!

HAornag 3a iHCTPYyMEHTOM

¢ BuaanaiTte HakonuueHHsa 6pyay 06epexkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLUiEto iHCTPYMeHTa NepeabadeHi BeHTUNALAHI NPopisn, 00epeXkHO NpouunLLaiTe ix M'AaKo
CYXOHO LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHITIKOH, OCKiflbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAMTK MNACTMAcoBi AeTali.

e JINA YMLLEHHA KOHTaKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE YMCTY CYXY TKaHUHY.

Hornaa 3a NiTin-ioHHUMK akymynaTopHumu 6atapeamu

e HikonM He BMKOPUCTOBYWTE aKyMynaTOpHY atapeto i3 3a6N0KOBaHUMKU BEHTUNALIMHUMMK Npopisamu.
O06epeXXHO NpouMLLaiTe BEHTUAALINHI NPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKO.

*  YHuKaWlTe 3afBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom abo Gpyaom. Hikonu He ninnasaiite
aKyMynaTOpHy 6aTapeto BNMBY BUCOKOI BOMOrOCTi (30KpeMa, He 3aHypioiTe ii y BoAy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo piarHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciia NOBOAUTUCA AK i3 MOLLKOAXKEHOIO
aKyMynATOpHoto Batapecto. |30mtoiTe akyMynATopHy 6aTtapeto y KOHTeHHepi 3 HesaiMuUcToro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cny6u komnanii Hilti.

* He nonyckaiite 3a6pyAHeHHsA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUibHUMK MaTepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOG Ha aKyMynATOPHiK Gartapei He HakoNuuyBanack 3aHAATO BENMUKA KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Bupansiite 3a6pyaHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOHO LLITKOO aB0 YMCTOK CYXOH0 TKaHWHOH.
He B1KOpUCTOBYITE MUIOYi 32CO6M, LLIO MICTATb CUNIKOH, OCKiNbKM BOHU MOXXYTb NOLUKOAWUTU NNacTMacoBi
Aaetani.

He TopKaiTteca KOHTaKTiB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAananTe 3 HUX MacTUnbHi Matepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAi BUPOBHHMKA.

* YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BOMOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIoUi 3aC06M, WO MiCTATL
CUNIKOH, OCKIflbKM BOHU MOXYTb MOLUKOAMTM NAacTMacoBi AeTani.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

e PerynApHo nepeBipANTe YCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeAMEeT cnpaBHOi PO6OTH.

¢ He BMKOPWCTOBYMTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXKEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKLiOHaNbHOCTI.
HeraitHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOT cny6u komnaHii Hilti ana 3AiiCHEHHA peMOHTY.

* TicnA 3aBepLUeHHA POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 poBoTy.
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LLIo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKK OPUriHabHI 3anacHi YaCcTuHM
Ta BMAATKOBI Matepianv. PekomeHnaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi marepianv 1a
npunaaan ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Haibnwkuomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapeit
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepeabaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTA MiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA |
» Ha yac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAuW AiCTaBaiTe 3 iIHCTpYMeHTa akymMynaTopHy 6artapeto!

» [licTaBaite akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynAaTopHi Gatapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepese3eHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI OyTW 3axuLLEHI BiJ CUNbHUX NOLLTOBXIB Ta BiBpauii, a TakoX i30nboBaHi Bia
GyAb-AKNX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHWKMX aKyMynATOPHUX 6atapeii. Lie A03BONMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOIO 3aMWKaHHA, AIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PI3HUX aKkyMynaTOpHUX Batapei.
JoTpumyiTecA MmicueBMX NpaBun, AKi pernameHTylOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAeTbCA Nepecunat akyMynaTopHi 6arapei nowwtoto. And nepecunaHHA HEeMOLKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX Batapei 3BePHITLCA A0 Kyp'E€PCLKOI CYMO6U.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBaNIMM TPaHCNOPTYBaHHAM i NiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa

A NONEPEAXEHHA

HenepeabaueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Uepe3 HeCnpaBHICTb aKyMynaTopHoi 6atapei abo uepes
BUTOK eNeKTPONITY 3 aKkyMynAaTopHoi 6aTapei !

» Ha yac 36epiraHHs 3aBxav ZicTaBaiTe 3 iIHCTPYMeHTa akyMynaTopHy 6atapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta aKkymynaTopHi Gartapei y CcyxoMy NpoxonoAaHoMy Micui. [LoTpumyiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIYHUX AaHWX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHoMy NpucTpoi. Micns 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAKaHHA
3aBKAM Bif'eAHyWTe akyMynAaTopHy GaTtapeto Bif 3apAaaHOro NpUCTPOH.

» He sbepiraite akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina xepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» TlepeA KOXHWM BWKOPUCTAHHAM, a TaKOXX nepea TpuBanum 36epiraHHAM i MiCnA WOro 3aBepLUeHH:A
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLLKOAXKEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEeN

Y pasi BUHUKHEHHS ByAb-AKUX HECNPABHOCTEN 3BEPTaiTE yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apsaay Ta HeCnpaBHOCTI
akymynaTopHoi 6atapei. doaatkoBa iHpopmauia HaBeZeHa y posdini «BapiaHTu iHauvkauii niTik-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6arapei».

Y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo Aki Bu He MokeTe monaroautu
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cny»6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuymHa PilweHHA

IHCTPYMEHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3adikcyite akymynaTopHy
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA. Gatapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM

KnauyaHHAM.

AkymynatopHa Gatapen po3- | 3aHaATO HM3bKa Temneparypa HaB- | »  3auekaiTe, AOKW akymMynaTopHa

PAAKAETLCA LIBKALLIE, HIK KOMULLUHBLOrO CepeaoBHuLLa. Gartapen NOBINbHO HarpieTbCA

3BUYANHO. A0 KiMHATHOI TeMneparypu.

AkymynatopHa Gartapes He ®dikcatop akymynatopHoi 6atapei » [pouncTbTe dikcaTtop Ta BCTa-

3adiKCOBYETLCA 3 YITKO BiAYY- | 3aCMiYEHMI. HOBITb aKyMynATOPHY 6atapeto

THUM KnauaHHAM. y po6oye NONOXEHHS.
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HecnpasHicTb Moxnusa npuunHa PiweHHA

IHCTpyMeHT abo akymynsaTo- EnektpuuHa HecnpasHICTb. » HeraiHO BMMKHITb iHCTPYMEHT,
pHa 6atapen CubHO neperpi- ZicTaHbTe akymynaTopHy 6arta-
BalOTbCA. peto, nocnocrepirante 3a Heto,

fawTe i OXONOHYTH, NiCNA Yoro
3BEPHITLCA A0 CEepBIiCHOI cy-
Y61 komnawii Hilti.

10 YTunizayin

MONEPEAXEHHA

PU3UK OTPMMaHHA TpaBM BHACNIAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka anA 340POB'A BHACHIAOK KOHTAKTY

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMyNnAaTOPHOI BaTapei.

» TlowKoayKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTi NOLITOK abo Kyp'epcbKoto cnyxboto!

» 3aKpuiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX Gatapen enekTpoHENPOBIAHUM Matepianom, Wob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> YTunisyite akymynaTopHi 6atapei Takum YUHOM, 06 BOHKU HE NOTpanuiaM Ao PyK AiTeN.

» LLlo6 ytunisyBatn akymynatopHy Garapeto, nepepaiite ii o Haibnwkdyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA 10 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHiIi 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH KoMmnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO AnA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKn € HanexxHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisadii. LLio6
oTpUMaTh [oAaTKoBY iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo Ao ceBoro Topro-
BOMO KOHCY/bTaHTa.

E: » He BuKMAaiiTe enekTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynAaTopHi 6atapei y 6aku and
no6yTtosoro cmittal

1 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKaA

» 3 nuTaHb rapanTii, Byab nacka, 3Bepranteca A0 HaMbnx4oro naptHepa komnawii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauia

LLlo6 o3HaiioMuTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALED NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHE 0BCIYroByBaHHs iHCTPY-
MEHTA, MOro B/IMB HA HABKOMIULLHE CEPeaOBULLE, a TAKOX NPO MOro yTunisauito, Byab nacka, CKopucTantecs
UMM nocunanHsam: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Lle nocunaHHA TakoX HaBeAeHe HanpPUKiHLi AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanganaHy 60MbIHLIA HYCKaYNbIK,

1 MaipanaHy 6oMbIHLWA HYCKaynbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1 Byn Kymarrama Typansi

ERL

WmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUIHIH OKineTTi yHbiMbl

* (RU) Peceit ®enepauyuacel
"Xuntn OuctpubbtowH JITO" AK, 141402, Mackey o6nbicbl, XUMKK K., JIeHUHrpaackasa K-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbiMbl

e (BY) Benapycb Pecnybnukacs
"Xuntu BuYain" XXLLC, 222750, MuHcK obnbickl, [3epyxuH ayaaHsl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka aybinblHbIH
KaHblHAA), 1-34 KypbINbIMbI
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¢ (KZ) KasakctaH Pecny6nukacel
"Xuntn Kasakctan" XLLUC, 050057, Anmartsl K., BoctaHablk ayaaHbl, TumupaAses K-ci, 42/15 yit, nutep
012 (15 kopnyc)

¢ (KG) KblpFbl3 Pecny6nukacel

"T AND T" XKLLK, 720021, KbipFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmos KeLu., 29 A yii

(AM) ApmeHus Pecnybnukacs

"BUY-KOH" JKLLIK, 0070, EpeBaH k., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: »xabablKTarbl 6enriney TakTalllachiH KapaHbl3.

OHAIpINreH KyHi: »xabablKTarsl Genriney TakTanlachiH KapaHbl3.

Tuicti cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXal GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TackiMangay )eHe naipanady LuiapTrapbiHa nananaHy OofbiHILA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH
6acka apHaiibl Tanantap Konbinmanabl.
OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ Icke Kocy anabiHAa ockl naiaanaHy 6oWbIHLLIA HYCKaymbIKThl OKpIMN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis »ymbic neH
akaycbla 6ackapy yLuiH anfsilapt 6onbin Tabbinaasl.

¢ Ocbl naipanaHy GoiblHLWIA HyCKaymblKTaFbl XeHe eHIMAeri Kayincisaik )XeHe ecKepTy HyckaynapbiH
OpbIHAAHbI3.

¢ [aipanany GoWblHLIA HYCKAy/bIKTLI 8pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 XeHe eHiMAi Backa TynFanapFa TeK ocbl
naiaanany 6oiblHLLA HycKaynbikneH Gipre TanchpbiHbI3.

1.2 LWapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri curHaniblk cesaep
nanaanaHbinaab:

KAYINTI!

» AybIp Xapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETIH TiKenen KayinTi XaraanAblH Xannbl
6enrinenyi.

| A| ECKEPTY

ECKEPTY !

» AybIp >Kapakatrapra okenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaFaanabliH »Kannb
Genrinenyi.

/\ ABAWMNAHBI3
ABAWIAHBI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkpiMaanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH annbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy GonbiHLWA HYCKaynbiKTaFbl 6enrinep
Byn naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKaynbIKTa TOMeHAeri Benrinep naiaanaHsinagsl:

f&“b Maiaanany 6oibIHLLIA HYCKAYNbLIKTLI yCTaHy

AcnanTbl naifanany 6oiibiHLLA HYyCKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

9

KaiTa naiganaHyra 6GonatsiH MatepuanaapMeH XKymbiC icTey

GJ'IGKTp acnantapAbl XXeHe akkymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCcTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynatopsl

g8

Hilti 3apaaTaFbI KYPbIFbLICH
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1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTtepae TeMeHnAaeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

E Byn canaap ocbl naiaanaHy 6omblHLLA HYCKAyNbIKTbIH GacbiHAAFLI TUICTI CYpeTKe COMKEC Keneai.

Hemipney cypertreri )ymbIC kKaaamaapbliHbiH PeTTiniriH Ginaipeai »xaHe MaTiHAET XKyMbIC

3 KaZamaapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
T Mosunumna Hemipnepi LLlony cypeTinae KonaaHbinaabl aHe OHiMre Wwony MaxkanacbliHAarb! LWapTThbI
L GenrinepAiH HeMipnepiHe cinTeiai.

@ | | Atanmbiw 6enrinep eHiMai KonaaHy 6apbiCiHAA aipbIKLLA HasapbiHbI3AL ayaapTadbl.

e,

1.3 ©OHimre KaTbicThl 6enrinep

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
©HiMmae TemeHngeri 6enrinep nanaanabinybl MYMKiH:

@ YNTTbIK KanablKTapabl KanTa eHaey Xyneci

——= | TypaKTbl TOK

S

O©Him i0S xeHe Android nnatdopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHonormackiH Konaanasl.

Li-lon | JIATMA-UOHABIK aKKyMyNAaToOp

®6 AKKYMyNATOPABI €LL XarFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaHéaHbi3.

4 | AKKyMynaTOpABI KynaTsin xxi6epmeHis. COKKel TUreH Hemece Backa XKoNMeH 3aKsimaanFa
R | akkymynaTOpabl NaiaanaHGaHbIs.

14 ©Him Typanbl aknapar

=™ eHimaepi Kkecibu naiaanaHylwibinapra apHanFaH >keHe onapasl TeK KaHa eKinetTi, GinikTi
KbIBMETKepnep naiaanaHybl, KyTiM XXOHe TEeXHUKanbIK KbIBMET KepceTyi ThiC. KblameTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl BoWbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH Kocankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapblH OKbITbIIMAaraH Kbl3aMeTkepnepaiH TapanbliHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. OHIM Typansl MonimMeTTepAi ekinairimisre
Hemece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaapl.
©Him Typanbl ManimeTTep

Menwuepneril NUCTONET, aKKYMyNATOPbIK, CD 4-22
BybiH: 02
CepuAnbIK HeMmipi:

15 CouKecTinik Aeknapay1acobl

OHAipyLWi OCbl HYCKay/biKTa CHNatTanFaH ©HIMHIH KONAAHbICTaFbl 3aHHAMara >KoHE KONAAHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEeC eKEeHAIriH TOMbIK XayankepLuinikneH »apuanaiasl. CanKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTrama MblHa XXepAae CaKkTafaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypanaapb! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oiMbIHLLIA Xannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnblk Kayincisgik HyckaynapbiH, Hyckaynapasbl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN LWbIFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapaKkatrapAbl TyAbPybl MYMKIH.

‘"Wl““”l |”|H||‘ o Kasak 141




IS

Kayincisaik TexHukacbl 6oibiHWwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbinaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEeKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTERTIH INeKTP KypanbliH Gingipeai.

MymbiC OpHBbI

» JMymbic OpHbIHAAFblI TasanblKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YoHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHrblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb YLWKbIHAAP WhIFAAL! KeHe YLLIKbIHAAP LWaHabl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbi{ YMbIC iCTen TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbicKka KeHin GenmereHae, aneKkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl ANEKTP KeNiCiHiH poseTKackiHa cain Gonybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap )eHe onapFa cait pPo3eTKanap dMEKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinraH GeTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bIbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKbILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiiFaH satTapra TUreHAe 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» dnekTp Kypanaapabl waH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMeKTp Kypanifa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl ifin
KOH Hemece 3MEeKTP MenicCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFapy yWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTtalbis. baiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMaanysl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep mymbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpgaHyFa pykcaT eTinreH
y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH ThiC KoNAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFY KaymniH asanTaabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFangbUibiK MaraannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LWbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KOMAAHbIHBI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapablH Kayincisgiri

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, SpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis aHe aNEKTP KypanbiMeH YMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlaplaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 aHe apKallaH MiHAETTI TYPAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXeHe nainaanaHy xarnainapbiHa 6ainaHbICTbl XKEKe KOPFaHy Kypan-
AapbiH, MbiCanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecnupaTopabl, ChIPFbIMAiTbIH afAk, KWiMAi, KOpFaybIl LnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHblH{ Ke3AEeNCOK KOCbiyblH 6onabipmaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATopAbl KOO, KOTEpy Hemece Tacbimanpay anabliHAa dNEeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WETKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiarania caycakrap ceHAipriwte 6onatbiH Hemece KOoCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblH KOCY anAblHAa peTTeylli KYPbiFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypabiHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )apakarrapFa aKenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFAWNCBI3 KanbinTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMneKkTp KypanblH XXakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl Kuimgi KuiHis. ©Te 6oc KuiMai Hemece owekennepai kumeHis. LUawTebl, KMimAi KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAePiHeH cakTaHbI3. bocC KuiM, alekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep wanabl XUHay XoHe KeTipyre apHanFaH KypbUiFbinapabl Kocy kapacTtbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA aHe MaKcaTbl GOMbIHILIA KONAAHBILIN KaTKaHbIHA KO3 MKeTKi3iHi3. LLaHasl keTipy
MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHAbI 9CepiH azanTanbl.

» ©3 MOWHbBIHbI3Fa KaTe Kayinci3aik ce3iMiH anmaHbI3 aHe 3NEeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisgik
epemenepid 6GysbaHbi3, TINTi 2NeKTp KypanblH MuWi KonpaHaTbiH Taxipubeni nangananywwbl
6oncaHpbia. MyKMATCHI3 KonaaHy BipHeLLe CeKyHATa aybip KapaKkatTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.
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OneKTp KypanbiH KONAAHY KaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH ThiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak oCbl MyMbiCKa apHanfaH 3MeKTp
KypanbiH KONAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakTay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak *KyMbIC
canachblH »XaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTeqi.

» CeHgipriwi GysbinFaH aneKTp KypanbiH KonaaH6aHbi3. Kocy HemMece eLlipy KubiH 3NeKTp Kypab
KayinTi >XOHe OHbI XXOHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anfibiHAa Hemece XyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl XaHe/Hemece anNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynATOPAbI
LWbIFapbIHbI3. By caKTbiK Wapachl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainab.

» KongaHbiNnManTbiH aNeKTPp KypangapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae caKTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH oK naitganaHylubinapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» 3JneKTp Kypanaapbl MEeH KepeK-apaKkTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH OHE INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHa TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anabIHAA XMOHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKabIK,
KbI3MET KBPCETY epEXenepiH cakTamay Ken caTcis ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiy ywWwKip waHe Taza GonybiH Kagaranay KepeK. YKyMbiC KyWiHAe caKranartbiH
KECKILL acnantapAblH CbliHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl KaHe T.6. Hyckaynapra cain naipaa-
naHbiHbI3. Byn Ke3pe Wymbic waraainapbiH KaHe opbliHAANaThiH MYMBICTbIH CUNaTbiH €CKEepiHi3.
OnekTp KypanzapbliH 6acka MakcartapZa KonaaHy KayinTi yaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILTaP MeH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILTAp MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xaraannapaa aNekTp KypanblHbiH Kayincia KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaiaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKymynaTtopAbl TeK OHAIPYLWi YCbIHFAH 3apAATaFbill KYPbUifbiNapAblf KOMeriMeH 3apAaTaHbi3.
3apAAaTarbILL KypbiFbIHBl TUICTI EMEC akKyMynATop TYpAepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAaybl
MYMKIH.

» AcnanneH }yMbIC iCTey YLUiH TeK THICTI akKymynATopnapabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakartapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIK ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TWbIHAApAaH, KINTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH waHe 6Gacka metann
3aTTapjiaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYWbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyFa
oKenyi MyMKIH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typie MyMbIC iCTereHe olaH 3NEeKTPONMUT aFbiN LbIFybl MyMKiH. OFaH
Tmroai 6onabipmMaHbis. Kesgencok, TUreHae CyMeH LanbiHbI3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKeHYiH Hemece KyWiktepai
TyAbIPYbl MYMKIiH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMaanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onmxayra 6onmanabl XeHe onap epT, XapbiNbiC He XapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynAaTopAbl ©PT He MOFapbl TeMneparypanbl aimakTapaaH anwak, ycrabid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) )oFapbl TemMneparypanap *apbiibiC TyAblpybl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH Gapnbik HycKaynapAbl OpbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HEe aKKyMyNATOPMbIK,
Kypangsbl elikawaH naganaHy GoibiHWwa HycKaynbiKTa GepinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa aykbiMAapblHaH ThiC 3apAatay
aKKyMynaTopAbl Gy3ybl KeHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

» OneKTp KypanblH MeHAEeYAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwekTepai konaaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachl3
eteai.

» 3aKkbiMpanFaH akKymynAaTopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3MET KepCeTy opTasbiKTapbl OpbiHAAYbI TUIC.

2.2 Kayincizgik 6oibiHLIa KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapabiH Kayincisairi
» OHiMAe HeMecCe KepeK-KapaKkTrapAa eLuKkaHaan MaHUmynauuanap He e3repictep opblHAaMaHbI3.
>  OHiIMAI XoHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKaNbIK MiHCI3 KydiHAEe KONAaHbIHbI3.
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Kynan kanraH KypanaapAaH XXeHe/Hemece KepeK-»apaxraphaH >kapaxat any kayni 6ap. MXymbiCTbl
6acTamac GypblH akKyMynaTop MEH KOHABIPbIIFAH KePeK-KapaKTbiH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKI3iHi3.
Kynan kanFaH eHiM e3iHisre Hemece Gackanapra »kapakar TUridyi MyMKiH. Xakray inmeriHi TuiciHwwe
MOHTa)XAQ/NFaHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

Xenaety caHbinaynapbiH epAaibiM 60C ycTaHbi3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHblinaynapbliHaH epT Kayni
TyblHAAKAbI!

MainnananyLubl XoHe OHbIH aiHanacbiHAAFLI TY/IFANAP acnanneH XXYMbIC iCTEreH oHe OFaH TEXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETKEH Ke3Ae *apamMbl K83 KOPFaHbICHIH, KOPFaybiLL LNEMAI, KynaK KOPFaHbIChIH, KOPFaybiILL
KOMFanTbl, KOPFaybILL aAK, KWiMAI XXaHE XeEHiNn pecnupaTtopAbl Kuin Xypyi Kepek.

Kepek-apaKkrapAbl ayblCThIPFaH Ke3ae K83 KOPFaHbIChIH XaHE KOPFaybILL KOMFaNThl KMl XKYPiHi3.

Ke3a KopFaHbICLIH NaiAanaHbiHbI3 XXeHe ery opeKeTiH eH TOMEH XbinaamasikneH 6actaqbia.

KonaaHy anabliHaa eHiMHiH Kayincisaik TenKy»KaTblHbiH TanantapbiH, opayblluta 6epinreH Hyckaynapabl
YKoHe ynaipni opaMHblH nainaanaHy 6oMblHLLA HYCKaybIFbIH €CKePiHi3.

MaccaHbl anabiMeH Tikenen XyMbIC aiMarbiHAA eriHi3.

OHimai esiHiare Hemece 6acka anamaapra GaFbiTTaMaHbI3.

XKapblkka (KapblK AMOAbl) TiKeneh KapamaHbl3 XeHe KapblKTbl 6acka ajamMaapably KesiHe Tikenew
BarbiTramaHbl3. CoKbIpNbIK Kayni 6ap.

OHiIMAI eLuKallaH Kapaychl3 KanabPMaHbI3.

Beniktepi 3akbiMaanFaH Hemece 6Gackapy a3NEMEHTTEPI aKayCbl3 JKYMbIC iCTen TypmaraH eHiMAi
naiaanaryLbl 6onmanbid. OHiMAi Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFbiHAA XEHAEH3.

Mymbic opHbIHAAFbI Kayinci3aik

>

2.3
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XKyMbIC OpHbIHAA TOPTINTI caKTaHbl3. XKyMbIC OpTachkiH apakatraybl MyMKiH HblcaHAaapAaH 60c Kyhnae
CaKTaHbI3.

TabaHbl CbIPFEIMAITLIH afK KWMiMAI naiaanaHbIHbI3.

IKopLuaraH opTaHblH 8CepiH eCKepiHi3. OHIMAI epT He »apbinbiC Kayni 6ap epnepae nainaanaHbaHbI3.
AKaynbl/TO3FaH KapTPUXKEPAi NanaanaHbaHbls.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC IYMbIC iCTEY }aHe OHbl AYPbIC NaiaanaHy

NuTHi-MOHABIK, aKKyMynATOpnapabl nanganaHy MoHe KyTy GoibiHwWwa TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opblHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GackplLl
apawkatrapra, XUMHUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre oHe/Hemece XapblnbiCKa anapbin COFybl MYMKiH.
AKKyMynAaTopnapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAe KONAaHbIHbI3.

3akbimaanyabl 6onabipMay XeHe AeHCay bIKKa KaTTbl 3UAH KENTipe anatblH CYMbIKTLIKTAPAbIH LWbIFybIHA
»on Bepmey YLUiH akkymynaTopnapasl adainan KonaaHblHbia!

AkkymynaTopnapabl ewbip karaaiaa MoAupUKauuanayFa Hemece KypbibIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

AkkymynaTopnapabl 6enwekreyre, KbicyFa, 80°C (176°F) wamacklHaH »KoFapbl Temnepatypara AeWiH
KbI3AIbIPYFa YXeHE yKaryFa ThlibiM canbiHabl.

COKKbl TUreH Hemece Oackalla 3akpiMAaNFaH akKyMynAatopnapAbl naiaanaHéaHbli3a Hemece
3apaaTamMaHbl3.  AKKymynatopnapaa 3akbimaany OenrinepiHiH 6ap-OofFblH Kyieni TypAe Tekcepin
TYPbIHbI3.

Ew )xarnaiaa Kaita eHaenreH HeMece XeHAeNreH akkymynaropnapabl naiaanaHéaHbia.

ElwkawaH akkymynatopabl Hemece axkKyMynaTopiblK —SNEeKTP KypaiblH COKna Kypan petiHae
naniaanaHéaHbls.

AKKymynaTopnapra eLKaLliaH Tikenei KyH CaYNeci, XoFapbl TeMneparypa, YLLUKbIH HEMeCe aLlbiK, XanblH
acepiH TUris6eHi3. Byn »apbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

Batapes nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, allekeiimMeH Hemece 6acka fia dNeKTP TOrbiH 6TKi3eTiH
Gerae 3aTTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopFa 3aksIM KenTipyi, CoHAaan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apawkar anyra akenyi MyMKiH.

AKKyMynaTopnapAbl aHObIp, biFan MeH CyMbIKTbIKTapaa aniiak, ycraHbl3. EHin KeTKeH binFan Keicka
TyWbIKTany, TOK COFY, KyWin Kany, epTeHy »XaHe XapbinbiC KayniH TyAblPYbl MYMKIH.

Tek OCbl aKKyMynATOP TyPi YLUiIH Ke3AeNreH 3apAATarFbILL KYPbITFbINAP MEH 3NEKTP KypanaapbiH naiaa-
naHbIHbI3. Byn petTe THicTi nanaanaHy 6oiblHLLIA HYCKayrbIKTapAarkl ManiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.
AKKYMYNATOPZAbI XapbiFbilL opTanapaa nanaanaHéaHbi3 HeMece cakTaMaHbl3.
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» Erep TvreH kesae akkymynaTop TbiM bICTbIK 6onca, on akaysbl 605ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKINKTI KalWbIKTbIKTa OpHANACKaH, YKaKCbl KOPIHETIH, TyTaHOANTLIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CybITbIHBI3. AKKYMyNATOpP Bip caratraH KewiH ani Ae KonFa bICTbIK 60onbin Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii 6ingipeai. Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFLIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKaynap» arTbl KY)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATOpnapAbl TackiManaay, caktay »oHe naiaanaHy yliH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpeKTuBanapabl eckepiHis. 151

ATanmbll naiaanaHy 6ofbiHLLIA HYCKAyNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOABIH CKaHepney apkpinbl Tabyra
GonartbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapelHa apHanfaH Kayincisaik »xeHe nanganaHy GoiblHLWA HyC-
KaynapAel OKbIN LWbIFbIHbI3.

3 Cunatrtama

3.1 Lony i

BainaHbiCTbIpFbIL MydTa

YKakray inmeriHe apHanFaH GeKiTKiL
6ypaHaanap

Jakray inmeri
XKbingamablKTbl peTTeri AeHrenek
TyTka

Kepek-)kapakrapra apHanfaH MOHTEKABIK,
caHbinay

AKKymMynaTop

AKKYMYNATOPAbIH Ky MHAMKATOPbI

AKKyMynaTopAbl 6ocary Tyimeci

® @0 0606 ©O06

HyMBIC OPHBIH apbIKTaHABIPY (KapbiK,
anoabl)

CeHaipriw

Bepinic kapHarbIHbIH KynbinTaH 6ocaty
Tyhmeci

KapTtpuar ycTarbiLbl
Kbicka Gepinic kKapHarbl

OproHoMUKanbIK TyTKa

® e @6 &6

OproHoOMUKanbIK, TYTKara apHanFaH GeKiTKiLL
6ypaHaa

YKakray inmeri MeH TyTKara apHanfaH antbl
KbIpbl ABHBEK KinT

AnabIHFbI Kannak,

ANIOMUHUIA KyObIpbI

® ®6e o6

Ynaipni opamaapabl eHaeyre apHanfaH
nicnek cantamachl

®

¥Y3blH Gepinic KapHarbl

3.2 MakcartbiHa ca KonaaHy

CunatranfaH eHiM akkyMynaTopAblK, Menwwepneriw nuctoneT 6onbin Tabeinagel. On 600 mn kenemai ynaipni
opamaapAabl Hemece 300 mn Hemece 310 Mn KenemAi KapTpUAXKAEPAi eHAeyre apHanFaH.
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©HiMAI NNacTUkK Hemece antoMUHWUIA KaPTPUIDK yCTarFbilbIMeH Bipre naiaananyra Gonaasi:

» Byn eHiM yLWiH TeK >kuHarbiHAa Gepinic KapHarbl 6ap nnacTukTeH jxacanrad Hilti kapTpuak ycrarbiww
YKMHaFbIH NanaanaHblHel3: KapTpuaxaepai eHaey YLUiH.

» Byn eHiM YLWiH Tek uHaFbiHaa Gepinic KapHarbl 6ap antoMuHMAaeH xacanFad Hilti kapTpuax ycTarbiw
JKMHAFbIH NanaanaHbiHbI3: Ynaipni opamaapAasl eHAeY YLUiH.

* Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapelH nanaanaHdbiHbi3. Hilti komnasuach
Oyn eHiM YLIiH OHTaMbl KyaTKa KON KETKi3y MaKkcaTbiHAa OCbl nanganaHy GoMbiHLIA HYCKaynbIKTbIH
COHblHAAFbI KECTeAe KOPCETINTeH akKyMynaTopnapasl naiaanaHyra keHec 6epeai.

*  Byn akkymynaTopnap yLUiH Tek ocbl naiaanany 6omblHLLIA HYCKAYIbIKTLIH COHbIHAAFLI KecTene BenrineHrex
cepuanapra »aratbliH Hilti 3apaaTarbil KypbiiFbinapbiH KONAaHbIHbI3.

3.3 MeTKisinim muHarbl

Menwuepneriw nUCToneT, abablK, iNMETIHIH XKXUHaFbl, NaiaanaHy GoMbIHLLA HYCKAYIbIK,
OHiMIHi3 yLLiH pyKcaT eTinreH KockIMLUA Xy#enik eHimaepai Hilti Store aykeHiHeH Hemece MblHa BeB-caitTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 ApTbIK, YKTEMEelEH KOPFaHbIC

OHimae apTblK XKyKTeMeZeH KopFaHbIC 6ap. TyTbIHbINATBIH TOK LUEKTi MOHHEH acbin KeTce, eHiM aBToMaTThl
TYPAE ChbIFbIN LUbIFAPY bINAAMAbIFbIH XXeHe OCbinaiLua ChiFbin LWblFapy KyaTblH asanTaasl.

HKbingamablKTel KONMMEH (KbinAamablKTbl PeTTErill AeHreneKTiH KeMeriMeH) asaiTbiHbi3 XoHe api Kapan
TOMEHIPEK XblnAamablK, AeHreAiHAe XYMbIC ICTEHi3.

APTbIK YKYKTEMEAEH KOPFaHbLIC iCKE KOCHIMFAHHAH KeWiH, aKblpaTKbIWThl 8pi Kapah Gackin TypcaHbi3,
KOSFaNTKbILL LIamMaMeH 1 MUHYTTaH KeliH aBToMaTtTel TypAe eLwin kanaasl.

AXKbIpaTKBILLTHI XKiBepin, KaiTa 6acy apKbinbl XKYMbICTbI KanFacTsipyFa 6onaasbl.

Chbifbin LUbIFAPY XKbiNAAMAbIFEIH a3aiTy apKblibl NanaanaHyLlbl 9AeTTe eLwin KanyabiH anabiH anbin, y34iKcia
YXYMBbIC NPOLECiH icke Koca anaasl.

3.5 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOPNapbl
Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkymynatopnapabiH 3apsa AEHrediH, akaynbik Typansl xabapnapblH
YKOHe KyMiH kepceTe anaabl.

3.5.1 3apana aeHreiiHiK WaHe aKaynblK Typanbl xabapnapabi{ MHAUKaTOPRapb

A\ ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAabiH KynayblHaH!

> AKKYMynATOp eHrisinreH Keszge, KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH OackaHHaH KeliH aKkKyMynatopablH
nanaanaHbinatelH eHIMre TUiCiHLLE BEKITINreHiHe K3 XKEeTKIgiHi3.

TemeHAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON YKETKIsy yLLUiH aKKyMyNATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KblCKaLla 6acblHbI3.
3apaa AeHremi >xaHe bIKTUMan akaysnblKTap XalFaHFaH eHiM KOChIbIN TYPFaH Kesae Y3AiKCi3 KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunattamachsl
TepT (4) »apblK AMOAbI XaCbIN TYCNEH TyPaKTbl 3apaa aexreni: 100% >xoHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYp
Y (3) Xapblk, AMOAbI XaCbIN TYCMNEH TYPaKTbl 3apaa aerrei: 70% >xoHe 51% apanbifbiHaa
YKaHbIN TYp
Eki (2) »xapbIK AMOAbI XaCbiN TYCNEH TypaKThl 3apaa aerreri: 50% >«oHe 26% apanbifbiHaa
KaHbIN TYp
Bip (1) »apblK AMOAbI *aCbl TYCNEH TypaKTbl 3apaa aeHreri: 25% >xoHe 10% apanbifbiHaa
YKaHbIn Typ
Bip (1) »kapblK A10Ab! Xackin TycrneH Gasay 3apaaray Kyii: < 10%
HKbINbINbIKTaAAbI
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunaTtTamachbl

Bip (1) >kapblK AMOAbBI XaCbln TYCNEH Xblinaam
KbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymynAaTopblHbIH 3apAAbl TONbIKTaM
Taycbinabl. AKKYMynaTopAbl 3apAaTaHqbI3.
Kapblk, AMOAbI aKKyMYyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KEMiH conAa aa Xbingam xbinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTablfbiHa XabapnachlHbl3.

Bip (1) »xapblk, AMOAbLI capbl TYCNEH binaam
KbIMbIBIKTARABI

Li-lon akkyMynsaTopbl Hemece oFaH GainaHbICTb
OHIMre apTbIK, XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KETT
Hemece 6acka axkayblk OpbIH angbl.

OHIM MeH aKKyMyNATOP/Abl YCbIHbIIFAH XXYMbIC
TEMMepaTypachiHa XETKI3iHi3 XaHe eHiMai
naiaanaHraH Keszie oFaH apTblk XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »xapblk, AMOAbI capbl TYCMEH »aHbIn Typ

Li-lon akkymMynAaTopbl )XoHe OFaH KOCbINFAH 6HIM
yinecimai emec. Hilti KbismeT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbi3.

Bip (1) >xapblk AMOABI KbI3blA TYCNEH Xblaaam
KbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkyMynaTopbl KyNnbiNTaynbl }kaHe OHbl ByaaH
6binait naganany MymkiH emec. Hilti kbiamet
KepceTy opTabliFbiHa xabapnacbiHbI3.

3.5.2 AKKYMYnATOp KYWiH KepceTeTiH UHAMKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KYHiH LWaKelpy YWiH KynbinTaH 6ocaty TYMMECIH Yl CeKyHATaH apTblK 6achin TypbiHbI3.
XKyiie Kynaty, Tecy, CbIPTKbI XbINyAaH 3aKbIM KENTiPY KOHE T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TybiHAaraH 6atapenHbiH

aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

Cunartamachbl

BapnbIK Xapblk AMoATapbl XKYMbIC LWaMbl peTiHae
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Xackin
TYCMEH TyPaKThbl XaHaabl.

AKKYMYNATOPAbI apbl Kapaw naiaanaHyra 6onaabi.

BapnbIK Xapblk AMoATapbl XKYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHaAbl, COAaH KeiH 6ip (1) apblk Anoabl capbl
TYCMEH XbINAaM XbIMbIbIKTARAbI.

AKKYMYNATOP Ky#i Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 60nMazbl. DPeKeTTi KaluTanaHbla Hemece
Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbIFbIHA XONbIFbIHBI3.

BapnbIK Xapblk AMoATaPb! XKYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHaabl, CoAaH KeiH 6ip (1) Xapblk AMOAbI Kbl3bin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

JKanraHraH eHiMZi apbl Kapai naiaanaHy MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHbiH 50%
LuamacklHaH TeMeH GonFaHbiH Binaipedai.
JXanraHraH eHimMAai apbl kapan nanaanany
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Kbi3MeT
eTy Mep3iMi aAKTanFaHbIH XXoHe OHbl anMacTbIpy
Kepek ekengiriH Ginaipeai. Hilti KbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachiHbi3.

4 TexHUKanbIK cunaTtTamanap
CD 4-22
EPTA Procedure 01 ctangapTbl 60iblHLIA antOMUHUIA KY6bIpbIMEH, 2,6 kr
aKKYMYNATOPCHI3 canmarbl
EPTA Procedure 01 ctangapTbl 60ibiHLIA KAPTPUAM YCTaFbILIBIMEH, 2,2 kr

aKKyMyNATOPCbI3 canmarbl

Xbngamabik peTTeriwi

1 mm/c ... 10 mm/c

Henpik myKTeme KyniHaeri Makcumanabl Mbinaamabik,

10 mm/c £2 Mmm/c

Ky6bipabiH iwKi anameTpi

50,4 mm ... 50,8 Mmm

Micnek eHAaipmeciHiy AvameTpi

50,5 MM ... 50,7 Mm

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C
Kasaxk, 147
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4.1 AKKymMynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6 B

AKKymynaTop canmarbl Ocebl natpanary 6omnbiHLLA
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAA
KapaHbl3

MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C

3apaarayabiH 6ackbiHAarbl aKKYMynATOP Temneparypachbl -10°C ...45°C

4.2 EN 62841 ctangapThl 60MbIHLIA LWYbIN Typanbl aKnapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapza KepceTinreH AblObIC KbICbIMbI MEH Aipin AeHreHi cTaHaapTThl enley o4iCiMeH enLWeHreH
YOHe OHbl Gacka aNeKTp KypanAapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naipanaHyra Gonagel. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anabiH ana Garanay yLUiH »xapanabl.

BepinreH AepeKTep 3NeKTP KypasbiHbiH HEri3ri XXYMbICEIH KepceTei. Anaiga, erep anekTp Kypans 6acka
MakcatTapaa, 6acka *KyMbIC acnantapbIMEH KONAaHbINCa HEMeCe OFaH KaHaraTTaHALIPMaNTLIH TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepceTince, AepekTep esrewe 6onysl MyMKiH. OCbiHbIH canaapblHaH acnanTbi GyKin )KymbiC ictey
Ke3eHiHAe BKCMNo3nUuA anTapnbliKTai apTybl MYMKIH.

OKCNo3nUYMAHBI 18N aHbIKTay YLLUiH acnan CeHAIPINreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XyMbIC iCTey Ke3eHiHAE 3KCMo3uLmA anTapnbiKTan
asatobl MYMKIH.

MaipanaHywbiHel Nanga GonatbiH LWybINAAH YXeHe/Hemece AipinAeH Kopray YLWIH KOCbIMLIA CaKTblk,
LapanapbiH KOnAaHbIHbI3, MbICasbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe YXyMbIC acnantapbiHa TEXHUKanbIK Kbi3BMeT
KepceTy, KONAapPAbIH XblNyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapar

CD 4-22
Obi6bICTbIK KyaT aeHreni, LWA 82,5 nb(A)
Obibbic KywWwiHiK AeHreii GoibiHwa ganciaik, Ky, 3 ab(A)
AMuUccHAnbIK AbIGLICTBIK KbICbIM AeHrewi, LpA 71,5 nb(A)
Obi6bICTbIK KbiCbiM AeHreni 6onbiHWa aancisaik, KpA 3 Ab(A)
Hipin Typansl aknapar
Aipin kepcertkiwi, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Morapbiaa GepinreH gipin kepceTKiwTepiHiy gancisairi, K 1,5 m/c?
5 Mymbicka aanbliHAbIK,
A| ECKEPTY

Wapakar any kayni abaicbiznaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH eLLipINreHiHe Ke3 KEeTKI3iHi3.

» Acnan peTtTeynepiH opblHAAy Hemece Kocankbl GenliekTepi anmacTbipy anfblHAa akkyMynatopabl
LUIbIFaPbIHbI3.

Ocbl Ky>aTTamaaarbl »xaHe eHiMaeri Kayinci3Aaik yxaHe eckepTy HyCKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaartay

1. 3apaartay anAblHAa 3apAATaFbILL KYPbIIFLIHBIH NanaanaHy 60oMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XoHe 3apAATaFbill KYPbUIFbIAAFbl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHairiHe kes
MKETKI3IHi3.

3. AKKYMYnATOpAbl PYKCAT ETiNreH 3apAATaFbILL KypbINFbl iWiHAe 3apaaTaHbis. 145
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5.2 AKKyMynATOpAbI OPHATY

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

» AKKyMynSaTOpAbl OpHATY anfbiHAa aKkKyMyNATOP KOHTAKTINEepiHAe »oHe eHIMAETI KOoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH 9PKe3 AYPbIC OPHATbLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

e

AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apaaTaHbI3.
2. AKKymynatopZbl eHiMre LepTy AblObICbIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynAaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6achiHbi3.
2. AKKYMynAaTopAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 ¥akTay inmerii MOHTamaay (Kepek-apak) 2

1. XKakray inmeriH opHaTbIHbI3.
2. )Kakray inmeriH eki 6ypaHaameH GekKiTiHis.

5.5 BuikTeH KynaynaH KopFaHbIC

A| ECKEPTY

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» Tek eHim yLiH ycbiHbinFaH Hilti kypan ycTarbill apKkaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GeKiTy HYKTeCiHAE op NainaanaHy anabiHaa 3akbimaapAbliH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFbIHbI3.

» Kypan ycrarblw apkaHabl 6enaik inmerine 6ekitnewis. Benaik inmerit eHimai keTepy yLUiH naiaanaHbaHbI3.

ﬂ Buik »kepae )yMbIC icTey GoMbIHLIA YNTTLIK HYCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHim yLwwiH KynaynaH kopraHbic petiHae Tek Hilti komnaHuAck! yCbiHFaH KynaydaH CakTaHAbIPFbILLThIH

»oHe Hilti komnanuAckl ycbiHFaH #2261970 KypanaapAbl YCTarFbIlL @apKaHbIHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynayaaH caKkTaHAbIPFLILTHI KEPEK-KapaKkKka apHanFaH MOHTaXKAbIK CaHblnaynapra OekiTiHis.  Bepik
yCTanfFaHblH TEKCEPIHI3.

» Kypanaapabl yCTaFbill apKaHHbIH KapabuHiH KynayAaH CaKTaHAbIPFbILLKA, an eKiHWi KapabuHAai »yK
KeTepeTiH KypblibiMFa BeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae 6epik ycTanFaHbiH TeKCepiHi3.

Hilti KynaynaHn cakranabiprbiwbiHbIH XoHe Hilti Kypanaapabl ycrarFbill apkaHblHbIH nanaanany
BofiblHLWA HYCKaybIKTapbiH YCTaHbIHbI3.

5.6 KapTpuamaepre apHanFaH KapTpUaX YCTaFbIWbIH anfablH ana MoHTaxaay &

KyneintaH 6ocarty TyimMeciH 6achin TypbIHbI3.

YKapamabl (kbicka) 6epinic KapHarbiH, TiCTi iniHiCy acTeiHaa 6onaTtbiHAaK, acnan ilwiHe eTKi3iHi3.
TyTKaHbl 6epinic KapHarbIHbIH apPTKbI XKaFbiHa OpHaTHIMN, BypaHaameH BeKiTiHi3.

KapTpuak ycTarbiLbIH 6ainaHbICTLIpFLILL MydTara Gypan OpHaTbIHbI3.

>

5.7 Kaptpuamai eHrisy E

KyneintaH 6ocarty TyiMeciH 6acbiHbi3.

Bepinic kapHakTapblH TipenreHLe Kepi TapTbiHbI3.

KapTpuaxai keHce nbllarFbiHbH KOMEeriMeH allbiHbI3.

BipreH 6epinred cantamaHbl MOHTXXAAHbI3.

KapTpuaxai, acTbiHFbl XaFblH NiCNEeKKe KapaTbin, KapTPUAXK YCTaFbllblHA EHri3iHI3 XXOHe OHbl anAbiHFbl
aiMakTa TipenreHLue ToeMeH ayAapblHbI3.

6. KapTpumkaiH 6epik 6ekiTinyiH kKamTamacel3 eTy yLiH 6epinic KapHaFbIH anFa Kapa KOIMEH XKbIHKbITbIHbI3.

LT o

S



IS

5.8 Ynaipni opam MeH KapTpuAKAEp YLiH antoMUHUI KyObipbiH anabiH ana MoHTamaay [
Kynbintan 6ocaty TydmeciH 6achin TypbiHbI3.

YKapamabl (y3biH) 6epinic kapHarbiH, TiCTi iniHicy acTbivaa GonartbiHAal, acnan iliHe eTKi3iHi3.
TyTKaHb! 6epinic KApHaFbIHBIH aPTKbI XKaFbiHa OpHaThIN, GypaHaaMeH BeKiTiHi3.

@ =

Ynaipni opamra apHanfaH nicnek canTtamacblHblH Gepinic KapHarFbiHa MOHTaXKAanFaHblHA Ke3
MKETKI3IHi3.

4. KapTpuark yCTafblLLbH GannaHbICTEIPFLIL MydTara Gypan opHaTbIHbI3.

KapTtpuaxaepai antoMuHui KyObipbIMEH eHAEreH Kesae MIHAETTI TypAe YnAipni opamra apHanraH
nicnek cantamacbiH GenLLEKTey KaXKeT, SUTNECE KaPTPUAKIE 3aKbiM Keneai.

5.9 Ynaipni opamas! exrisy §

1. Kyneintan 6ocaty TydMeciH 6acbiHbl3.

Ynpipni opampapAbl eHAeyre apHanFaH Micnek cantamacklHblH Gepinic KapHarbiHa Gypan
OpHaTblIFaHbIHA K83 MKETKI3iHi3

Bepinic kapHaKTapbIH TipenreHLe Kepi TapTbiHbI3.

AnfbIHFLI KannakTsl 6ypan LWbiFapbiHbI3.

Ynaipni opamzapl TMICTi KypanabiH KOMeriMeH aLubin, YAAipni opamabl eHrisiHis.
Ynaipnik opammen Gipre 6epinreH Kaknak neH cantamaHbl OPHaTbIHbI3.
AnAbIHFLI KannakTbl KakTagaH Gypan opHaTbiHbI3.

[

Bis Gepinic kapHarbiH, KAPCLINbIK Ce3inreHLwe, anFa kapai utepyre keHec Gepemis. lMicnek enai
KapTPUAXKre OpHATBINbIMN, XKYMbICTHI GapbiHLLA Xbinaam 6actayra 6onaasbl.

6 Kayincisgik TexHMkacbl MeH nanganady 6ombiHLWA HYCKaynapablH 6apabiFbiH
YCTaHbIHbI3.

KopLuaraH opTa acepi )aHe Temneparypa, Matepuan TyTKbIP/bIFbl, GainaHbICTbIPYLLbI 3ATTEKTIH XKaHe
ﬂ TaHAanFaH WyMeK Typi, LUYMEK eLLeMi MeH XXbinAaMAbIKTbIH 83apa 9peKeTi eHiMAEri KyaTka KovblnaTbiH

Tanantapra aiTapnblkTan acep eteai.

OHTaiinbl KyaT peTTeyiH XoHe binaamabiKTbl Tady yLwiH eHiM MeH opamzaa KonaaH6anbl ChiHak, TKI3iHi3.

A| ECKEPTY
Xumuansik, 3aTTapaaH 6onatbiH Kayin MakcarsiHaH ThiC naiaanaHy )xapaxar anyfa anapbin CoFybl MYMKiH.
» KonpaHy anabiHAa eHIMHIH KayincisAik nacnopTbiHbIH TanantapbiH, opayblluta 6epinreH Hyckaynapabl
YKOHE YNAipAi blIALICTLI NaiaanaHy GoMbIHLLA HYCKaybIK TananTapblH ECKepPiHi3.

6.1 MaccaHbl Cbifbin LWbIFAPY

1. AybICTbIPbIN-KOCKBILUTHI 6AChIHbI3.
2. MaccaHbl Cbifbin LWbIFAPbIHbI3.

HKbinaamabiKTbl peTTerill AeHreNneKTiH KeMeriMeH Macca LUbIFapblnaTblH XbiNAaMAbIKTb e3repTyre
ﬂ Gonaabl.
Epexke GoiiblHLLIA KOFapbIPaK, ChIFbIM LWbIFAPY XKblNAAMAbIFLI XKOFapbIpaK, MesnLepney KywTepiHe
anapagabl. KopluaraH opTa )araainapblHa XeHe KoNAaHbIC TypiHe GainaHbiCTbl apTbik XKyKTeMeaeH
KOPFaHLIC iCKe KOCbINybl MYMKiH. APTbIK YXYKTEMEAEH KOPFaHbIC KalTa-kamta icke Kochblnica,
MKbINAAMABIKTbI a3aUThIHbI3.

6.2 KapTpuamai woirapy

1. KyneintaH 6ocaty TyiMeciH 6acblHbi3.

2. bBepinic KapHaKTapbIH TipenreHLwe Kepi TapTbiHbI3.

3. KapTpumkai anablHFbl XarFbiHaH KeTepin, KapTPUAXK YCTaFbILLbIHAH TaPThiM LUbIFAPbIHbI3.
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6.3 Ynaipni opamabl anbin Tactay

1. AnAblHFbI KannakTbl Bypan LWbiFapblHbI3.
2. CanTtamaHbl KanrFaH ynaipni opaMmmer Gipre anbin TacraHbia.

7 KyTiM #aHe TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

| A| ECKEPTY

AKKYMYNATOp EHri3inreH kesge mapakar any kayni 6ap !
» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OoWblHLA Ke3 KenreH >XymbicTapAbl opbiHAamMac OGypbiH
apAanbiM akKyMynATOPAb! LbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbI3MeT KepceTy

*  KartTbl )xabbicbin KanFaH KipAai abainan KeTipiHis.

* bBp 6onca, xenaeTy caHbinaynapbiH KYpFak, XXyMcak, KbilLLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH WwybepekneH FaHa TasanaHqbi3. ELikaHaain CUIIMKOH KaMTUTBIH KYTiM KypanaapbiH
naiaananbaHbl3, ce6e6i onap NNacTuK GenLeKTeEPre 3aKbIM KENTIPYi MYMKIH.

e OHiMHIH KOHTaKTINepiH Taganay yLliH Tasa, Kyprak, WybepekTi KonaaHbIHbI3.

INUTUM-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew xaraaina xenaety caHbinaynapsl 6itenreH akkyMynatopasl KonaaHbaHbl3. XKengety caHbinaynapbii
KYPFaK, XXYMCaK KbIILLIAKMNEH XaKcbinan tazanaHpls.

*  AKKyMynaTopFa LaHHbIH HEMece KipZiH KaXXeTCi3 TUioiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanzblH
TUIOIHE eLLKaLLaH Xon 6epmeHi3 (Mbicansl, cyrFa 6aTbipy HemMece »aHObIp acTblHa KO apKbibl).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbIMAanFaH akKyMynaTop PeTiHAE KapacTbipblHbi3. OHbl TyTaHGanTbIH
KOHTeMHepre okiwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xadapnacbiHbl3.

*  AkkymynatopZel 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMyNATOPAA LaH He KipAiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa XKon 6epMeHi3. AKKYMYIATOPAbI KyPFaK, *KyMCak, KbinlakneH Hemece Tasa, Kyprak LyGepeKneH
TasanaHbls. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTLIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHbaHbis, ce6ebi onap nnactuk
Geniktepre 3aKeIM KenTipe anagsl.

AKKYMyNATOPAbIH KOHTAKTINEpiHE TUMEHI3 »XOHEe 3ayblTTaH ThbiC KONAAHbIIFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTIpiHi3.

* KopnycTbl can cynaHraH LWybepeKneH FaHa TazanaHbi3. EkaHaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH

naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap NnacTuk GenLueKTepre 3aKelM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

¢ Keare KepiHeTiH 6apnbik GenweKTepae 3akbiMAapPAbIH 6ap-KOFbIH XXeHe BacKapy aNeMeHTTEpPIHIH akayCbl3
JKYMBICBIH XWi TEeKCepin TYPblHbI3.

e OHiIM 3aKbiMZanFaH )XeHe/Hemece akaynbl GOnFaH )KaFnanza, OHbl nananaHylibl 6onMaHel3. OHiMA
MinaetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XKOHAETIHI3.

e KyTiM )XoHe TexXHUKanblK KbI3MET KepCeTy »XyMbICTapbiHaH KeiiH 6apibik KOpFaybill KypbinFbinapAabl
opHaTbIN, onapablH aKayCbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCepiHi3.

Kayincia >KymbiCTbl KamMTamachida €Ty YLWiH TeK TyMHycka KoCankbl GenlekTep MeH  LblFbiH
mMatepuanaapblH KongaHbiHbid. Hilti MakynaaraH kocankbl GeneKTep, LWbiFbIH MaTtepuaniapbl MeH
eHiMre apHanfaH kepek-xapaktap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeO-caiTra KomKeTimai:
www.hilti.group

8 AKKYMYyNATOPANbIK Kypanaap MeH akKyMynaTopnapAbl TacbiMangay MaHe cakTay

Taceimanpay

/\ ABAMNAHBI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !
» OHIMiHi3ai apAalibiM aKKyMYNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TackiManaaHxbla!

»  AKKymynatop(nap)asl WbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynATOprapZbl elkallaH yimeae TacsiManaamaHbia. Tacbimanaay 6apbiCbliHaa akkyMynaTopnapAab!
LuamazaH apTblk COKKbl MEH AipinaeH Kopray »xaHe onapabiH 6acka 6arapen NontoCTEPIMEH KaHacyblHa
YKOHe KbiCKa TyMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA XON 6epMey YLUiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece 6acka akkymynAatoprnapAaH oKliaynay Kepek. AKKYMynAaToprapfa apHasnfFaH MeprinikTi
TacbiMangay epemenepiH cakTaHbI3.
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> AkkymynatopnapAbl notameH xiéepyre 6onmainabl. 3akbiMaanMaraH akkymMynatopnapabl xiéepy kaxer
GonrFaHaa, XeTKisyLli KacinopblHAapFa XabapnachlHbl3.

> OHIM MeH akKkymynaTopnapabl op nannanaHéac OypblH aHe y3aK yakbIT 60kl TackiManaaraHHaH KeuiH
3aKbIMAapPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

CakTay

A ECKEPTY
ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbFaH akKyMynAaTopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !
> OHIMiHi3Ai pAaibiM akKKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbif CakTaHbI3!

> OHIM MeH aKkKyMynaTopnapibl CaskblH )KeHE KYPFaK )Kepae CakTaHbis. TexHuKanblK Aepektepae
KOPCETINIreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKePIHi3.

> AKKymynaTopnapAbl 3apAaTaFbill KypbiiFblAa CakTaMaHbl3.  AKKYMYNATOpAbl 3apAATaFraHHaH Kewi
apAaibiM 3apAATaFbILL KYPbIIFbIAAH LUbIFAPbIHbI3.

>  AKKyMynaTopnapabl el araaiaa KyH MeH by Ke3epiHiH acTbiHAa HeMece LbiHbl 9MHEeK apTbiHAa
CaKTaMaHbI3.

> OHIM MeH akkymynaTopnapasl 6ananap MeH pyKcarbl XKOK agamaapAbiH KOMbl XKETNEUTIH XKepae cakra-
HbI3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapabl op nananaHéac OypblH XXeHe y3aK yakbiT OOMbl cakTaFaHHaH KewiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbIS.

9 AxaynbiKkTapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynblKTap OpblH anFaH »xaraanaa, akkyMynaTtopAbiH 3apaa AeHreli MeH akaynbliK MHAUKATOPbIHA
Hasap ayaapbiHbi3. Li-lon akkyMynaTopbiHbIH MHAUKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHb3.

Byn KecTeae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynblkTap opbiH anFandaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XabapnachbiHpi3.

Araynbix, blktuman ceben Lewim
OHiM KbI3MET eTnenai. AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH »  AKKYMynatopAbl WbLIPT €TKEH
canblHbaraH. AbIBbIC ecTinreHwwe GekKiTiHia.

AKKyMynATOp 3apaabl KopLuaraH opta TemMneparypachbl »  AKKYMynATOpAbI Y3aK yakpITTa

anetTerifeH Tesipek Giteai. TbiM TOMEH. 6enmve TemneparypacbiHAa
HKBIMbITBIHbI3.

AKKYMYNATOP ECTINETIH WHIPT | AKKyMynaTopAarsl GEKiTKIW Tinwik | »  BekiTKiw TinwikTi Tasanaqbia

eTy AblObICbiMeH BekiTinmenai. | KipneHreH. YKOHEe aKKyMynATOPAbl XYMbIC
KyHiHe BeKiTiHi3.

©Himae Hemece OneKTp Geniri GobIHLIA aKkayblK,. » OHiMai GipaeH ewwipiHis,

aKKyMynATOpAa KaTTbl bICTbIK, aKKyMyNATOPAb! LbIFAPbIHbI3,

naiaa 6onasl. OHbl Kaaaranan, cankbliHaayblHa
MYMKiHZIK 6epiHi3 xoHe Hilti
KbI3MET KOpPCETy OpTanbifbiHa
xabapnachlHbl3.

10 Kanere waparty

A| ECKEPTY
Kate monmeH kagere wapatyaaH mapawkart any kayni 6ap! [asgapabli HeMece CyMbIKTbIKTapAbIH
LWbIFybIHAH AeHCaynblKKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akblMaanFaH akkyMynatopnapasl xidepyre Hemece »xeHentyre 6onmainasl!

» KbicKa TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KoCblnbiMAapAbl TOK 8TKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOMbIHbI3.
»  AKKymynatopnapAsl 6ananapabli KONbIHA XETNerTIHAEN eTin Kafere KapaTbiHbl3.

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinAe Keaere >kapaTbiHbI3 HeMeCe >KeprinikTi Keaere jxaparty

KaCinopHbIHa XxabapnacklHbI3.

é;’s Hilti eHimaepi kaiTa eHAaey yLiH Xapamapl kenTereH MatepuanaapabiH caHblHaH Typaabl. Keaere xapary
anabiHaa matepuanaapabl MykUAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnantapabl
Kaaere Xapary yLiH kaobinaanasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNEepPAeH CypaHbi3.
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E: »  OneKTp Kypangapabl, dNeKTPOHALIK KYPbIUIFbINAp MeH akkyMynaTopiapabl TYPMBICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbI3!

11 OHAipywi Keningiri

» Keninaik waptrapsl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe XOnbiFbIHbI3.

12 KocbiMwa aknapar

Backapy, TeExHUKa, KopLUaraH OpTa XXeHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aknapatTbl MblHa cintemMe GoWblHLWa
kapanbi3: qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Byn cinteme ky»xattamaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMai.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistrmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, guvenli calisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.

¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Uriin izerinde bulunan emniyet ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Urln tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyari bilgileri, Griin ile galisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

Al TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda agagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

=%

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

»9 | Geri donusumli malzemeler ile galisma

€2

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon aki
Hilti Sarj cihazi

g3
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1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma

3 adimlarindan farkl olabilir.
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki aciklama
"Y' | humaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, Urlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

@ Ulusal atik degerlendirme sistemi

——= | Dogru akim

» |
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-lon | Lityum fyon akii

®6 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

l& Akuyl duslirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

urinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngérulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistirnimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.
» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Uygulama tabancasi, akulu CD 4-22
Nesil: 02

Seri numarasi:

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan Griiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilari

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlan, resimli aciklamalar ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.
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Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu
ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

>

Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlan
kazalara yol agabilir.

Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarn bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis figler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden (st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacginimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmig baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimiz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti igletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Sagclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. GCalismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.
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» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirlimadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Akl el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullannmda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngoriilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akllere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimahdir.

2.2 Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glvenligi

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Uriinii ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Diisen bir (iriin size veya baskalarina zarar verebilir. iskele kancasinin dogru takildigindan emin olunuz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Aletin kullanimi esnasinda kullanicinin ve gevresinde bulunan kisilerin aletin kullanimi ve bakimi esnasinda
koruyucu gozlik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi ve hafif solunum koruma
maskesi kullanmalar gerekir.

» Aksesuar pargalarini degistirirken koruyucu gézliik ve koruyucu eldiven takiniz.

» Koruyucu gozlik takiniz ve enjeksiyona en distk hizda baslayiniz.

» Kullanmadan énce Uriinin guvenlik bilgileri sayfasini, ambalaj tzerindeki uyarilari ve folyo tip kullanim
kilavuzunu dikkate aliniz.

» Calisma alanina yakin olana kadar kditleyi enjekte etmeye baslamayiniz.

» Uriini kendinize veya bagka birine dogru tutmayiniz.

» Dekupaj teskeresinin isigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 15191 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru
tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

» Uriin kesinlikle kontrolsiiz birakmayiniz.
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Pargalar hasarli ise veya kumanda elemanlar kusursuz galismiyorsa, Griinii kullanmayiniz.  Uriin Hilti
servisi tarafindan onariimalidir.

Calisma yeri giivenligi

>

2.3

Calisma yerinizi dizenli tutunuz. Galistiginiz yerin gevresinden sizi yaralayabilecek yabanci cisimleri
uzaklastiriniz.

Kaymayan ayakkabi giyiniz.

Cevre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde Grini kullanmayiniz.

Arizall / bitmis kartuslar kullanmayiniz.

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdlere itinali davraniniz!
Akdlere asla miidahale edilmemeli ve (izerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akiler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitimamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akileri kullanmayiniz. Akdllerinizi hasar belirtilerine
karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donistlrilmus veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Akuyl veya akulyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akdleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

AkUnun kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Aklleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece ak tipi i¢in 6ngoériilmls olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Aku bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. 164
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdiler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.
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3 Tanimlama

3.1  Genel bakis fl

Baglanti mansonu

iskele kancasinin icin sabitleme civatasi
Donanim kancasi

Hiz ayar carki

Tutamak

Aksesuar igin montaj araligi

AkU

AkU durum gostergesi

AKU kilit agma tusu

Calisma alani aydinlatmasi (LED)

300ml
310ml

Salter

itme cubugu serbest birakma diigmesi
Kartus tutucu
Kisa itme cubugu

Ergonomik tutamak

Ergonomik tutamak igin sabitleme vidasi

600ml 300ml
310ml

"Iskele kancasi ve tutamak igin Allen anahtari
On kapak
Aliminyum tip

Folyo tuplerinin islenmesi icin piston eklentisi

SNCHCECONONCNONONCNONONONCNONONCONCNONONONC)

Uzun itme cubugu

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Griin bir akilli uygulama tabancasidir. 600 ml icerige kadar folyo tiiplerinin yani sira 300 ml veya

310 ml icerikli kartuslarin igslenmesi icin tasarlanmistir.

Uriin, plastik veya aliiminyum bir kartus tutucusu ile galistirilabilir:

» Bu Uriin igin yalnizca ekteki itme gubuguyla birlikte Hilti plastik kartus tutucu setini kullaniniz: Kartuslarin
islenmesi icin.

» Bu Urlin igin yalnizca ekteki itme gubuguyla birlikte Hilti aliminyum kartus tutucu setini kullaniniz: Folyo
tlplerin iglenmesi igin.

»  Bu iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum gic icin Hilti bu
Urdnle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akulerin kullanilmasini tavsiye eder.

* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini
kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Uygulama tabancasi, komple iskele kancasi, kullanim kilavuzu.
Uriin icin izin verilen diger sistem riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

158  Tirkge 2293542




IS

3.4 Zorlanma emniyeti

Uriin zorlanma emniyetine sahiptir. Akim tilketimi sinir degeri asarsa, (irlin otomatik olarak sikma hizini ve
dolayisiyla sikma kuvvetini azaltir.

Hizi manuel olarak azaltiniz (hiz kontrol ¢arki araciligiyla) ve daha disik bir hiz seviyesinde ¢alismaya devam
ediniz.

Zorlanma emniyeti tetiklendikten sonra agma/kapama salterini basili tutmaya devam ederseniz, motor
yaklasik 1 dakika sonra otomatik olarak kapanir.

Salter birakilip tekrar basilarak galismaya devam edilebilir.

Sikma hizini diistirerek, kullanici genellikle bir kapanmayi énleyebilir ve stirekli bir calisma siireci saglayabilir.

3.5  Lityum iyon akii gbstergeleri
Hilti Nuron Lityum iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
3.5.1 Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Giriinde akiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek icin akiinuin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da strekli gériintilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnlyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip sénuyor Lityumn Iyon akil veya buna bagl iiriin asin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akiiyli dnerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken trtinli agin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityumn Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniiyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.5.2 Aki durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna ¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler galisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin- AKU kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1$191 olarak yaniyor ve ardin- _AkUn'L]n durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sar yanip séniyor. Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.
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Durum

Anlami

Tdm LED'ler caligma is1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akinun kullanim émri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler
CD 4-22
EPTA Procedure 01 uyarinca aliiminyum tiiplii, akiisiiz agirhk 2,6 kg
EPTA Procedure 01 uyarinca kartus tutuculu, akiisiiz agirhk 2,2 kg

1 mm/sn ... 10 mm/sn
10 mm/sn £2 mm/sn

Hiz ayan
Sifir yilkte maksimum hiz

Boru i¢ capi 50,4 mm ... 50,8 mm

Piston baglanti capi 50,5 mm ... 50,7 mm

Depolama sicakligi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakhigi -17°C ... 60°C

4.1 Akii

Akii calisma gerilimi 216V

Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60°C

Depolama sicakligi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma sliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma sliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses bilgisi
CD 4-22
Ses giicii seviyesi LWA 82,5 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik Ky, 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi LpA 71,5 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik KpA 3 dB(A)
Vibrasyon bilgileri
Vibrasyon degeri ah,D B 22-85 0,2 m/sn?
Belirtilen vibrasyon degerleri K icin emniyetsizlik 1,5 m/sn?
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5 Calisma hazirhgi

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Aklyu takmadan énce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarinl yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akulydu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 158

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urlne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu Urdnden ¢ikartiniz.

5.4 iskele kancasinin monte edilmesi (Aksesuar) &

1. lIskele kancasini takiniz.
2. iskele kancasini iki civatayla sabitleyiniz.

5.5 Devrilme emniyeti

Al KAZ
Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere dismesi nedeniyle!
» Sadece Urunlniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan &nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Urind kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar icin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz

#2261970.

» Dilsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Givenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini diisme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tasiyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin giivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.
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5.6 Kartuslar icin kartus tutucularinin 6n montaji g

Kilit agma digmesine basili tutunuz.

Uygun (kisa) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
Tutamagi itme gubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.
Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

rPonp=

5.7 Kartusun yerlestirilmesi §

Kilit agma digmesine basiniz.

itme cubuklarini dayanak noktasina kadar geri cekiniz.

Kartusu bir maket bigagi yardimiyla aginiz.

Ekteki nozulli monte ediniz.

Kartusu, alt kismi pistona bakacak sekilde kartus tutucuya yerlestiriniz ve 6n alana oturana kadar asagi
dogru eginiz.

6. Kartusun dogru sekilde oturmasini saglamak igin, itme gubugunu manuel olarak ileriye dogru itiniz.

IS

5.8 Folyo tiip ve kartuslar i¢in aliiminyum tiip 6n montaiji 4]

1. Kilit agma diigmesine basili tutunuz.
2. Uygun (uzun) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
3. Tutamag itme gubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.

ﬂ Folyo tlipi piston eklentisinin itme gubuguna monte edilmis oldugundan emin olunuz.

4. Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

Aliminyum tlpli kartuslarin islenmesi sirasinda, folyo tlipl piston eklentisinin mutlaka tekrar
sokllmesi gerekir, aksi takdirde kartus zarar gorir.

5.9 Folyo tiipiin yerlestiriimesi &

1. Kilit agma dugmesine basiniz.

ﬂ Folyo tiiplerinin islenmesi igin piston eklentisinin itme gubuguna vidalanmig oldugundan emin olunuz

2. itme gubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

3. On kapagin vidalarini sékiiniiz.

4. Folyo tlpuni uygun bir takimin yardimiyla aginiz ve folyo tipl yerlestiriniz.

5. Folyo tlpu ile birlikte gelen nozll dahil olmak Uzere kapadi yerine oturtunuz.

6. On kapagd tekrar vidalayiniz.
Diren¢ hissedene kadar itme gubugunu ileriye dogru itmenizi tavsiye ederiz. Piston artik kartusun
Uzerindedir ve uygulama en kisa stirede baglatilabilir.

6 Tiim giivenlik uyarilarina ve kullanim kilavuzlarina uyunuz.

Cevresel etkiler ve sicaklik, malzeme viskozitesi, ambalaj malzemesi ve nozul tipi, nozul boyutu ve hizi
segiminin etkilesimi, Uriinln gerektirdigi performans tizerinde 6nemli bir etkiye sahiptir.
Optimum gug¢ ayarini ve hizi bulmak igin Griin ve tup ile bir uygulama testi yapiniz.

Kimyasallar nedeniyle tehlike Amacina uygun olmayan kullanim, yaralanmalara neden olabilir.
» Kullanmadan 6nce Uriinun guvenlik bilgileri sayfasini, ambalaj tizerindeki uyarilari ve folyo tlp kullanim
kilavuzunu dikkate aliniz.
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6.1 Kiitlenin sikilmasi

1. Saltere basiniz.
2. Kdtleyi sikiniz.

Hiz kontrol garkinin yardimiyla kitlenin sikilma hizini degistirebilirsiniz.

Prensip olarak, daha yiiksek bir sikma hizi daha yiiksek dozajlama kuvvetlerine yol agar. Gevre
kosullarina ve uygulamaya bagli olarak zorlanma emniyeti tetiklenebilir. Zorlanma emniyeti tekrar
tekrar tetiklenirse hizi azaltiniz.

6.2 Kartusun cikariimasi

1. Kilit agma diigmesine basiniz.
2. Itme gubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.
3. Kartusu 6ne dogru kaldiriniz ve kartus tutucudan disari gekiniz.

6.3 Folyo tiipiin ¢ikariimasi

1. On kapagin vidalarini sékiiniiz.
2. Nozill kalan folyo tupdi ile birlikte gikartiniz.

7 Bakim ve onarim

A dkaz
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuyti ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Urinlin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin islanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. AklyU kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Griinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

¢ Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group
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Akiili aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !

>

>

>

Uriinlerinizi her zaman akiiler takil olmadan tastyiniz!

Akleri ¢ikartiniz.

AkUleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

Akuler posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

Uriiniin ve akilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldudu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

>

Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

>

9

Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

Akduleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akullyt sarj cihazindan
clkartiniz.

Akuleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

Uriini ve akilleri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akdilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan dnce ve sonra kontrol ediniz.

Anza durumunda yardim

Tim anzalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

kurunuz.
Arnza Olasi sebepler Coziim
Uriin calismiyor. AKU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.
Akl normalden daha hizli Cok diusuk ortam sicaklidi. » AkUyU yavascga oda sicakligina
bosaliyor. ulasacak bicimde i1sinmaya
birakiniz.
AKU duyulabilir bir "klik” sesi | Akundn kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnagini temizleyiniz ve
ile yerine oturmuyor. aklyu calisma konumuna
oturtunuz.
Uriinde veya akiide yiiksek isi | Elektrik arizasi. » Uriinii hemen kapatiniz, akiiyii
olusumu. cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
Kurunuz.
164  Tirkce 2293542
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10 imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

éﬁ Hilti Urunleri yuksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntsim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

B: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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EPTA Procedure 01 (C#BLU BB (A— b Yy YRILG—fFE. KyFYU— | 22kg

L)

HEAE 1mm/s ... 10 mm/s
EETREERE 10 mm/s +2 mm/s
Fa—-7AE 50.4 mm ... 50.8 mm
EXAMYT7IYFAY NEHE 50.5 mm ... 50.7 mm
RER -20°C ... 70°C
{EENRS D EEREE -17°C ...60°C
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FEEEZBEH LU/ FLRIRIC L ZEAN SRET B, HICHREMFEELTTLLLES WL (fl:
BEHTESLVOEBRIEDFANPRT. FEAPIRVELSICT S, EEFIBOHRK).

ElcoWT

CD 4-22
HY RIT—LARJL LWA 82.5 dB(A)
Y RNRT— LRI OFERMYE Kya 3 dB(A)
HEY Y R7LyYy+—L AL LpA 71.5 dB(A)
YV RTLy Yy — LRI ORFESEME KpA 3 dB(A)
RENCDWT
%EN{& ah,D B 22-85 0.2 m/s?
IRENMBEICXT T B2 ARERY K 1.5 m/s?
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BoIREERIERE,

> RERER, BRERERSAGRRER. IRNTETRARBERTNER.

Bh&e

> EEIRTREEE AR TR, ZILUERIANBEEETE. 2T MERSEEMNMEEES (&) WE
BN EEEERA. RSB ANRE R A BB R AR TR 2 E BRI,

> BGESIEUETMNER. BES. BEAEERI NS RIEBR YIS, MRENSIBEEIINRS
M, HEINERNER.

> EVSHERELE TRSIRNEBRIED. EKRENEE DISEMEENER.

> IRRAEES. ZJUEEGRE. EHEESIRTREEE. SEREEMAR. A, RANSENBEH
WG, EERBEEETENREERENNGR.

> REIMREHEAR, AFERABRARFIMIERR. ERESFIMERANERSTREEENER.

> MREEBRLTHRIEIRERE, BERAREREESS (RCD) REERMESR. ERREER
28 (RCD) FIRREEMEK.

ABZRE

> BMERER, FRETE, IRETHINIFLERAEE. BEESRZIEY. BESCaRNEERY
GEFAE, 1RERARRETEEMATEEEREENASET,

> ?gﬁégﬁ%ﬁo%mﬁEEEEOEEEﬁMEEE\M%ﬁ\ﬁﬁﬁﬁﬂéﬁfé%§mﬁﬂﬁ&
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> BEREENNE., EEIERIE LA, BESETREAZ A, BUREZMBAENEANGE, B
I, NRIEFIEREMAL, SXTEMBARREE, SEE HERESEERIN

> FRENEAT, FEISFTERERRTIRFEM. SIRF BB TR ANRESHPIEEERASEE.
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> Eﬁﬁﬁ%ﬁﬂﬁﬁﬁ%ﬂlﬁﬁ,%@Em%ﬁlﬂuEﬁﬁ%uﬁ%@ﬂ%%ﬂﬂﬁﬁmﬁﬁéﬁ
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» TEEMEMRER. SRkff. SRTREMEAN, BERIERKRERETN / RiGEtiEaEaiRaE
T (NTIRED) . TR R R ME R AR,

» MEBRERITRERESTEMMTT, VRFNEHRFREIRAVARBRELHRA. BAEREIR
HEREFPERERN.

» AEEMAERY. FREPIETHEREBRAMOIER. SHAERRE, UREMESRERREEN
R, MRWARE, FAEBRBER. REFIMEZHEETENHEER.

» RIFIEBARRAEER. ARIIRBSOEIKENRGIEENHEE, FRTERERAHIR
%, BBRAZEN,

» ETFTAETRAEAKE. EHENTIEAS, UEETEREEGETHNIF SREAERENNZA
BAREEEMER.
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XN

Tt R RERERE

> ?gﬁﬁﬁmﬁﬁmﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂoﬁ@ﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬁ&ﬁ@%ﬂﬁ,Eﬁﬁﬁwmw
B PRo

» BERABARIEENERE. SREMNEDERRETEHZEINL,

» EHERERAR, FAREERNENE. Sk ARk, # EETREtEEERMBEIRESRNE
EEYMF. EEMMIEREEIERFTREEERIERNL,

» EERAAE, FREHREHENRL ; ERREESRE. EREIEE, EUEKER. MRF/IVIE
TRASIEAETIRAS, IS REMER. WEHPZHARE, TTRIEREHINE.

> Egﬁgﬁﬁﬁ&ﬁﬁm%ﬂﬁﬁ$ﬂo&Eﬁ&%@%%mm%@ﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬁﬁEW\ﬁ%ﬁ%
SRIERR.

» AR EMESKRREE N RSIRRARERIES. RETARIUREBIE130°C (265 °F) MIIRIET
FIREEERURLE.

» EETEERERABTETRAMBNREERE R EHERMATE. TERENEETRELE
SNEEIFTREE M BRIRITR SR N HER.

HESARTS

»  ESRAZGSRIEEARETERS, LERERNERSH. SrRREERARS.

» FEZB{THREBRIENTE. BRNENETTRREHNRRIAREEETES.

22 HfttRLHNA

ABRE

DERMEM AN LEE AR

EERERNLFEEREERER.

FENTANRAEERZENRR. MIAEER, BREIEHNRENHCEERE.
FERISETRHTHMNERRE., FHEESEHNCERRTE,

BEOBEBOERREE. REROKEEMENKLZER !

%gﬁgﬁﬁﬁ%ﬁﬁ@ﬁ,Em%&@EAéﬂﬁﬁﬁtﬁﬁﬁ‘féE,Hﬁs%%%E\%ﬁﬁ&
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EEEREAR, FARSERRTINETE.

FRERR, RERMEURIBRETSH.

ERERZA, FRnETERNTSERR. B LRI ERASHER S ERRA.
RAEILESAA ERBTSHTEY.

T AEREESCHiA.

FAEREENER (LED) , MEZHCREBERMMANRE. RESENEZNREZENAR.
FERVEABREATE.
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TESFNRS

> RIS TESAEL., KrRESMESNYRIE TS,

> F LB,

> BREERENEEINEE. TNEEFRE NSRRI ERER.

> BERHE / BIERERE.

23 JLEREFERE

> FEETTIRSRENERAEEMNRESTIESEIR. £R85T, THEHMEETE. REEM. (28
15, EAFN/ERIRIE,

> ARSI ERNE .,

> FENLERESH, DERESFEMURHIEERERRERRIERE !

> Bt EREEE |

> FEOIFR. EERRRESEM, BATEEhERERESEs0°C (176°F) MRS,

» EtRAEHRNHMIBRE, FOEARTE. FEHREEHETERIENIIR.

> EVER RIS BN S,

> ENEENREMHEZEEARTER.

» FEVREHRBEEEORE. BERAS. BAESBEANEED, BRITTEERIRIE.

> ﬁ%ﬁ%ﬁ\Iﬂ\ﬁgﬁﬁmg§%%%%ﬁﬁﬁwﬁﬁ,é%ﬂﬁﬁﬁ%ﬂﬁE\MME%ﬂAéﬁ
Z10

> EtEERRMATN. HRIKR. KREBADERER. BE. BE. ATRIE.

> BERAEARZENRRNEEREEENTE, Al S TR FRAEPAIRAE,

> BOERIBRERIEDERRERE.,

» HEMREASHEAMEERE, RTEHAHEERE. ST tREERTREREANLER. ERIMMR
RNE. BT, &/ \BEEhRENRASEASE KRTENTEELRE. FHEaHIiltiE
il EiFEE THINSEE R & EEIENER] X1t
‘] BESTEARNER. FRAERERTELNEMES. 212
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32 fg

HEFFRERSEERTHR. HRAEARRZ600 migysHEEEE %300 misg310 mIgBETER.

AERTEREBRIREETRHERIRE

> AEREMBEHINEBER SERERMEMIGEERER | RIEETER.

> AERREAHIEEETHERARMEMIGEER | RESHER S,

o AEDRFEFAB 22Hilti NuronRFEE M, AERIPERNEE, HINZZAEREANRERBERER
& hETSIRE .,

o ERERTRERARERRPAVINHIATNE T ERAENTE.

3.3 IREfER

TESTER. XZEEMEEM. BIERSA.
MRAESR, EAREwww.hilti.groupsk{BitZ 9 thiSBRE TR ERMNARFESR : Hilti Store

3.4 jBEHRE

FEREFBHRFE. MRENEREBBRE ExTOIEHRELEE, EMHREHNE,
FHIHRRE (ERAEEEHRH) EENRRORESREERSR,

EEREE A RERBER(TON/OfFR, BESEL1HEEEHRA.
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ERAEEETEARMIEHERE, KRR REIETEENFERRER.

35 #EONETE

Hilti Nuronf2 B EEEREME S, HRASIREE,
3.5.1 EAERARKER

Al 8%

AXRENER | BEdEE
» EHERAR, FAERTIFDARERENERERE-FNFAERNERT.

WRES T Eh—EETER, FEREFEDE.
AZCEENERCHE, tCERERTRERENREMNIRERIE.

HRRE bt -3

POfE (4) LEDFHE=HRIE FEIREE : 100 %E71 %

=& (3) LEDHE=#HE. EAREE : 70 %E51 %

MifE (2) LEDIFE=4IE. FEEIREE : 50 %FE26 %

—{& (1) LEDIHE=LIE. FEAREE : 25 %ZE10 %

—{& (1) LED{EISPI4KIE. EIREE : <10 %

—f& (1) LEDERBILRIE, EEMEERRE. BEAEM,
@M@%mefrﬁmm A HHItiE S S
1LY

—{& (1) LED{REPIZ=IE. EEM M EENERES. RELS. BEXK
HAHthEEER.
ERERNEMEFEERNIRERE, EERR
TEFERBH.

EMEHEEE, FHEHHItEE D,

—{& (1) LED=ZHE ﬁ?%ﬁuéﬂ,ﬁ@?ﬂ’léunTﬁ“o SRt AEHItiES
1LY

—{& (1) LEDPUEBIALE ﬂ%me%ﬁﬁ AMIEFR. A EHIrIEE S
1LY

3.5.2 FERERAE

IS EEMIRAE, BIREFIESIEN L. RAEEEENREHEES. R, SMIMBESHERERE
FRETBETREERE.

HRAE ¢
ZELEDI«AE@!%X&H,‘tAi Re—ELEDIHERE | Bt FTEEER,
FRIALEDMMB B AR, RE—ELEDIRELIG | FATHEREMRENTN, FERLIRREFIE
#E, FHItEE P,
FIALEDUMERFEARER, RE—ELEDISESE | SEEzERNTAEER, MENEHIEZR
Fo IR %50%.

%éﬁZEE‘nﬂfﬁiﬁﬁ RABHEERKERS

, FEEITER, FBEEHIEE L,

4 BifEs
CD 4-22
SIBEMEZKIEEPTA Procedure 01 RS E 2.6 kg
SEEHERNEEKIBEPTA Procedure 01~ S Eith 2.2kg
EERE 1mm/s ... 10 mm/s
THRKEE 10 mm/s +2 mm/s
EEPIE 50.4 mm ... 50.8 mm
SEEMHFER 50.5 mm ... 50.7 mm
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CD 4-22
FrRURE -20°C ... 70 °C
BERNRERE -17°C ... 60 °C
41 Bt
EIREER 216V
SHEE EESEARRERBEEER
BRERNRISRE -17°C ... 60 °C
FrRURE -20°C ... 40°C
Et T ERENRE -10°C ... 45°C
42 IREEMAREE (HKIREN 62841)
BRIERADATRE ERNEEEC 2 RIELNE, URARLETARAZRS. SMEIELREEN

DEST

RUBZERRTRATRRARZHE. FRABRANTRZAR BREFANEGTASERETRIE
nT, EBHEEMTAE. £ERBREY, EENERSHRSE.

EWERMA, HMERETEMEEREEIINEE, THEERTHERESE.

REREE,

EEZREP, EEAERE

HRRHEM T 2R, URERFETZREN / NEBXE, fW  RERERARMS. RENFRFEFR

. ERAAZTHE.

IREEM
CD 4-22
EThERELWA 82.5 dB(A)
EEHENBIIREBKy, 3 dB(A)
B EBESLPA 71.5 dB(A)
FEHIERE BREIKpA 3 dB(A)
RENE
EEf{&ah, D B 22-85 0.2 m/s?
EFHENIERREEK 1.5 m/s?

5 T RIS PATROSERE T/E

Al gs

EEENER | EEINKE

» BABHH, BREEEHE,

» ERERASERATECSEFT.

AETAXFEER LR EMANES.

51 AEHREE

Tt BRI, BEELTERNREFM.
R E AT BRSNS LRTE,
BRI ERHEhEE,. 207

wn

52 E\Et

Al s
HRBHRR REENE S |

» BENEMHE], FHERENNENRERIER EEEARY.

» EREHEERERS.

1. YIREAR, FRELTLRE,

ZRhx
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2 BBEENERD, HIWIFAE,
3. MREEHRERRFE.

53 HTEi

1. BT EhFEE,
2. EEMUERET,

5.4  REEXEE (EH) B

1. R 5,
2. FmHELRAHE ST 2R,

55 PHERLIE

A wE

BAERENER B ITEN/RE R |

> AEHeERAARERERERELERANHIN TRRBRER,

» BREME, BERETARGRRNEEREEERTR.

> F7ORTIARBREREEREFEHN L. B7EBRFHITRIEESER.

‘] AEEST S ENS R IR,

R AN R R EENHI TR BB RIR# 226197000488, ERXRERMPTERRE,

> PR R EEEERANRERON. BEARTHEFE.

» BIARERERN—ERENNEEEMSEERET . BF5S—ERENNEEEASRINEENEE
L. BEREEEHNESEERETRE.

‘] FESTHIIB R B R ERHI T AR R IRNIRIERAS,

56 TASGCARANERENEEEERSE

1. ER(EHFENSA,

2. EERN (&) EERBNAEE, FEFIRED.
3. BERANEEERNEER L, RBLUBHEEEN.
4. BETHERREEEZEERL.

57 EBNEXHEE

1. R THFENS,

2. BAREEEREENE,

3. RATIA#ENTRETRE.

4. REEHEMAOIERE,

5. EFZENESEHEEERBENERTEHERN, ARSEREEA MENERRIBEEEN.
6. FHFEEROIEURREZSREER,

58  FRSGCAEEARGHERMGMRRENEE D

1. ER{EFENE.
2. BEEN (R) EEREARE, BIFCNERR.
3. ISRTABIEEREER L, RERMIBESEERENL

‘] ARG EER SRR IAA ERBEEER L.

4. BEREERREEEERL.
‘] BEGER EEERER, BuSARSEERSNEEMNALRFR SRIFTRESMRERER
=,
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1. ETRFEN.,

‘] R AR RIS R R B YR BN ADAR A E RN R IR

B REEEREERRIH.

HETRIE.

REENT ARSI,
158 R B M E T SRR .
BR#EERTE,

oo, wD

‘] BfZEa it EER a2 B8R, FERECHEBERS, FJURERREER.

6 ETRARERARERRA,

RIBZEMRE. MBME. SRMRNEEERANRERER. EERITNREEERBTEER

BUMEREE R,
HERMARETEANE, MURTRENHRRE

NES
CRMERR SERNEA R TN,

> ERERZA, FAHBENETERNTEERR. BK LHMIRMEERASEER SERRA.

6.1 i EY

1. &R,
2. HERLEY.

LEYIR T AR PIE R R A I SRR .

BEXxt, BepittREEENESHRANE. REREFRENEAAN, FEBRasRE,

MR BHRERBEE, BEERE,

6.2  EXTNEER

1. T FE.
2. BFREREERERAIL.
3. MERERTRRL AR ER PRIH.

6.3 HTHEEEE

1. IETFHIE,
2. ETFIEEARIERSH BRI,

7 HERRE

Al EE
B\ E BB |
» ETHERREN, BRELHTED

ERRE
o NVDHEERRTESRRIEES,
R, FERAZRNKRRTFOMERERN.

o EFERNBNRTERER. FOERASHBIERSIRAE, RATHEEERERETHER,

o RERERHET ERE IR,
EEHHRE
s BEOEERFVEAEM. FEMEZENERF/ WOHELERN.
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s BEREENRBTEMENESHRREZT. F7REHEBESHER (B : BAKPIHMT) .
EHERE BEREHRACETE. FNEUREBETTMNARN, WEHHIRILEHER L,

o BEEML DhE. BRREN LRRNENES. AERRRNRRIREZFNERERE. F%ERA
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Ei
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MREBERPRR / REFAFTHEERE, FTARETAER. FHERRMHIEHES T OEITERE,

o MREREERFEER, RLMARERENBENERSIER.

HREFREENRZERAIEY, FRLERRBHIEFLEZEM. EUTEHIlti Storesk7E I T 431588
Hiltis? FTRE RS 4. #FEMANEH © www.hilti.group
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» FRERAIIMUERRESEHIRBAREAERNEHNEEFIE,
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AR AERNEN RIS RR IR, FE TSR AR E AR ERIRE.
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BN EMEFREREAENRE. AR ESIREETT.

A A ERNEMFRTER ENRFEASRERERAME
BRERTURREEBERIRFREFERNEDREZE.
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9 RS HERR

BEEMNER, FREEEURERERMIEETE. F2HEEMERBSMN.
EHEEEARTIHA BN R EE B THIRNRERE, BHEHItIEE O,

o AIREREA fBRFTE
ERELEE, ERETLEN. > %E%wﬁﬂﬁﬁﬁéﬁﬁﬁm
i,

BB —ARENENE, BERIERER(, > EENREERTEESR.

EMRERAEREENE, |t ENFERE, > ERFEIEEIRS E T EAL
B,
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TENEEYRBOEENMAERE | WRHRNRENRIEESRE.
> BOUBESARTREEHM,

» BEMGTFELAEEYE (FINB&KBT) DUERRERK,

> EREHEERREELERAMA.

> RS EMAHIlt Store RIBFAHIERNEERIEA .

& HitiESFTRANMN AN T EREF A, MRERKATLAERDE. HItiE? S BRMERE
ZERARWARTE. B amHIEIRT OGS,

W > FUREnIA. SREENGLEA—RURER

11 SEHRE

> MNREENRERGEEEORE, BhEEHIER.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)
Tel. 0800-221-036
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B |
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> OBGEAGEENRE, NEE. BSRRRTKE. NRENSEED, NIBMmB e,
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B e S HEH.

Mzh T BREALER

> TERFERABEHNTIE. SRENNARSERERNEHNTE. FHRNEmTIEEEHEHHETER
BEEBEIFIER ST IE,

> MREIFXAEERITANXE, WEREFEREHTIR. EATEETFHTEHNEm T AR
B, DN EHITISE,

> ERHMTEMNEE. ENRASERBIHIREZH, MMER EMFESA/SMEBESI TR R TEME (&
AFE). TP REERARD 2INE TR T ANER,

» BRRARNEMIAEFEHRELESZRRKMA, FEFEURREBEE T ARERERANARRESRNT
B, REERAFRIERsTAZBRM.

> SHPEHTANRYG. RERTEESHESPFLESFH, SUMRNIEMETRmBE T ERENTE
. MREERF, WEEAZHNESEEMTIE, FEERSEHTEMNTELPTIRIERMN.

> REIEIIESNIES. FEAIEINIE TENR4PEY, RUVSREFTHEERBEH.

> RBERRER, FEELREMBTHOELREREHNTE. MENIENTILSE. SEmMTERTE
EREINGIZE S S RER.,

LT .
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> giﬁmmﬁﬁﬁﬁ*kﬁ AaReEHE. MRFHIEEITE, BLTEERIMNERTRLRFSRz
IATHE

BEQ'E (EEjtR{F) TRAREHIERMLER
FERi R AGERE R RS, SRR RMAN T RRNREAT N S — LA BnAT S,
MRS R KR IR

> REEAEREMANBENTAMHE. EREMEERMAFESTRASHENAR,

» WESHATAN, NEHTEETEEYIG, fIMNEX. Bh. A 577 RIRETMIEEYE,
BASeIERAERE. WREMIRFRAEEE, MSMARRAHAR,

> MNRFFEUEAEM, WTHESISHREMEMPEN R ; FREREMIERE. MRBIMNEMBIRE,
RIAAHS. MRRAEARIRES, PRTRAXEBEARRS, ERLIERE. MEhRERHROREES
B s,

> E%ﬁmﬁﬂﬁ&ﬁﬂﬂﬂ%i&?ﬂﬁﬁlﬁo PRSI SE A FTTNAYERE, SBNR, BIFK
SRR,

> E%ﬁ%ﬁéﬁﬁlﬁ%ﬁ&ﬂﬂ%ﬁﬂéﬁﬁiﬂg% FREEFAAREBT 130 °C (265 °F) BEHESEUE

> iﬁ%ﬁﬁﬁﬁiﬁﬁﬂﬂ, BAREERRAMEREEE I AR TRFEHR, ZRFERIENER
BB Z SN FE SRR B it I AR R,

fR3F

> ﬁﬂiﬂﬂﬂﬂllﬁﬁﬁ"%ﬁfﬁﬁ)\m, SEFARFRSEHHITEE, XN FIHRERLRENIE (88 ke

> tﬂ%ﬂé*ﬁﬁ%ﬁu%ﬂ‘] B, {XPTERHE R SRR S IR A NI T IR AV LS,

22 Hte£iRA

AERE

IR 77 218 B e Eh i e A = sk .

REYRIMEL T RFHRARSE T REERE.

T AEN/SMHESESTRAFAENRGR. FRIEMNMSMNERNIITRIMGEEERFEE,
MEF=RIEE, WAREAGEIESMA. BRLTSEWRETR.

YRR RFRENILIZE, EZEXALSTNRXK |

YERSEIPUTHIFELE, APMKBENEAEEARBOATEIFEER. 26 WHRFES.
MIFFE. REHENBRRETRFEFOS,

B, EREFBENNIRFE.

BLIFERE, ARUSISIEETRFTE.

AR, FEEHETTRTeER. SRNRANRSEHEEERIRRA.

TR EY), EEEH#NEETEXSE,

7R AF=REEABCHMA.

TREABTEPERIINR (LED), BERRREERIERM AR, REXIREBZGEMK.
UIDEXTANETHER TEA @,

{gﬂ%ﬁ%ﬂ#?ﬁ%ﬁﬁﬂ%T‘;Tﬂ’ﬁ?%']%ﬁ:ﬁé%&ﬂﬁiml{’ﬁ, TEFERAAF R, BARFMmRH Hilti g0

vy vy v v vvY

vy vV Y vV VvV VvV VY VY

TIETfHIRS

> RETLEZAEE. FATTHESRGE MM TS HERN .
HEDRE.

MEEEBEFRNEE. MEEATRATEEARIREERITE.
I7ERERF/ EERAIELAE,

vVvYy v

23 /JvDCERF{ER it

> FETUTXTRSBENEREEFHEITRBEMNRSIRR. EREEGET, SSBRKRE. &K
fEihtn. 2265, ARI/EIRIE.

R BT RIFAR ARSI A 866 R,

/LIRS, LARTIRIR RSt AN e 3 R BRI E RIS !

TR Bk SR et |

TENME. FTEIFESEM, TEREREEST 80 °C (176 °F) HRERHFT.

W FESZSERRE EthiRIAA s, IERRGE#HTRE. EHNESEhETERIFNESR,

I R R YA SR S RIS AT BBt

Yy Y vV VvV VY VY Vv

120G et s et it FB Ry FR B T R A{ESEF.

216  HX 2293542




IS

IR RBEENMIART. SR, NERBPARH. FTHESSBURIE,
AAFE. IR, REXHMSBYEEMENRS. SRR, ERU—RETNASHGE.
WIREBMTERK, ASTRG. THSBUER, KR, IR NREIRIE
IPREREH AR TR ERNRRN T RRMEH TR, Mg ETRXEEREPME,
NMEERBRR P EIRE E R .
R ERRF, WAEEKIE. B RMRERD BT NRNEMMT, F55RYRREEBIE
B, iLEitBTeil. MR—NNEEMNARAZTF, NRTEEHE, BKR Hilti £EP05HEER
MHYEX Hilti {EEF MR EMERNRT .
ﬂ BETERTESFREMGH. FREMERNEHREN. 222

BEIIFERIRFRAREN LR IDIEA X Hilti {25 7Bt e EERRTR.

v Y vy Vv Vvyw

EEEE

R ENEEIRET
REHEH
EERHIRR

FiR

MitF el

=R

B ASIE T e
AR SR
TEXERAALT (LED)
FFx

SEEM AR
BAKER

ERET
AEIZIEE
ANGIRHEFEEIRET
“WARIRFRATREEWNEF
Ik

B

BT EEE R EERH
KIEE

600ml 300ml
310ml

CHCNCNCNCNONCONONGECONCNONONONONONONONCONONC)

32  AMER

iR @ARBRENR. Z=mETATLIE 600 ml FE2AEEE K 300 mi 5E 310 ml BEATHEATE.

& T SRR SRR S E R SR F.

> AFRNASHENEETR Hiti BREEAEEREFLSGER | ATOEREE,

» AR SHEEETR Hilti SBREREESEALSER - ATOEEEE.

o AFRIEES Hilti Nuron B 22 RIS FEMIEEIER. NHRKEDR, Hiti BROIATRERFTE
{RIRBAR BRI R HAY R,
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o WSEEMREAFNRFRAREREHTAE S RFIRY Hilti FTERERTE,

3.3 #I5EE

EERR. REEWEM. BIERA,
é;tt/n%_ﬂ»,( 5X-GBRERANEERE R, FINUESL M www.hilti.group MES(ia] Hilti Store 7£
177

34 OIHEHR

FEREEIHRIFE. UREREEIRRE, FREEMEETEE, NMEEEHESN.
(BEREEHRE) FoilREEH RS URRASEE A TIF.
MREMEIHRIPEREIRERFAR, BIEEL 1 2HEEERA.

FATFH BRIR T BIRFF KEDPILLF = kSR T 1F.

FERE P DUEE PR SR A RB S KA F SR HLA (8] TR,

35 $EEFHMERAT
Hilti Nuron 257 E] U /REHAIFTE RS, HEEEERES.
35.1 FEABSHNLEEERNET

N
ASHEENRER | EtEEmER |
» TEENEHHER TRERYIREE, BREEhEN ERYUEERAN RS,

HREEREESNRYERE, WRETIHETERZ—.
AEEENTRERE, FRFEERTBRSMITHERNSE,

RE BaX
PO (4) LED KTHEE=24k FEKE 100% E71 %
=1 (3) LED TiF&E=est TERE:70% E51 %
1 (2) LED KTHFEE=as st FERIRES 1 50 % E 26 %
A (1) LED kTHEE=REEE TERE:25% 10 %
— (1) LED KTEI8INE FERRAS 1 < 10%
— (1) LED kTIRERNEH EETHEMEERER, AEMTH,
MRS EHFTHIT LED KTIALKIRIEINIG, B8R
Hilti &5l
— (1) LED kTIRENZE EETFEAFSHEENSEH, IR, IRF
EHMMIEE,
fE7 SIEAR RN T ERE, FEEFERANT
EFrEREE,
MRERMATE, BBR Hilti EEHi,
— (1) LED kT=i#EE Yt %F:E?@itﬂ%ﬂ@%ﬂ’ﬂf*ﬁ:x%& EBER Hilti 458
1L
— (1) LED XTHRENL S Eff@‘mw%ﬁiﬁﬁﬁﬁéﬁﬁﬁﬁe 1EEX & Hilti 4
ZHIL

352 HRBHNER
MERT RS, BRERDIRA=PDHU L. RERONEHTIEE. #F. INPRRIASHEIRERM
S| RE R Hth B AR,

& ax

FRE LED KTHMEABITATREE, #EE— (1) LED | B4R,

KRR,

FRi LED KI#EMERBITATREE, BEEHE— (1) LED | REETHBMREHER. BESRIRHBAR
KTIRENE . Hilti £E{&rhils,
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K& X
FiE LED KTEMEREITATSE, #EE— (1) LED | tNR{MATT UM EAFmEENF SR, NetRRE
KRR, SRR 50%,

MR T EBERPNEEN R, NEhAERERED

BER, NFUER, EHR Hilti &8,

4 AR
CD 4-22

FAEPTA Procedure (1ERHNEE, 8558 E8HEM 2.6 kg
fFAEPTA Procedure (1ERMEE, GS¥AMESTIESHEM 2.2 kg
EEET 1 mm/s ... 10 mm/s
THEANNREEE 10 mm/s +2 mm/s
BRE 50.4 mm ... 50.8 mm
EEMHER 50.5 mm ... 50.7 mm
EHURE -20°C ... 70 °C
BEETENMERE -17°C ... 60 °C
4.1 Eth
Hith T {EERE 216V
HithES SNRERPEE
BEETENMERE -17°C ... 60 °C
EHRE -20°C ... 40 °C
HithFE IR -10°C ... 45°C

42  REFRARNERIR EN 62841 iR

XERBFPLS A EARMERBILECIKHNERNE, TRAFILR—FEmIASS—MEsHIA,

EITETATIL I ZiRFZ IR,

RUMBIBEARARHTENERENA, B2, NREEHTERATIENNA. EATENRETIS4
FAR, WHIRETTETRE. XARSDEEMREEEREN TERaZRFZIMAIRE.

W IRENRNOIZ ERERSTHEN B S Y X A B TARY CBITEXRGRRHTLENNER. XAESE
ERMREEERN TR R R0 E.

LE5h, RIEMNZ2iEE, URIPIREE RZRST/RIRMIM, §I20 : EREremsTAMEETA.
REFNFRE. FHTAENIEITRIE,

RERER
CD 4-22
FINERE LWA 82.5 dB(A)
THEY, FER Kya 3 dB(A)
HE A 4R LpA 71.5 dB(A)
FERMAHEE KpA 3 dB(A)
REER
HREN{E ah, D B 22-85 0.2 m/s?
HERRNE K MAEREY 1.5 m/s?

5 THERGREETE

Al -

ASHENRR | BIMNEHRIKR !

» BN, RREXETR.

> NEHTARITEMEHREREIA, SR B,
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EETAS R R f R SR E S,

5.1  fHEthIEE

1. AEMFEBE R, EREET B ARARERA,
2. H{REEHANTTEESE EARLAITEE. TR
3. {ERIATIZCERES NEMITH, 217

52  IEAEH

N =
ASHEEMNRER SRR EEE LS RA S HENRER !
» BNESZE, MRESNAES RS CE R,
> BREIEAER.

1. EERERENH, BHEhTRE,

2. BEMBAFTS, HERHELRS,

3. MEHHIABHEFTEMEL

53  {F it

1. BT ERRIRE.
2. MF=GRHERH e,

5.4 RERSEH BH)E
1. ERLEREEA,
2. A IEREERSHEA.

55 BEEEE

Al BS-

T EAYRHHEEE SHRASGENRER |

» BREANEHTEREN Hiti TRAES.

> EEAERETARENERE AT TR

» FERIEABREEESHL. TRERSHER=R.

‘] FREEFEULAEREML.

EER Hilti REETHAN Hilti TR 42261970 fEART RIIBIRZRIPES,

>  BRIETHEEIMENZELY. RERTEFFEE,

> %%Eﬁﬁ%—¢ﬁ%ﬁ@iﬁﬁﬁﬁt,%—¢ﬁ§%@iﬂiﬁ%mt,mﬁﬁ¢ﬁ§ﬁEEE$$
E%E.

‘] 1EET Hilti (RIS IR Hilti T BiEEr0igELtA.

5.6 FAKATHABNEAHESE

BT IRERSURE.

RELH (08) EETSISERE, FEESELTREER.
BEFETEEMTHES, FERBITRERERIL.
RHAHERITIEEES L.

Eal Sl

57 BNMEEE
B T iR iR
SEemERMEEN.
EENT] ELFT Fro8Z5 e,
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4. REBEHIBIE.

5. WAN#ERE, SEHRPEOMAGEGTHEE, FREAER TN, EEEMESEDIL.
6. FHEAHEMEENT, URHRELEAL

58 FARXATHEESTHAENEE L

1. BT HRERDURE.
2. REYH (K) BEFIISERE, EMSELTEES.
3. BEFETEEMTNED, FEABITEEEERIL.

ﬂ R TR EEREEM R R R EET £,

4. BRABERTIEEEE L.
ﬂ WESHARTRER, SIFERFTATEEEREERST, SNSRIFREE.

59 BAEEAE
1. ERTRERE
ﬂ HBIFRATABEEENEEMG e EREET L

TR ERRHEEMT,

BT R,

EEIEYM T EFTFEHES, FEAGEEE.
TRIBEEMMER, BEREE,
BENT LAIS.

ﬂ BNBKEETARE, EERERMEN. FEMEERAE LA, RAERRENNLARERF.

oo swh

6 ETRA R ERAMERREA,

WMERNUSGRE, MEME. BREMROEEERNRERER, BEERINEERNEFSEERD
FERAMEREER,
@A ARSRPITR AN, MR RENIRRENRE,

NEE
{2 RBR FEBER2IRASHE.
> BN, BRELETSRRLRIER. SENENREEREMNE.

6.1 [EHtEM

1. BTHX,
2. EHELEN.

L& A& B AT DU A R B A R A TR T,
g LB RSN EE RIS I ). RFMERNNANSR, SHRPEETRESHA
R, MRIBRIPBEREWAMER, BIHRERE,

6.2  EUTHZE

1. ERTRERE

2. RemGFhEEE.

3. REBARERN, BHEHBARER.
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6.3 IFTHEES

1. B TRIES.
2. BIEEERRREEE—ERFT.

7 HEIPTRSE
A -

BARHREEASRHERER !
> BUTHIFARIFMES ZAI, 55w SRt M,

T AR

o ENOERFERNSYE.

o WRAEERE, BATRNRER VOMEEEXL.

o ERERAMERNEREENE. TERASEEET, SNIFREMERT,

o EERAEETRIERMREET Mk,

%%?%ﬁ%ﬁ#
I FRENIEEEN R, ATIRIRER VOIS EEXE,

. ﬁ%ﬂz' VEHIG ERI RBAEMLIOSIET. V7REERBESEENINED (IR KPERAE
M)
ﬁi%i&;‘%fﬂ, B IRIR R B AR B TAME, KERSETFTRNESRT, RGEHRAR Hilti 4
gk,

o HRREMZEMIURAE, U RNHLHESRRERM £, BTIRNRERHTRERNHES
Bitl, TEEASEEET, TNTTHERmMERT,
TE7)ARHE i B A AR _E PR IRAHAR.

o BENERMBHRTEENT. TEEASEDEN, SWAIEREMERMT.

E:: 2
EHOERA T LEHIERRE S LTI TR, HRESIBERIFE.

o MREMF=REFUFN/RBNEERE, BREER. LA RRLE Hilti #EFMEE,
BN ZE, RRAEFRIRIFREFOERRERTIER.

AMER LA RARIE, UER Hilti REEHIREM, £ Hilti (FR 5= RBERERNEF. BMT
BRI B 243109 Hilti Store JARL1AIE] © wwwe.hilti.group

8 A T B tRE R R i

bt ]

A\ -rd-

BRSNS |

> B RETS S EREN |

> EUTEM,

> IR, RIMRIPHEE M. EEAEED, NRPEMGZIEEPESRIRSEN, FHESERS
BRESE TR T (BA TR S it H SBUEE). HET YA EtEEIE.

> BAUBEFARERE, BROFTSEFFEMARE, F50THNELR

> BREAFIURKEEEEEBERET R EER SRR,

£

W SRA S SBEIMALT |

> (NAIFEREABMHIER TER M !

BRI R ERR T R TT, BB TRARE P AE AR ERRE.
BOREMEFRERERY. TEIRERGFIFRLFEMNFTEIRPILE,
G RME R T, RR ESRER.

BRI ERE) L EAFRNA R T EEAR A E.,
BREMTIURKN BEREEHERE =R Eh R TR,

vy vy vy

222 X 2293542




9 MR

HIVEfIERIER, #BEDER M BRSRIEETT, SNEETFRBETI—=,
INRER B RCRERE LRI HRETEBTHERR, 18ER Hilti S50,

HRE TARERA BRAE

PRI, BtRELEN. > i}ge@fw)\, HEIREH
7.

Bt EEERER., ERRNTERE. > SIFHHBIEINAEIER,

iim?fa“ﬁ)\ﬂa‘;‘ﬁ‘ﬁ'ﬁﬁ“uf Haith_EAEE O EES. > i%%lilﬁ&ﬁ, HIGEMRNF

hA” 7S, iz,

PRk ISR, BSIHE, > MZIXAFSR, BUREM, #T
WM, FEHLHHEKR Hilti 4
&y,

10 EFLE

Al -

BEELETUSBEASHGENER | BHNSERRESTREBREE,

> NEBEIHEHR RS EMEt,

> FIESHEME (bandgss) ST, UMLEERE.

> TE) L EEMAEIRth A & it

» BRI Hilti Store &8, Z&EHYHAIREFGENAILUREGE A,

& BliE Hilti ™= RETRRASAMRIE R EWAIR, ERIUERZHE, BRERDBMEL. Hilti £RSERE
RIFIBTEEWARS. 15418 Hilti 2RSS EIHEHHE .

W - FERe9IA. aFREMEERERS

1 HEERE
> WNRIERMAEEMEED, BRRELMA Hilti K%,

12  EEZER

XTFRIE. BA. RIRBIWHNEZERIEEER T | gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
SRR E IR T 4D EEE,
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